
1 
 

 
 

ΕΘΝΙΚΟ ΜΕΣΟΒΙΟ ΠΟΛΤΣΕΧΝΕΙΟ 

 

 

 

 

 

 ΧΟΛΗ ΝΑΤΠΗΓΩΝ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ  
 
 
 
 

Διπλωματικι Εργαςία  
ΤΣΙΣΣΙΟΣ ΕΥΟΣ 

 
 
 
 
 
 

«Ραλαιό & Νζο Λιμάνι Λεμεςοφ – Μετεξζλιξθ & Ανάπλαςθ / Μαρίνα 
Λεμεςοφ»  

 
 
 
 

Επιβλζπων:  κ. Χ. Ψαραφτθσ Κακθγθτισ Ε.Μ.Ρ 
 
 
 

ΑΘΘΝΑ 2011 



2 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ  
 
Σκοπόσ τθσ παροφςασ εργαςίασ είναι θ παρουςίαςθ τθσ ανάπλαςθσ και 
μετεξζλιξθσ του Ραλαιοφ και του Νζου Λιμανιοφ τθσ Λεμεςοφ, όπωσ επίςθσ 
και το νζο ζργο τθσ Μαρίνασ Λεμεςοφ, ζνα μεγάλο ζργο και αρκετά 
δαπανθρό. Θ ζνταξθ τθσ Κφπρου ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, το 2004, ζπαιξε 
ςθμαντικό ρόλο για όλα τα πιο πάνω ζργα.  Για τθν ανάλυςθ των προκλιςεων, 
των ωφελθμάτων κακϊσ και των προβλθμάτων που προζκυψαν μζςα από τθν 
ανάπλαςθ και τθν ανοικοδόμθςθ των δφο λιμανιϊν, όπωσ και για το 
καινοφργιο ζργο τθσ Μαρίνα τθσ Λεμεςοφ κρίκθκε ςκόπιμο να γίνει μια 
κριτικι επιςκόπθςθ ανά τομζα. 
 
 Θ γεωγραφικι κζςθ τθσ Κφπρου είναι πολφ ςθμαντικι όπωσ κα δοφμε ςτθν 
ςυνζχεια κακϊσ θ ιςτορία τθσ είναι αρκετά πλοφςια ςε ιςτορικά γεγονότα και 
ζχει περάςει από αρκετοφσ κατακτθτζσ. Γίνεται μια ιςτορικι αναδρομι του 
κυπριακοφ εμπορίου με ιδιαίτερθ επικζντρωςθ ςτο Τουρκικό Εμπάργκο. Κςωσ 
αυτι να ιταν  και θ πρϊτθ απογοιτευςθ τθσ Κυπριακισ Κυβζρνθςθσ που 
παρά τθν ζνταξθ  ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ δεν είδε το εν λόγω πρόβλθμα να 
λφνεται.  
 
 Ζνασ πολφ ςθμαντικόσ παράγοντασ ςτθν οικονομία τθσ Κφπρου  ςτθρίηεται ςε 
μεγάλο βακμό ςτθ ναυτιλία. Ραρά το γεγονόσ ότι θ κυπριακι ςθμαία 
αναβακμίςτθκε και κζρδιςε το ςεβαςμό ςε διεκνζσ επίπεδο, θ κυπριακι 
κυβζρνθςθ και οι εμπλεκόμενοι φορείσ αντιμετωπίηουν τθν κατακόρυφθ 
ςυρρίκνωςθ του κυπριακοφ ςτόλου λόγω του Τουρκικοφ Εμπάργκο.  
 
Ωςτόςο, ιδιαίτερα κετικι εξζλιξθ ςθμειϊκθκε ςτον τομζα τθσ αςφάλειασ και 
ςτθ μείωςθ των καλάςςιων ατυχθμάτων. Είναι αναμφιςβιτθτο το γεγονόσ ότι 
θ ζνταξθ τθσ Κφπρου ςτθν Ε.Ε. ςυνζβαλε ςθμαντικά προσ τθν ποιοτικι 
αναβάκμιςθ και τθ ςυμμόρφωςθ τθσ κυπριακισ ναυτιλίασ και οι ςυνεχείσ και 
εντατικζσ προςπάκειεσ τθσ κυπριακισ κυβζρνθςθσ ςε ςυνεργαςία με τθν Αρχι 
Λιμζνων Κφπρου είχαν ωσ αποτζλεςμα να πάψει θ κυπριακι ςθμαία να 
κεωρείται «ςθμαία ευκαιρίασ» και να περάςει από τθ μαφρθ ςτθ λευκι λίςτα 
των Paris MOU, Tokyo MOU και USCG.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1:  ΕΙΑΓΩΓΗ  
Στθν  παροφςα εργαςία κα παρουςιαςτεί το νζο μεγάλο ζργο τθσ Μαρίνασ 

Λεμεςοφ, ενϊ παράλλθλα  κα γίνει αναφορά ςτθν  ανάπλαςθ  του Ραλαιοφ 

και του Νζου Λιμανιοφ. Εφαλτιριο βιμα για τα ζργα αυτά αποτζλεςε θ ζνταξθ 

τθσ Κφπρου ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, το 2004. Σκοπόσ μασ είναι να γίνουν 

κατανοθτά, όχι μόνο τα κετικά και ωφζλιμα ςτοιχεία από τθν καταςκευι των 

υψίςτθσ ςθμαςίασ αυτϊν ζργων, αλλά και οι δυςκολίεσ και τα τροχοπζδθ που 

προζκυψαν. Ζχοντασ, λοιπόν,  αυτό κατά νου κα προχωριςουμε ςε μια 

ανάλυςθ των ςχετικϊν τομζων. 

Θ ναυτιλία παίηει κακοριςτικό ρόλο ωσ οικονομικό ςτιριγμα τθσ Κφπρου και 

είναι αναγνωρίςιμθ ςε διεκνζσ επίπεδο. Θ ιςτορία του νθςιοφ περιλαμβάνει 

ςτοιχεία που αποδεικνφουν τθ ςθμαντικότθτα τθσ κυπριακισ ναυτιλίασ. 

Ωςτόςο,  αναςταλτικόσ παράγοντασ , που ζχει ςυμβάλει ςτον περιοριςμό του 

κυπριακοφ ςτόλου , δεν είναι άλλοσ από το Τουρκικό Εμπάργκο.  

Εν γζνει, θ Κφπροσ αποκόμιςε πολλά οφζλθ από τθν ζνταξθ τθσ ςτθν 

Ευρωπαϊκι  ϋΕνωςθ. Ραρόλα αυτά, θ διευκζτθςθ του κζματοσ  του Τουρκικοφ 

Εμπάργκου, δεν ζφταςε ςε ικανοποιθτικό βακμό, κάτι που προκαλεί τθν 

αντίδραςθ τθσ Κυπριακισ Κυβζρνθςθσ, θ οποία ςτοχεφει ςτθν κετικι 

κατάλθξθ του εν λόγω ηθτιματοσ.  Ρροχωρϊντασ, ςτθν εργαςία κα γίνει λόγοσ 

για τθν ιςτορικι πορεία του κυπριακοφ εμπορίου  ςε ςυςχζτιςθ με το 

Τουρκικό Εμπάργκο. Αξίηει να ςθμειωκεί, ότι  θ γεωγραφικι κζςθ τθσ Κφπρου 

αποτελεί  παράγοντα που κακόριςε ςε μεγάλο βακμό τα ιςτορικά γεγονότα 

που εκδθλϊκθκαν ςτο νθςί με το πζραςμα των χρόνων. 

Δεν κα μποροφςε όμωσ να μθν ςυνυπολογιςτεί ςτα κετικά ςτοιχεία που 

προζκυψαν από τθν ζνταξθ  του νθςιοφ ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ το γεγονόσ, 

ότι  θ κυπριακι ναυτιλία αναβακμίςτθκε, με αποτζλεςμα τθν μείωςθ των 

καλάςςιων ατυχθμάτων, ενϊ θ κυπριακι ςθμαία πζραςε ςτθ λευκι λίςτα των 

Paris MOU, Tokyo MOU και USCG.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΘΕΗ ΣΗ ΚΤΠΡΟΤ 

 

Θ Κφπροσ είναι νθςί που βρίςκεται ςτο βορειοανατολικό άκρο τθσ ανατολικισ 

Μεςογείου, και είναι το τρίτο ςε μζγεκοσ νθςί μετά τθ Σικελία και τθ 

Σαρδθνία. Ζχει μζγιςτο μικοσ 225 χιλιόμετρα (απόςταςθ μεταξφ των 

ακρωτθρίων Δρζπανον και Απόςτολοσ Ανδρζασ) και πλάτοσ 94 χιλιόμετρα 

(απόςταςθ μεταξφ των ακρωτθρίων Κορμακίτθ και Γάτασ). Το ςυνολικό μικοσ 

των ακτϊν τθσ είναι 782 χιλιόμετρα. 

Θ πλθςιζςτερθ προσ τθν Κφπρο χϊρα είναι θ Τουρκία (Μικρά Αςία). Στα 

ανατολικά βρίςκονται οι ακτζσ τθσ Συρίασ, ενϊ ςτα νότια οι ακτζσ τθσ Αφρικισ 

(Αίγυπτοσ). Θ Ελλάδα, που βρίςκεται ςτα βορειοδυτικά, είναι θ πλθςιζςτερθ 

προσ τθν Κφπρο ευρωπαϊκι χϊρα.  

Από γεωγραφικι άποψθ, θ Κφπροσ κατζχει δεςπόηουςα κζςθ ςτθν ανατολικι 

Μεςόγειο, γεγονόσ που ζπαιξε ςθμαντικό ρόλο ςτθν ιςτορικι τθσ πορεία και 

γενικά ςτον πολιτιςμό τθσ. Τα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ κζςθσ τθσ Κφπρου 

είναι τα εξισ: 

Α) Θ Κφπροσ βρίςκεται ςτο μζςο του αρχαίου κόςμου (Συρίασ, Αιγφπτου, 

Μεςοποταμίασ, Μικράσ Αςίασ, Ελλάδασ και Κριτθσ), γι' αυτό και δζχτθκε για 

αιϊνεσ τθν επίδραςθ των πολιτιςτικϊν ρευμάτων των χωρϊν αυτϊν. Αυτό 

αποτελεί ςθμαντικό γεγονόσ το ότι γνϊριςε ζνα πανάρχαιο πολιτιςμό. 
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Β) Θ γεωγραφικι κζςθ τθσ Κφπρου ανάμεςα ςε τρεισ θπείρουσ, τθσ Ευρϊπθσ, 

τθσ Αςίασ και τθσ Αφρικισ, τθσ επιτρζπει από τθ μια να αναπτφξει εμπορικζσ 

και τουριςτικζσ ςχζςεισ με χϊρεσ των θπείρων αυτϊν και από τθν άλλθ να 

παρακολουκεί και να δζχεται τθν επίδραςθ των διαφόρων πολιτιςτικϊν 

ρευμάτων, ιδιαίτερα από χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ. 

Γ) Θ διϊρυγα του Σουζη βρίςκεται ςε μικρι ςχετικά απόςταςθ από τισ νότιεσ 

ακτζσ τθσ Κφπρου. Θ λειτουργία τθσ διϊρυγασ από το 1869 ςυνζβαλε ςτθν 

επικοινωνία τθσ Μεςογείου με τθν Ερυκρά Θάλαςςα και τον Ινδικό Ωκεανό 

και τθν ανάπτυξθ του διεκνοφσ εμπορίου. Το γεγονόσ ότι θ Κφπροσ γειτονεφει 

με τθν Μεςόγειο-Ερυκρά κάλαςςα-Ινδικό Ωκεανό, τθσ προςδίνει ιδιαίτερθ 

ςτρατθγικι ςθμαςία. 

Δ) Οι πετρελαιοπαραγωγικζσ χϊρεσ τθσ Μζςθσ Ανατολισ βρίςκονται πολφ 

κοντά ςτθν Κφπρο. Θ διακίνθςθ του πετρελαίου, του “μαφρου χρυςοφ” όπωσ 

τον αποκαλοφν οι περιςςότεροι, προσ τθν Ευρϊπθ γίνεται είτε μζςω τθσ 

διϊρυγασ του Σουζη είτε μζςω πετρελαιαγωγϊν που καταλιγουν ςε 

παράκτιεσ πόλεισ του Λιβάνου, τθσ Συρίασ και τθσ Τουρκίασ, οι οποίεσ 

βρίςκονται ςε μικρι απόςταςθ ςτα ανατολικά τθσ Κφπρου. Θ ςθμαςία των 

πετρελαιαγωγϊν αυτϊν φάνθκε με το κλείςιμο τθσ διϊρυγασ του Σουζη κατά 

τθν περίοδο 1967-1974 ςαν αποτζλεςμα του "πολζμου των ζξι θμερϊν" 

μεταξφ τθσ Αιγφπτου και του Ιςραιλ. 

Ε) Θ καλάςςια αρτθρία Μαφρθσ κάλαςςασ - Βοςπόρου- Ρροποντίδασ- 

Δαρδανελίων- Αιγαίου πελάγουσ- Μεςογείου βρίςκεται ςε μικρι απόςταςθ 

βορειοδυτικά τθσ Κφπρου. Αυτόσ ιταν ο κφριοσ λόγοσ που ςτα αρχαία χρόνια 

διαδόκθκε ο ελλθνικόσ πολιτιςμόσ και φυςικά θ ανάπτυξθ του ελλθνικοφ 

εμπορίου. 

ΣΤ) Θ χερςαία αρτθρία Μεςογείου-Ρερςικοφ κόλπου, μζςω των κοιλάδων των 

ποταμϊν Ορόντθ- Ευφράτθ- Τίγρθ, βρίςκεται ςτα ανατολικά τθσ Κφπρου. Θ 

αρτθρία αυτι ςυνζβαλε ςτθν ανάπτυξθ εμπορικϊν ςχζςεων τόςο μεταξφ τθσ 

Συρίασ και τθσ Μεςοποταμίασ, όςο και μεταξφ διαφόρων μεςογειακϊν 

χωρϊν. 

Z) Θ γεωγραφικι κζςθ τθσ Κφπρου επιτρζπει τθν ανταλλαγι φορτίων από το 

ζνα πλοίο ςτο άλλο (transshipments) και γι αυτό τον λόγο μετακινοφνται 

εκατομμφρια τόνοι πετρελαίου κάκε χρόνο. 
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Θ εξζχουςα γεωγραφικι κζςθ τθσ Κφπρου ςτο χϊρο τθσ ανατολικισ 

Μεςογείου είναι ο κφριοσ λόγοσ που το νθςί κατακτικθκε, κατά καιροφσ. Θ 

Αγγλία εξακολουκεί να διατθρεί ςτθν Κφπρο δφο μεγάλεσ ςτρατιωτικζσ βάςεισ 

και πολλά δικαιϊματα, πράγμα που αποδεικνφει τθ ςτρατθγικι ςθμαςία τθσ 

Κφπρου. Επίςθσ το 1974 οι Τοφρκοι ειςζβαλαν ςτο νθςί και ζκεςαν κάτω από 

τθν κυριαρχία τουσ το 38,5% περίπου του εδάφουσ τθσ Κυπριακισ 

Δθμοκρατίασ.  

Γεωγραφικά αλλά και ιςτορικά θ Κφπροσ αποτελεί αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ 

Ευρϊπθσ. Γι' αυτό και διάφοροι ευρωπαϊκοί οργανιςμοί, όπωσ θ Ευρωπαϊκι 

Οικονομικι Κοινότθτα και το Συμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ, δζχτθκαν τθν Κφπρο 

ςτουσ κόλπουσ τουσ. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:  ΠΑΛΑΙΟ ΛΙΜΑΝΙ – ΙΣΟΡΙΑ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ 

3.1 Ιςτορία του Παλαιοφ Λιμανιοφ 

 

Το παλιό λιμάνι τθσ Λεμεςοφ καταςκευάςτθκε τθ δεκαετία του 1950 ςτθ διάρκεια 

τθσ Βρετανικισ διακυβζρνθςθσ. Καταςκευάςτθκε ωσ ςυμπλιρωμα του λιμανιοφ 

τθσ Αμμοχϊςτου και εξυπθρζτθςε τθν εμπορευματικι και επιβατικι κίνθςθ τθσ 

χϊρασ για δφο δεκαετίασ περίπου. Σφμφωνα με τθν καταςκευι του, προοριηόταν 

να λειτουργιςει ωσ λιμάνι για μαοφνεσ (lighter basin). Με εξαίρεςθ μικρά ςκάφθ 

που μποροφςαν να προςδζςουν ςτα κρθπιδϊματα, θ εξυπθρζτθςθ των 

υπόλοιπων πλοίων γινόταν με μαοφνεσ. Με άλλα λόγια, τα περιςςότερα πλοία 

που ζφκαναν ςτο Ραλιό Λιμάνι Λεμεςοφ παρζμεναν ςτο αγκυροβόλιο και θ 

διακίνθςθ φορτίων και επιβατϊν μεταξφ των πλοίων και τθσ ακτισ, γινόταν με 

μαοφνεσ. Μζχρι τθν καταςκευι του νζου λιμανιοφ αυτό χρθςιμοποιείτο τόςο ωσ 

εμπορικό όςο και ωσ επιβατικό λιμάνι και αποτελοφςε ζνα ηωντανό πνεφμονα του 

κζντρου τθσ Λεμεςοφ. 
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Με τθν καταςκευι του νζου λιμανιοφ τθσ Λεμεςοφ το 1973, αλλά και λόγω τθσ 

εξζλιξθσ που επιλκε ςτθ ναυτιλιακι βιομθχανία, άρχιςε να μειϊνεται θ χριςθ του 

και από το 1979 ζπαψε να παίηει οποιοδιποτε ρόλο ςτισ ναυτικζσ δραςτθριότθτεσ. 

ϋΕκτοτε και μζχρι να εξευρεκοφν άλλεσ υπαλλακτικζσ χριςεισ και να μπορεί να 

εκπλθρϊνει το ςκοπό του, το Ραλιό Λιμάνι Λεμεςοφ περιορίςτθκε ςτθν 

εξυπθρζτθςθ αλιευτικϊν ςκαφϊν, ςκαφϊν αναψυχισ, ςκαφϊν τθσ λιμενικισ 

αςτυνομίασ και του πολεμικοφ ναυτικοφ. 

 
 

Θ περιοχι του Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ αποτελεί μζροσ του ευρφτερου 

τμιματοσ τθσ Λεμεςοφ, που περιλαμβάνει το πολιτιςτικό και ιςτορικό κζντρο του 

κάςτρου, τθν περιοχι τθσ επίχωςθσ και το εμπορικό κζντρο τθσ παλιάσ πόλθσ. 

Είναι με αυτι τθν προοπτικι που εντάςςεται και προωκείται θ ανάπτυξθ του 

Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ και με αυτό το ςκεπτικό θ Αρχι Λιμζνων προχωρεί 

ςιμερα με τθν ανάπλαςθ του χερςαίου χϊρου του με ςτόχο θ ανάπτυξι του να 

ςυμβάλει ςτθν οργανικι ςφνδεςθ τθσ πόλθσ με τθ κάλαςςα, τθν ανάπτυξθ 

λειτουργιϊν που να ςυνδζονται αρμονικά και οργανικά με το αςτικό κζντρο. Για 

να αποτελζςει ζτςι ο χϊροσ αυτόσ πόλο ζλξθσ ντόπιων και ξζνων για αναψυχι και 

ψυχαγωγία αλλά ταυτόχρονα να ςυνειςφζρει οικονομικά ςτα ζςοδα τθσ Αρχισ.  
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3.2 Εξζλιξθ και Ανάπλαςθσ του Παλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ  

 

Θ Αρχι Λιμζνων μετά ςχετικι ςφςκεψθ που πραγματοποιικθκε ςτο Υπουργείο 

Συγκοινωνιϊν και Ζργων και τθν απόφαςθ που λιφκθκε για να προκθρφξει άμεςα 
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το Διαγωνιςμό για τισ καταςκευαςτικζσ εργαςίεσ του ζργου τθσ Ανάπλαςθσ του 

Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ, προχϊρθςε ςε προκιρυξθ του εν λόγω Διαγωνιςμοφ 

ςτισ 20.5.2009 με τελευταία θμερομθνία υποβολισ των προςφορϊν ςτισ 

29.7.2009. 

Στο ςθμείο  αυτό αναφζρεται ότι το ζργο τθσ Ανάπλαςθσ του Ραλιοφ Λιμανιοφ 

Λεμεςοφ είναι απόλυτα ςυνυφαςμζνο με τθν μεταςτζγαςθ τθσ Λιμενικισ και 

Ναυτικισ Αςτυνομίασ.   Χωρίσ τθν ςυνολικι μεταςτζγαςθ τθσ Λιμενικισ και 

Ναυτικισ Αςτυνομίασ και τθν παράδοςθ ςτθν Αρχι όλων των εγκαταςτάςεων που 

χρθςιμοποιεί ςτο Ραλιό Λιμάνι Λεμεςοφ, είναι αδφνατθ θ ζναρξθ των 

καταςκευαςτικϊν εργαςιϊν του ζργου τθσ Ανάπλαςθσ του Ραλιοφ Λιμανιοφ 

Λεμεςοφ. 

Σε περίπτωςθ που δεν υπάρξουν κακυςτεριςεισ, ιδιαίτερα όςον αφορά τθ 

μεταςτζγαςθ τθσ Λιμενικισ και Ναυτικισ Αςτυνομίασ, υπολογίηεται ότι θ 

κατακφρωςθ των καταςκευαςτικϊν εργαςιϊν ςτον επιτυχόντα προςφοροδότθ κα 

γίνει αρχζσ του 2010 με τθν ολοκλιρωςθ του όλου ζργου να υπολογίηεται αρχζσ 

του 2012.  

Επίςθσ θ ανάπλαςθ του Ραλαιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ περιλαμβάνει τθν καταςκευι 

γραφείων, εςτιατορίων, καταςτθμάτων, μεγάλθσ πλατείασ, πεηόδρομων και 

χϊρου πολιτιςτικϊν εκδθλϊςεων. 
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Θ ςχετικι μελζτθ που υποβλικθκε από τον οίκο Deloitte & Touch ςτθ βάςθ ενόσ 

ολοκλθρωμζνου ςχεδίου ανάπτυξθσ του λιμανιοφ διαλαμβάνει τα εξισ: 

Κεντρικι Πλατεία: (2,000 τ.μ) θ οποία κα αποτελεί τον πυρινα τθσ νζασ 

ανάπτυξθσ τθσ περιοχισ και κα δίνει τθν δυνατότθτα ςυγκζντρωςθσ μεγάλου 

αρικμοφ ανκρϊπων αλλά και τθσ διεξαγωγισ διαφόρων εκδθλϊςεων. 

Εςτιατόρια και ταβζρνεσ: (1,200 τ.μ.) οι οποίεσ κα αποτελοφν ουςιαςτικι 

λειτουργία τθσ μελλοντικισ διαμόρφωςθσ του παλιοφ λιμανιοφ. Το εμβαδόν των 

υπαίκριων χϊρων (περίπου 600 τ.μ .) δεν περιλαμβάνεται πιο πάνω. 

Καφετζριεσ και μπαρ: (450 τ.μ) των οποίων οι ςυμπερίλθψθ ςτο πρόγραμμα 

αποςκοπεί ςτθν προςζλκυςθ τθσ νεολαίασ ςτθν περιοχι, ιδιαίτερα τισ νυχτερινζσ 

ϊρεσ. Το εμβαδόν των υπαίκριων χϊρων (περίπου 225 τ.μ.) δεν περιλαμβάνεται 

πιο πάνω. 

 

 

Οινοποτείον:  (450 τ.μ.) το οποίο κα είναι ζνασ πολυχϊροσ με κζμα το κραςί και 

κα ζχει ςαν ςτόχο τθν ςυνζχιςθ αλλά και τθν αναβάκμιςθ τθσ ιςτορικισ και 

ιδιαίτερθσ ςχζςθσ τθσ πόλθσ τθσ Λεμεςοφ με το κραςί. 
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Περίπτερα και αναψυκτιρια: (100 τ.μ.) που κα λειτουργοφν ωσ μονάδεσ 

υποςτιριξθσ των πλατειϊν και των άλλων υπαίκριων χϊρων. 

Καταςτιματα: (700 τ.μ.) μερικά από τα οποία ςυςτινεται όπωσ ειδικεφονται ςε 

είδθ ςχετικά με τθ κάλαςςα και το ψάρεμα. 

Γραφειακοί χϊροι: (1,000 τ.μ.) οι οποίοι κα διακζτουν ανεξάρτθτθ είςοδο με 

χϊρο υποδοχισ από το ιςόγειο επίπεδο κακϊσ και πρόςβαςθ από τον υπόγειο 

χϊρο ςτάκμευςθσ με κλιμακοςτάςια και ανελκυςτιρα. 

Εκκεςιακόσ χϊροσ: (200 τ.μ.) για διεξαγωγι διαφόρων εκδθλϊςεων. 

Ψαραγορά: (150 τ.μ.) θ οποία κα ςχετίηεται άμεςα με τθ νζα χριςθ τθσ λεκάνθσ 

ωσ ψαρολίμανο και κα διαςφαλίηει τθ ςυνζχιςθ τθσ παρουςίασ ςτο χϊρο των 

παραδοςιακϊν ςυντελεςτϊν τθσ πόλθσ τθσ Λεμεςοφ που ςχετίηονται με τθν αλιεία 

και τθ διάκεςθ του προϊόντοσ. 

Λζςχθ Ψαράδων: (που κα περιλαμβάνει 70 τ.μ. και 50 τ.μ. καλυμμζνο και 

υπαίκριο χϊρο αντίςτοιχα) θ οποία κα αποτελεί ζνα λαϊκό καφενείο για τουσ 

ψαράδεσ και τουσ ψαροπϊλεσ και το οποίο κα βρίςκεται δίπλα από τθν 

ψαραγορά. 

Κζντρο Θαλαςςίων Λουτρών : (1,680 τ.μ.) το οποίο κα προςφζρει ςτο κοινό τθν 

δυνατότθτα άμεςθσ χριςθσ τθσ κάλαςςασ ςτο κζντρο τθσ πόλθσ για άςκθςθ, 

χαλάρωςθ και ψυχαγωγία. Στο κζντρο αυτό κα προςφζρεται θ δυνατότθτα για 

άςκθςθ ςε κλειςτά κερμαινόμενα κολυμβθτιρια, χαλάρωςθ και υδροκεραπεία ςε 

εξειδικευμζνα λουτρά (sauna, Jacuzzi, χαμάμ), ι ςτο κολυμβθτιριο 

υδροκεραπείασ, εκμάκθςθ καλάςςιων δραςτθριοτιτων όπωσ καταδφςεισ, 

ναυαγοςωςτικι, ιςτιοπλοΐα κ.α., και γενικά ψυχαγωγία ςτισ υπαίκριεσ καλάςςιεσ 

κολυμβθτικζσ δεξαμενζσ ι ςτθν καφετζρια του ςυγκροτιματοσ. 
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Φάροσ/Παρατθρθτιριο: το οποίο κα τοποκετθκεί ςτο δυτικό άκρο του νότιου 

κρθπιδϊματοσ και το οποίο, εκτόσ από τθν λειτουργικι του ανάγκθ, κα αποτελεί 

ςθμείο αναφοράσ του χϊρου του Ραλιοφ Λιμανιοφ και πόλο ζλξθσ για τθν κίνθςθ 

του κοινοφ προσ τα κρθπιδϊματα. 

Εξζδρα Θζαςθσ και Πλωτι κθνι: (750 τ.μ.) θ οποία κα μπορεί να λειτουργιςει 

ωσ ζνασ χϊροσ ςυνάκροιςθσ για τθν παρακολοφκθςθ διαφόρων καλλιτεχνικϊν 

εκδθλϊςεων. 

Πεηόδρομοσ/Ποδθλατόδρομοσ: ο οποίοσ κα ςυνεχίηεται από τον υφιςτάμενο 

πεηόδρομο που βρίςκεται ανατολικά του παλιοφ λιμανιοφ, κα διαςχίηει τον χϊρο 

του λιμανιοφ και τθσ νζασ μαρίνασ και κα κατευκφνεται προσ το νζο λιμάνι.    

Πςον αφορά τον καλάςςιο χϊρο του λιμανιοφ, θ λεκάνθ αποτελείται από 

κρθπιδϊματα μικουσ 450 μ. με βάκοσ από 2.50 - 4.50 μ. Ρρόςφατα θ Αρχι 

ανακαταςκεφαςε το μεγαλφτερο μζροσ των κρθπιδωμάτων ζναντι δαπάνθσ 1,7 εκ. 

ευρϊ (1.709.400 €). 

Το Ραλιό Λιμάνι προβλζπεται να μετατραπεί ςε παραδοςιακό ψαρολίμανο και τθν 

διαχείριςθ τθσ λεκάνθσ και των κρθπιδωμάτων κα αναλάβει το Τμιμα Αλιείασ 

μετά από ςχετικι ςυμφωνία με τθν Αρχι. 
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Με τθν αποπεράτωςθ του ζργου, το «παλιό λιμάνι» όπωσ ςυνθκίηεται να λζγεται, 

κα ξαναγίνει ζνασ ηωντανόσ πνεφμονασ του κζντρου τθσ Λεμεςοφ...  

Ιδιαίτερθσ προςοχισ χριηει το γεγονόσ ότι το Κζντρο Θαλάςςιων Λουτρϊν είναι μθ 

βιϊςιμο και προσ αυτι τθν κατεφκυνςθ οι μελετθτζσ ειςθγικθκαν τθν 

αντικατάςταςθ του, ζτςι ϊςτε να αποφευχκοφν οι αρνθτικζσ επιπτϊςεισ πάνω 

ςτθν γενικότερθ βιωςιμότθτα του όλου ζργου. Αυτό ζχει γίνει και το εν λόγω 

Κζντρο αντικαταςτάκθκε με καταςτιματα και γραφεία. 
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3.3 Οικονομικι ανάλυςθ του ζργου ανάπλαςθσ του Παλιοφ Λιμανιοφ: 

Το ςυνολικό κόςτοσ του ζργου υπολογίςκθκε ςτα 8,3 εκ. €, θ δε ζναρξθ του 

αρχζσ του 2004 και θ αποπεράτωςθ του το 2006. Κφριεσ ειςοδθματικζσ πθγζσ 

του ζργου ιταν και παραμζνουν τα ενοίκια με βάςθ τα οποία υπολογίςτθκαν 

τα ςυνολικά ζςοδα.  

Σε ότι αφορά ςτθ χρθματοοικονομικι ανάλυςθ που ζγινε από διάφορουσ 

μελετθτζσ, επιςθμαίνεται πωσ με βάςθ το πιο πάνω κτιριολογικό πρόγραμμα, 

το ζργο εξεταηόμενο μόνο από τθν ςκοπιά του επενδυτι, δθλ. τθσ Αρχισ 

Λιμζνων Κφπρου, παρουςιάηει ωσ εξισ (περίοδοσ ηωισ 25 ζτθ): 

(α) Κακαρι Σθμερινι Αξία (NPV)   γφρω ςτο 2,8 εκ. €. 

(β) Εςωτερικόσ υκμόσ Απόδοςθσ (IRR)  γφρω ςτο 14.5% 

(γ) Ρερίοδοσ Επανάκτθςθσ Κεφαλαίου 

      (Payback Period)     γφρω ςτα 8 ζτθ 
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Ππωσ αναφζρουν και οι μελετθτζσ “μετά από τθν ανάλυςθ των 

αποτελεςμάτων του κζντρου καλαςςίων λουτρϊν, οι αντικατάςταςθ του με 

καταςτιματα και γραφεία , ανατρζπει τα οικονομικά αποτελζςματα τθσ 

μελζτθσ και μετατρζπει το ζργο από οριακά βιϊςιμο, ςε βιϊςιμο”.  Το 

ςυμπζραςμα από αυτι τθν ανάλυςθ είναι πωσ θ καταλλθλότερθ μζκοδοσ 

εκτζλεςθσ του ζργου, είναι θ ανάλθψθ του ζργου από τθν ΑΛΚ αλλά με 

αντικατάςταςθ του κζντρου καλάςςιων λουτρϊν με άλλεσ λειτουργίεσ (πχ 

καταςτιματα και γραφειακοί χϊροι). Τα οικονομικά και άλλα οφζλθ που κα 

προκφψουν από το ζργο αυτό, αναμζνεται να είναι ςθμαντικά για τθν ΑΛΚ και 

θ προςφορά του ζργου ςτθν πόλθ τθσ Λεμεςοφ κα είναι ςθμαντικι και 

πολφτιμθ. 

Σε μία δεφτερθ μελζτθ που διεξιχκθ από τθν Αρχι Λιμζνων Κφπρου το 2006 

παρουςιάςκθκαν τα πιο κάτω αποτελζςματα: 

Το ςυνολικό κόςτοσ του Ζργου, με βάςθ τθν ανακεωρθμζνθ μελζτθ 

κακορίςτθκε ςτα 15,8εκ.€ περίπου. Ο υπολογιςμόσ των ειςοδθμάτων από τα 

ενοίκια βαςίςκθκε ςε μελζτθ υφιςτάμενων ενοικίων για ανάλογουσ χϊρουσ 

ςτο λιμανάκι τθσ Ράφου και ςτθ Λεμεςό. 

Συμπεραςματικά , θ νζα μελζτθ ζχει επιβεβαιϊςει το βιϊςιμο του όλου 

Ζργου. Αναλυτικότερα, τα αποτελζςματα ζχουν ωσ εξισ, για χρονικό ορίηοντα 

ηωισ 20 ετϊν: 

(α) Κακαρι Ραροφςα Αξία (NPV)   γφρω ςτα 11,9 εκ. € 

(β) Εςωτερικόσ υκμόσ Απόδοςθσ (IRR)  γφρω ςτο 13% 

(γ) Θ πιο πάνω ανάλυςθ δείχνει πωσ το ζργο είναι πολφ βιϊςιμο. 

Εδϊ πρζπει να επιςθμανκεί πωσ το ζργο κατακυρϊκθκε ςτθν εργολθπτικι 

εταιρεία “Λοΐηοσ Ιορδάνου & ΣΙΑ” ζναντι 17εκ. € και οι καταςκευαςτικζσ 

εργαςίεσ άρχιςαν ςτισ 4 Οκτωβρίου 2010. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: Νζο Λιμάνι Λεμεςοφ – Ιςτορία και εξζλιξθ του 

4.1 Ιςτορία Νζου Λιμανιοφ  

 

To λιμάνι Λεμεςοφ, λιμάνι πολλαπλισ χριςθσ, είναι το κφριο λιμάνι τθσ 

Κφπρου. Ξεκίνθςε να λειτουργεί το 1974, αμζςωσ μετά το πραξικόπθμα και 

τθν Τοφρκικθ ειςβολι. Στθν ουςία ξεκίνθςε να εργάηεται ωσ το βαςικό λιμάνι 

τθσ χϊρασ, μόνο μετά που καταλιφκθκε από τουσ Τοφρκουσ το λιμάνι τθσ 

Αμμοχϊςτου που χειριηόταν τότε το 83% του ςυνόλου των φορτίων τθσ χϊρασ 

μασ. 

Ο λιμενικόσ καλάςςιοσ χϊροσ του καλφπτει ζκταςθ ενόσ τετρ. χιλ. ο δε 

χερςαίοσ χϊροσ καλφπτει ζκταςθ 1,3 τετρ. Χιλιόμετρα και τα ‘port limits’ 

φκάνουν τα 5 ναυτικά μίλια. 

 
Τθν ευκφνθ για τθν εφρυκμθ λειτουργία του Λιμανιοφ ζχει ο Διευκυντισ του 

Λιμανιοφ Λεμεςοφ βοθκοφμενοσ από τον Ανϊτερο Ρλοθγό. 
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4.2 Οργανωτικι Δομι του Λιμανιοφ 

 

Θ Αρχι Λιμζνων διοικείται από 9μελζσ διοικθτικό ςυμβοφλιο το οποίο 

διορίηεται από τον πρόεδρο τθσ Δθμοκρατίασ και είναι υπεφκυνο ςε 

ςυνεργαςία με τθν διεφκυνςθ τθσ Αρχισ, ςτισ προςλιψεισ, προαγωγζσ 

προςωπικοφ, τα αναπτυξιακά ζργα τθσ Αρχισ και γενικά ςτον 

προγραμματιςμό για τα αναπτυξιακά ζργα κακϊσ και ςτθν επικφρωςθ των 

προςφορϊν. 

Στθν κορυφι βρίςκεται ο Γενικόσ Διευκυντισ ςε ςυνεργαςία με το τμιμα 

Εςωτερικοφ Ελζγχου. 
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4.3 Φάςεισ αναβάκμιςθσ του Λιμανιοφ 

 

Θ καταςκευι του λιμανιοφ Λεμεςοφ άρχιςε το 1971 ςαν αντικατάςταςθ του παλιοφ 

λιμανιοφ και ζκτοτε ςυνεχίηεται θ επζκταςθ και αναβάκμιςθ των εγκαταςτάςεϊν του. 

Αναφερόμενοι ςτθν ιςτορικι εξζλιξθ του λιμανιοφ, αυτό αναπτφχκθκε ςταδιακά ςτισ πιο 

κάτω φάςεισ: με κφκλο ςτροφισ 500μ (βφκιςμα 12μ) και τθν καταςκευι δφο προβλθτϊν 

ςυνολικοφ μικουσ 880μ (βόρεια 430μ και δυτικι 450μ), με μζγιςτο βφκιςμα 11μ. 

Καταςκευάςτθκε επίςθσ μια ςτεγαςμζνθ αποκικθ με εμβαδόν 6080μ² και ζγινε θ 

εγκατάςταςθ ςτθ δυτικι προβλιτα, του γερανοφ επί ςιδθροτροχιϊν (Luffing Crane) με 

ανυψωτικι δφναμθ 35 τόνων. 
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Α)Θ δθμιουργία του λιμανιοφ (1971 – 10/1973) άρχιςε με τθν καταςκευι τθσ λεκάνθσ 

Β)Στθν επόμενθ φάςθ τθσ επζκταςισ του (1980 – 1982) καταςκευάςτθκε θ ανατολικι 

προβλιτα μικουσ 480μ με μζγιςτο βφκιςμα 11μ. Το 1984 εγκαταςτάκθκαν ςτο 

ανατολικό κρθπίδωμα δφο γερανογζφυρεσ Panamax “Reggiane” για τθν εξυπθρζτθςθ 

πλοίων εμπορευματοκιβωτίων.  

 

 

 

Γ)Στθ ςυνζχεια, για τισ ανάγκεσ εξυπθρζτθςθσ του διαμετακομιςτικοφ εμπορίου (1994 – 

1995) επεκτάκθκε το δυτικό κρθπίδωμα προσ νότο κατά 320μ., ζγινε ράμπα πλάτουσ 

50μ. για εξυπθρζτθςθ πλοίων Ro-Ro και καταςκευάςτθκε νζα νότια προβλιτα μικουσ 

300μ. και ζγινε εκβάκυνςθ των πιο πάνω με μζγιςτο βφκιςμα 14μ.  
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Σϋαυτι τθ φάςθ μεγάλωςε ο κφκλοσ ςτροφισ ςε 600μ. και βφκιςμα 15μ, ενϊ ο νότιοσ 

κυματοκραφςτθσ επεκτάκθκε ανατολικά κατά 600μ. Επίςθσ δθμιουργικθκε θ δυτικι 

λεκάνθ με βφκιςμα 14μ. και παραμζνει ζτοιμθ για τθν υλοποίθςθ τθσ δεφτερθσ και 

τρίτθσ φάςθσ του ρυκμιςτικοφ ςχεδίου. 

Καταςκευάςτθκαν πζντε (5) ναφδετα πρόςδεςθσ πλοίων (dolphins) με μζγιςτο βφκιςμα 

πλοίου 10,5μ., για εξυπθρζτθςθ ςκαφϊν που χρειάηεται να προςδζςουν, λόγω 

επιςκευϊν, παροπλιςμοφ ι κατάςχεςθσ. 

Εξωτερικά του νότιου λιμενοβραχίονα, κατά τθν διάρκεια τθσ δθμιουργίασ τθσ δυτικισ 

λεκάνθσ ζγινε επιχωμάτωςθ όπου τελευταία ςχεδιάηεται θ δθμιουργία ιχκυόςκαλασ. 

Στο λιμάνι Λεμεςοφ οι προβλιτεσ είναι ςυνολικοφ μικουσ 1,980 μζτρα: 

Βόρεια 430μ. με μζγιςτο βφκιςμα 11μ. 

Δυτικι 450+320 με μζγιςτο βφκιςμα 11μ-13μ-14μ 

Ανατολικι 480μ.με μζγιςτο βφκιςμα 11μ. 

Νότια 300μ. με μζγιςτο βφκιςμα 14μ. 

άμπα 50μ. με μζγιςτο βφκιςμα 14μ. 
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4.4 Χερςαίοσ Χϊροσ 

 

Στο χερςαίο χϊρο του λιμανιοφ θ Αρχι διακζτει ςτεγαςμζνουσ και ανοιχτοφσ χϊρουσ, 

για αποκικευςθ εμπορευμάτων: 

1. Στεγαςμζνοι αποκθκευτικοί χϊροι που καλφπτουν 5 αποκικεσ ςυνολικοφ εμβαδοφ 

39,760μ²: 

Αποκικθ αρ. 1, 7,200μ² 

Αποκικθ αρ. 2, 6,080μ² 

Αποκικθ αρ. 3, 10,000μ² 

Αποκικθ αρ. 4, 10,080μ² 

Αποκικθ αρ. 5, 6,400μ² 
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Μζροσ τθσ αποκικθσ αρ. 2 παραχωρικθκε ςτισ Βρετανικζσ Βάςεισ για διακίνθςθ των 

φορτίων τουσ ενϊ το υπόλοιπο μζροσ τθσ παραχωρικθκε ςτο Τμιμα Τελωνείων για τθν 

εκποίθςθ φορτίων που παραμζνουν ςτο λιμενικό χϊρο (Δθμόςια Aποκικθ 

Αποταμίευςθσ / Republic Bonded Warehouse). 

2. Ανοιχτοί αποκθκευτικοί χϊροι, για φορτίο εμβαδοφ 127,000μ²

 

3. Χϊροι ςτοιβαςίασ εμπορευματοκιβωτίων εμβαδοφ 320,000μ² 

4. Υπάρχουν επίςθσ 148 ςθμεία παροχισ ρεφματοσ για εμπορευματοκιβϊτια ψυγεία.  
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ϋΟςον αφορά τισ Κτιριακζσ Εγκαταςτάςεισ μζςα ςτθ περιφραγμζνθ λιμενικι περιοχι, 

αυτζσ περιλαμβάνουν: 

1. Κτίριο Τμιματοσ Γεωργίασ (Φυτοχγειονομικόσ ζλεγχοσ) 

2. Κτίριο Κτθνιατρικϊν Υπθρεςιϊν 

3. Γραφείο Τμιματοσ Τελωνείου 

4. Το Εργαςτιριο για επιδιορκϊςεισ του μθχανικοφ εξοπλιςμοφ τθσ   

   Αρχισ και θ Αποκικθ Ανταλλακτικϊν. 

5. Γραφεία για το Υπουργείο Εμπορίου και Βιομθχανίασ. 

6. Εργαςτιριο / Γκαράη για τθν μθχανικό εξοπλιςμό του Συνδζςμου  

   Αδειοφχων Λιμενικϊν Αχκοφόρων Λεμεςοφ 

7. Αίκουςα Επιβατϊν θ οποία τυγχάνει διαφόρων αναβακμίςεων, ςφμφωνα  

   με τισ οδθγίεσ τθσ Ε.Ε. (Schengen). Είναι δε ςε εξζλιξθ, ςφμφωνα  

   με το νζο ρυκμιςτικό ςχζδιο, καταςκευι νζασ αίκουςασ επιβατϊν  

   ςτθν ανατολικι προβλιτα που ελπίηεται να είναι ζτοιμθ το 2010/11.

 

Εκτόσ του περιφραγμζνου χϊρου του λιμανιοφ βρίςκονται: 

8. Κτίριο Διοίκθςθσ τθσ Αρχισ Λιμζνων 

9. Γραφεία του Τμιματοσ Τελωνείων  

10.Αποκικθ ςιτθρϊν (ΣΙΛΟ), θ οποία ζχει δυνατότθτα αποκικευςθσ 75,000 τόνων 

φορτίου 

11.Στακμό Ραρακολοφκθςθσ Κυκλοφορίασ Ρλοίων (VTS): Ρρόκειται για  

   ςτακμό παρακολοφκθςθσ κίνθςθσ ναυςιπλοΐασ για ςκοποφσ αςφάλειασ  

   των πλοίων και τθν προςταςία του καλάςςιου περιβάλλοντοσ.  

 Λειτουργεί πάνω ςε εικοςιτετράωρθ βάςθ και ανταλλάςει πλθροφορίεσ (Κανάλι 

επικοινωνίασ “VHF-09”) με τα πλοία που καταφκάνουν ι αναχωροφν από λιμάνι τθσ 
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Αρχισ. Βοθκά ςτθν άμεςθ κινθτοποίθςθ για αντιμετϊπιςθ ζκτακτων περιςτατικϊν. 

 Επανδρϊνεται από προςοντοφχο προςωπικό τθσ Αρχισ (Αξιωματικοί  Ε.Ν.). 

 

 

 

 

4.5 Χερςαίοσ εξοπλιςμόσ 

1. Δφο γερανογζφυρεσ (Post panamax) ανυψωτικισ δφναμθσ 45 τόνων που  

   τοποκετικθκαν ςτθν νότια προβλιτα το 1996 

2. Τζςςερισ γερανογζφυρεσ (panamax)ανυψωτικισ δφναμθσ 40 τόνων που  

   τοποκετικθκαν αρχικά ςτθν ανατολικι προβλιτα το 1992 και  

   μεταφζρκθκαν ςτθν νζα δυτικι προβλιτα το 1996 

3. Ζνασ γερανόσ ςε ςιδεροτροχιζσ (Luffing crane) ανυψωτικισ δφναμθσ  

   35 τόνων που τοποκετικθκε ςτθν δυτικι προβλιτα 

4. Ζνασ κινθτόσ γερανόσ (DEMAG) ανυψωτικισ δφναμθσ 21 τόνων 

5. Ζνασ κινθτόσ γερανόσ (Gottwald) ανυψωτικισ δφναμθσ 35 τόνων6. 

Θλεκτρογεννιτριεσ 
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4.6 Εργατικό δυναμικό 

Θ Αρχι Λιμζνων εργοδοτεί 242 άτομα ςε διάφορουσ τομείσ εργαςίασ 

αναλόγωσ προςόντων: 

 

Ρλοθγικι Υπθρεςία 

Τμιμα Αποκθκϊν 

Τεχνικζσ Υπθρεςίεσ 

Τμιμα Μθχανογράφθςθσ 

Υπθρεςία Αςφάλειασ & Υγείασ 

Τμιμα Μθχανοδθγϊν 

Αξιωματικοί Ε.Ν 

Γραμματειακζσ Υπθρεςίεσ 

Λογιςτιριο 

Φφλακεσ 

Κακαριςτζσ & Οδθγοί 
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4.7 Πλωτόσ Εξοπλιςμόσ 

 

1.Τρία υμουλκά (2Χ3500 ΒΘ) και (1Χ1300ΒΘ), 

2.Δφο Ρλοθγίδεσ 

3.Δφο Σκάφθ Ρρόςδεςθσ   

 

4.8  Τπθρεςίεσ Σρίτων/Εξωτερικοί Παράγοντεσ που χρθςιμοποιοφν το Λιμάνι 

 

Πλοία 

Πετρζλευςθ Πλοίων με Αδειοφχα κάφθ ι Βυτιοφόρα 

Θ πετρζλευςθ των πλοίων που επικυμοφν να εφοδιαςτοφν με καφςιμα ςτο 

λιμάνι τθσ Λεμεςοφ γίνεται από εταιρίεσ οι οποίεσ ζχουν εξαςφαλίςει ςχετικι 

άδεια από τθν Αρχι Λιμζνων για τθ ςυγκεκριμζνθ δραςτθριότθτα και για 

ςυγκεκριμζνα ειδικά ςκάφθ (μικρά δεξαμενόπλοια) ι βυτιοφόρα. Τα πλοία 

που προςδζνουν ςτο κρθπίδωμα εξυπθρετοφνται από βυτιοφόρα οχιματα 

ςτθ διάρκεια τθσ φορτοεκφόρτωςθσ, ενϊ τα πλοία που βρίςκονται ςτο 

αγκυροβόλιο εξυπθρετοφνται από τα ειδικά ςκάφθ. 

 

Επιδιορθώςεισ / Συντηρήςεισ Πλοίων 

Συνεργεία τα οποία ζχουν εξαςφαλίςει ςχετικι άδεια από τθν Αρχι Λιμζνων, 

αςχολοφνται με επιδιορκϊςεισ και ςυντθριςεισ πλοίων. 
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Τροφοδοςία πλοίων 

Αδειοφχα άτομα /εταιρίεσ που ζχουν εξαςφαλίςει ςχετικι άδεια από τθν 

Αρχι, αςχολοφνται με τθν τροφοδοςία. 

Επιςκευζσ πλοίων και πλωτών μζςων 

Στο λιμάνι Λεμεςοφ ζχει εγκαταςτακεί και λειτουργεί, μετά από ςχετικι άδεια 

τθσ Αρχισ, μονάδα επιςκευισ και ςυντιρθςθσ πλοίων και άλλων πλωτϊν 

μζςων, θ οποία διακζτει μικρι πλωτι δεξαμενι. Το όνομα που δόκθκε ς αυτι 

τθν δεξαμενι είναι “Famagusta” και ανικει ςε ιδιωτικι εταιρεία. 

 

Περιςυλλογή πετρελαιοειδών καταλοίπων από τα πλοία 

Από το 2002 λειτουργοφν ςτο λιμάνι τθσ Λεμεςοφ, αδειοφχεσ μονάδεσ 

περιςυλλογισ και επεξεργαςίασ πετρελαιοειδϊν καταλοίπων από τα πλοία.  

 

Οι εταιρείεσ που περιςυλλζγουν τα πετρελαιοειδι κατάλοιπα διακζτουν 

● πλωτά μζςα τα οποία ςυλλζγουν τα κατάλοιπα από τα πλοία που 

βρίςκονται ςτο αγκυροβόλιο ι κατά μικοσ του ρθπιδϊματοσ, και 

 

● βυτιοφόρα οχιματα τα οποία ςυλλζγουν τα κατάλοιπα από τα πλοία που 

βρίςκονται ςτο κρθπίδωμα, κακϊσ επίςθσ πλωτι δεξαμενι ςτο αγκυροβόλιο 

του λιμανιοφ Λεμεςοφ για προςωρινι αποκικευςθ μζχρι τθ μεταφορά τουσ 

με μικρά ςκάφθ ςτισ εγκαταςτάςεισ του επεξεργαςτι. 

 

Τα πλοία είναι υποχρεωμζνα να παραδίδουν πετρελαιοειδι κατάλοιπα και 

χρεϊνονται ανεξάρτθτα αν κα χρθςιμοποιιςουν ι όχι τθν υπθρεςία 
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περιςυλλογισ. Οι ςχετικζσ χρεϊςεισ είναι ανάλογεσ του μεγζκουσ κάκε 

πλοίου. 

 

Περιςυλλογή ςκυβάλων από τα πλοία 

Από το 1982, ςτο λιμάνι τθσ Λεμεςοφ λειτουργοφν, υπθρεςίεσ ςυλλογισ και 

διάκεςθσ ςκυβάλων από τα πλοία. Οι υπθρεςίεσ λειτουργοφν μζχρι ςιμερα 

πολφ ικανοποιθτικά και με βάςθ πρότυπα που επιβάλλουν τόςο θ Διεκνισ 

Σφμβαςθ MARPOL 73/78, όςο και θ Ευρωπαϊκι Οδθγία 2000/59/ΕΚ. 

Θ ςυλλογι γίνεται από όλα τα πλοία, είτε αυτά είναι ελλιμενιςμζνα, είτε 

βρίςκονται ςτο αγκυροβόλιο. Θ περιςυλλογι γίνεται πάνω ςε κακθμερινι 

βάςθ από τθν μία ςυγκεκριμζνθ εταιρία θ οποία κζρδιςε το ςυμβόλαιο μετά 

από ςχετικό διαγωνιςμό που προκιρυξε θ Αρχι Λιμζνων. 

Τα πλοία είναι υποχρεωμζνα να παραδίδουν ςκφβαλα και χρεϊνονται 

ανεξάρτθτα αν κα χρθςιμοποιιςουν ι όχι τθν υπθρεςία περιςυλλογισ. Οι 

ςχετικζσ χρεϊςεισ είναι ανάλογεσ με τθν κατθγορία κάκε πλοίου. 

 

Χρήςη ιδιωτικών ρυμουλκών 

Ιδιωτικά ρυμουλκά είναι διακζςιμα για εξυπθρζτθςθ των πλοίων εκτόσ από 

τισ περιπτϊςεισ είςπλου και απόπλου ςτο και από το λιμάνι, κατά τισ οποίεσ 

εξυπθρετοφνται από τα ρυμουλκά τθσ Αρχισ. 
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Χρήςη μικρών ςκαφών (βαρκών) για μεταφορά πληρωμάτων και πρόςδεςη 

πετρελαιοφόρων. 

Ιδιωτικζσ εταιρίεσ που ζχουν εξαςφαλίςει ςχετικι άδεια από τθν Αρχι 

εξυπθρετοφν με τα ςκάφθ τουσ τθ μεταφορά των πλθρωμάτων των πλοίων 

από και προσ το αγκυροβόλιο του λιμανιοφ, ι και βοθκοφν ςτθν πρόςδεςθ 

πετρελαιοφόρων ςτισ λιμενικζσ περιοχζσ Λεμεςοφ. 

 

 

Ναυτική Εςτία 

Στο λιμάνι τθσ Λεμεςοφ λειτουργεί από το 1993, «Ναυτική Εςτία» ςε γραφεία, 

που θ αρχι παραχϊρθςε με ςχετικι άδεια ςτθν οργάνωςθ “The Mission to 

Seafarers (Cyprus)”. Δθλαδι θ οργάνωςθ ζχει δθμιουργιςει γραφείο 

εξυπθρζτθςθσ ναυτικϊν. Θ οργάνωςθ είναι μθ κερδοςκοπικι, φιλανκρωπικι, 

κρθςκευτικι και ενδιαφζρεται για τθν ευθμερία των ναυτικϊν. Στθν Εςτία 

αυτι καταφεφγουν για ξεκοφραςθ και κάποιου είδουσ ψυχαγωγία τα 

πλθρϊματα των πλοίων που προςεγγίηουν ςτο λιμάνι τθσ Λεμεςοφ. 

 

Φορτία 

Επιςκευι/ Κακαριςμόσ/ υντιρθςθ εμπ/τίων και εμπ/τίων - ψυγείων 

 

Συνεργεία τα οποία ζχουν εξαςφαλίςει ςχετικι άδεια από τθν Αρχι, 

αςχολοφνται ςτο λιμάνι τθσ Λεμεςοφ με τθν επιςκευι, τον κακαριςμό και τθ 

ςυντιρθςθ εμπορευματοκιβωτίων και εμπορευματοκιβωτίων-ψυγείων. 
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Χρήςη Ιδιωτικών Γερανών 

Για τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ των φορτοεκφορτϊςεων θ Αρχι ακολουκεί 

μικτό ςφςτθμα χριςθσ γερανϊν ξθράσ. Γι αυτό εκτόσ από τουσ γερανοφσ τθσ 

Αρχισ, ςτα λιμάνια χρθςιμοποιοφνται και κατάλλθλοι αδειοφχοι ιδιωτικοί 

γερανοί, ςτισ περιπτϊςεισ που δεν υπάρχουν διακζςιμοι κατάλλθλοι γερανοί 

τθσ Αρχισ. 

 

Χρήςη Ιδιωτικών Μζςων Φορτοεκφόρτωςησ Ιδιόκτητων Φορτίων 

Για ςκοποφσ διευκόλυνςθσ τθσ φορτοεκφόρτωςθσ φορτίων χφμα, θ Αρχι ζχει 

παραχωριςει άδεια ςε ιδιϊτεσ ειςαγωγείσ/ εξαγωγείσ να φορτοεκφορτϊνουν 

τα χφμα φορτία τουσ με δικό τουσ κατάλλθλο εξοπλιςμό. Τζτοια φορτία είναι 

ηωοτροφζσ, ςιτθρά/δθμθτριακά /ςπόροι, ςόγια, παλιοςίδερα και διάφορα 

ορυκτά όπωσ πεντονίτθσ, γφψοσ κ.α. 

 

Χρήςη Ιδιωτικών Μηχανημάτων (περονοφόρων) Φορτοεκφόρτωςησ 

Χρήςη εκτόσ του πλοίου: 

Για τθν διευκόλυνςθ τθσ φορτοεκφόρτωςθσ ιδιωτικζσ εταιρείεσ διακζτουν 

κατάλλθλο μθχανικό εξοπλιςμό (περονοφόρα οχιματα, κλπ.), πάνω ςτο 

κρθπίδωμα. 
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Χριςθ εντόσ του πλοίου: 

Για τθν διευκόλυνςθ τθσ φορτοεκφόρτωςθσ μια μοναδικι εταιρεία διακζτει 

κατάλλθλο μθχανικό εξοπλιςμό (περονοφόρα οχιματα, κλπ.), μζςα ςτο πλοίο, 

και ςτθν ςυγκεκριμζνθ εταιρεία παρζχεται θ ςχετικι άδεια τθσ Αρχισ όταν οι 

υπθρεςίεσ τθσ χρειάηονται.   
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Επιβάτεσ 

Ραράκτιεσ κρουαηιζρεσ από ιδιϊτεσ  

Το λιμάνι τθσ Λεμεςοφ χρθςιμοποιείται και για τον ελλιμενιςμό ιδιωτικϊν 

τουριςτικϊν ςκαφϊν τα οποία πραγματοποιοφν μικρισ διάρκειασ παράκτιεσ 
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κρουαηιζρεσ ςτα νοτιοανατολικά και δυτικά παράλια τθσ ελεφκερθσ Κφπρου.  
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4.9 Αςφάλεια και υγεία του Λιμανιοφ 

Α)Λιμενικι Αςφάλεια ISPS 

Μετά τθν ζνταξθ τθσ Κφπρου ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ τα κζματα αςφάλειασ 

και απρόςκοπτθσ διακίνθςθσ των επιβατϊν ςφμφωνα με τισ απαιτιςεισ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ζχουν αποκτιςει ακόμα μεγαλφτερθ ςθμαςία για τα 

κυπριακά λιμάνια που αποτελοφν τθν «πφλθ» τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ςτο 

νοτιοανατολικό άκρο τθσ. 

Μζςα ςτα πλαίςια αυτά θ Αρχι Λιμζνων ζχει προχωριςει ςε ενδυνάμωςθ του 

ανκρϊπινου δυναμικοφ τθσ, κακϊσ επίςθσ του εξοπλιςμοφ των υπθρεςιϊν 

φφλαξθσ των λιμανιϊν. Θ παρακολοφκθςθ τθσ καλάςςιασ περιοχισ, γίνεται με 

προθγμζνο τεχνολογικό εξοπλιςμό που εγκαταςτάκθκε ςτο λιμάνι τθσ 

Λεμεςοφ. Τα λιμάνια τθσ Κφπρου είναι μζςα ςτα πρϊτα 33 ςε όλο τον κόςμο 

που ζχουν πετφχει πιςτοποίθςθ με βάςθ το Διεκνι Κϊδικα για τθν Αςφάλεια 

των Ρλοίων και των Λιμενικϊν Εγκαταςτάςεων (ISPS) που τζκθκε ςε 

εφαρμογι από τθν 1.7.2004 και που αφορά τθν αςφάλεια των λιμενικϊν 

χϊρων και υπθρεςιϊν. Επίςθσ θ Αρχι ζχει ςυμμορφωκεί πλιρωσ με τισ 

πρόνοιεσ του Κανονιςμοφ 725/2004 που αφορά τθ ναυτιλιακι αςφάλεια και 

τθν αςφάλεια των λιμενικϊν εγκαταςτάςεων. 

 

Θ Αρχι τα τελευταία 4 χρόνια ζχει προβεί ςε ςθμαντικζσ επενδφςεισ ςτον 

τομζα τθσ αςφάλειασ οι οποίεσ υπολογίηονται ςτο £1   εκ. Τα μζτρα 

αςφάλειασ που ζχουν ειςαχκεί ςτα λιμάνια περιλαμβάνουν τθν ζκδοςθ 

δελτίων ειςόδου ςε όλουσ τουσ ειςερχόμενουσ ςτουσ λιμενικοφσ χϊρουσ, τθν 

εγκατάςταςθ Κλειςτοφ Κυκλϊματοσ Ραρακολοφκθςθσ ( CCTV ) για ςυνεχι 

παρακολοφκθςθ των λιμενικϊν χϊρων, τθν ενδυνάμωςθ του προςωπικοφ 

αςφαλείασ των λιμανιϊν και τθν αγορά εξοπλιςμϊν ζρευνασ ατόμων και 

οχθμάτων. 

Β) Αςφάλεια και Τγεία 

Με ςτόχο «κάκε νζα χρονιά, λιγότερα ατυχιματα ςτουσ λιμενικοφσ χϊρουσ» θ 

Αρχι, φροντίηει πάντα για τθν πιςτι εφαρμογι τθσ ςχετικισ Νομοκεςίασ ϊςτε 

να ελαχιςτοποιθκοφν τα εργατικά ατυχιματα που ςυμβαίνουν ςτα λιμάνια. 

Με αυτό το ςκεπτικό, ζχει δθμιουργιςει, εδϊ και αρκετά χρόνια, κζςθ 

Λειτουργοφ Αςφάλειασ και Υγείασ, ο κάτοχοσ τθσ οποίασ εδρεφει ςτο λιμάνι 
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και αςχολείται αποκλειςτικά με κζματα τθσ αρμοδιότθτάσ του. 

 

Βάςει επίςθσ τθσ ςχετικισ Νομοκεςίασ, ανατζκθκε ςε ιδιωτικι εταιρεία 

μελζτθ για τθν Εκτίμθςθ τθσ Επικινδυνότθτασ. Αυτι τθ ςτιγμι ζχει αρχίςει μια 

ακόμα Μελζτθ που αφορά τθν εφαρμογι προγράμματοσ περιβαλλοντικισ 

διαχείριςθσ (Ecoports Foundation). 

 

Στα μζτρα που παίρνονται για ελαχιςτοποίθςθ των ατυχθμάτων 

περιλαμβάνονται τα ςε ςυνεργαςία με όλουσ τουσ εμπλεκόμενουσ φορείσ 

ςχζδια δράςθσ και ετοιμότθτασ που ζχουν ετοιμαςκεί ςε περίπτωςθ 

πολεμικισ ςφρραξθσ/ςειςμοφ/διαρροισ χθμικϊν ουςιϊν και πυρκαγιάσ και θ 

κατά καιροφσ εκτζλεςθ αςκιςεων για αντιμετϊπιςθ τζτοιων ανεπικφμθτων, 

υψθλισ επικινδυνότθτασ, καταςτάςεων. 

 

ϋΟςον αφορά κζματα πυραςφάλειασ θ Αρχι ζχει προβεί ςε εκτίμθςθ 

επικινδυνότθτασ πυρόσ και λιψθσ των αναγκαίων μζτρων ςτισ αποκικεσ που 

βρίςκονται ςτο λιμάνι κακϊσ επίςθσ και ςτισ αίκουςεσ επιβατϊν. 

 

Στο λιμάνι Λεμεςοφ εδρεφει Νοςοκομειακι Μονάδα τθν οποίαν επανδρϊνουν 

δφο Νοςοκόμοι, υπάλλθλοι τθσ Αρχισ. Θ Μονάδα διακζτει Αςκενοφόρο 

όχθμα. 

 

Ραράλλθλα, θ Αρχι διερευνά ςχολαςτικά όλα τα εργατικά ατυχιματα που 

ςυμβαίνουν μζςα ςτουσ λιμενικοφσ χϊρουσ με ςκοπό των εντοπιςμό των 

αιτίων που τα προκαλοφν και τθ λιψθ διορκωτικϊν μζτρων για αποφυγι ςτο 

μζλλον παρόμοιων δυςάρεςτων περιςτατικϊν. 

 

Γ) Επικίνδυνα φορτία 

ϋΕνα πολφ ςθμαντικό κεφάλαιο το οποίο απαςχολεί ζντονα τθν Αρχι, αφορά 

τα επικίνδυνα φορτία τα οποία είτε υπό μορφι εμπορευμάτων, είτε υπό 

μορφι πρϊτων υλϊν διακινοφνται μζςω του λιμανιοφ. Ρλθροφοριακά 

αναφζρεται ότι πζραν των 120.000 διαφορετικϊν φορτίων που φκάνουν ςτα 

λιμάνια μασ κατατάςςονται ωσ επικίνδυνα βάςει του Διεκνοφσ Κϊδικα 

Επικίνδυνων Φορτίων IMDG (International Maritime Dangerous Goods Code). 
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Θ Αρχι δεν επιτρζπει τθν αποκικευςθ/παραμονι φορτίων που ανικουν ςτθν 

εκρθκτικά φορτία, μζςα ςτουσ λιμενικοφσ χϊρουσ, γι αυτό ηθτεί από τουσ 

παραλιπτεσ όπωσ με τθν παράδοςθ των φορτίων διευκετείται ταυτόχρονα 

και θ μετακίνθςι τουσ από το λιμενικό χϊρο. Στα φορτία αυτά υπάρχουν 

πάντοτε οι αναγκαίεσ διακριτικζσ ςθμάνςεισ ζτςι ϊςτε οι εργαηόμενοι να 

μποροφν να ξεχωρίηουν τθν επικινδυνότθτα των φορτίων και να ενεργοφν 

ανάλογα. 

Δ) Περιβάλλον 

Με τθν ίδια αυξθμζνθ ευαιςκθςία και με ζντονο ςυναίςκθμα ευκφνθσ 

απζναντι ςε ζνα ιδθ παγκόςμια βεβαρθμζνο περιβάλλον, αντιμετωπίηει θ 

Αρχι τα διάφορα περιβαλλοντικά κζματα μζςα ςτουσ λιμενικοφσ χϊρουσ.  

ϋΟπωσ ιδθ αναφζρκθκε, θ Αρχι ζχει αρχίςει τθν μελζτθ για εφαρμογι 

προγράμματοσ περιβαλλοντικισ διαχείριςθσ (Ecoports Foundation). Ρρόκειται 

για ζνα ερευνθτικό αλλά ταυτόχρονα και αναπτυξιακό πρόγραμμα το οποίο 

χρθματοδοτείται από τθν Ευρωπαϊκι ϋΕνωςθ και ςκοπό ζχει το κάκε λιμάνι να 

μπορεί να αντιμετωπίηει τα περιβαλλοντικά κζματα που το απαςχολοφν με 

οικονομικά βιϊςιμεσ επιλογζσ. 

 

Ζνα πολφ ςθμαντικό ζργο τθσ Αρχισ Λιμζνων για το περιβάλλον είναι το εξισ: 

Βρίςκεται ςτο ςτάδιο αξιολόγθςθσ προςφορϊν για τθν ανζλκυςθ του 

ναυαγίου “Φάρςα”  το οποίο βρίςκεται βυκιςμζνο ανατολικά τθσ ειςόδου του 

λιμανιοφ. 

Στα αμπάρια του πλοίου, υπάρχει φορτίου αμιάντου το οποίο βάςθ των 

προςφορϊν πρζπει ν αναρροφθκεί με αντλίεσ και κα πρζπει να το ρίξουν ςε 

ειδικά φίλτρα ϊςτε να ςταματιςει  θ ρφπανςθ τθσ περιοχισ από τισ ίνεσ 

αλουμινίου. Το όλο ζργο αναμζνεται να κοςτίςει περίπου 1 εκατομμφριο 

ευρϊ. 

Επίςθσ θ Αρχι ζχει λάβει κάποια ςθμαντικά μζτρα τα οποία άρχιςε να βάηει 

ςε εφαρμογι: 

1.Συλλογι ςκυβάλων από πλοία ςτο αγκυροβόλιο και από πλοία εντόσ  

  του λιμανιοφ και μεταφορά ςε ςυγκεκριμζνο χϊρο. 

2.Υπθρεςία ςυλλογισ καταλοίπων πετρελαίου πλοίων από πλοία εντόσ του  

  λιμανιοφ και από το αγκυροβόλιο και προϊκθςθ για επεξεργαςία από  
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  εγκεκριμζνθ μονάδα. 

3.Υπθρεςία περιςυλλογισ καταλοίπων (sea wages) αποχετεφςεων πλοίων 

4.Επιβολι χριςθσ μθχανθμάτων με μπαταρία ςε αποκθκευτικοφσ χϊρουσ. 

5.Χρθςιμοποίθςθ θλιακισ ενζργειασ για θλεκτρικι τροφοδότθςθ φάρων  

  και ςθμαντιρων. 

6.Ζλεγχοσ μζςω μετριςεων για ποςοςτό ςκόνθσ, κορφβων, 7.Επιβολι 

κανονιςμϊν εργαςίασ και περιοδικζσ επικεωριςεισ, για τθν  

  εκτζλεςθ μετάγγιςθσ πετρελαίων, από πλοίο ςε πλοίο. 

8.Επιβολι κανονιςμϊν για τθ διαχείριςθ επικίνδυνων φορτίων, ςφμφωνα  

  με διεκνι πρότυπα. Δθμιουργία ειδικϊν χϊρων. 

9.Δθμιουργία και διατιρθςθ χϊρων πραςίνου. 

10.Κακαριότθτα χερςαίου χϊρου λιμανιοφ. 

11.Δθμιουργία χϊρων αποταμίευςθσ αλουμινίου. 

12.Δθμιουργία χϊρων αποταμίευςθσ πλαςτικϊν και προϊκθςθ ςε  

   αδειοδοτθμζνεσ μονάδεσ διαχείριςθσ. 

13.Ραράδοςθ εγγράφων προσ καταςτροφι ςε μονάδεσ ανακφκλωςθσ. 

14.Ζλεγχοσ οχθμάτων εντόσ λιμενικοφ χϊρου, για αποφυγι εκπομπισ  

   καυςαερίων πζραν του κανονικοφ. 

15.Σε ςυνεργαςία με το Τμιμα Αλιείασ δθμιουργία ςτακμοφ υλικϊν και  

   μθχανθμάτων για άμεςθ καταπολζμθςθ ρφπανςθσ ςτθ κάλαςςα. 

16.Εκπαιδεφςθ προςωπικοφ από λειτουργοφσ του Τμιματοσ Αλιείασ για τθ  

   χριςθ των υλικϊν και μθχανθμάτων καταπολζμθςθσ ρφπανςθσ. 

17.Επιβολι κανονιςμϊν ςτουσ χριςτεσ λιμανιοφ για αποφυγι ρφπανςθσ  

   οποιαςδιποτε μορφισ και βαριζσ ποινζσ ςε όςουσ παρανομοφν. 

18.Ραροχι θλεκτρικισ ενζργειασ ςε πλοία μακράσ παραμονισ. 

19.Χριςθ φιλικϊν προσ το περιβάλλον υφαλοχρωμάτων ςτα πλωτά μζςα τθσ  

   ΑΛΚ. 

20.Αγορά φωτοτυπικϊν μθχανϊν με δυνατότθτα εκτφπωςθσ και από τισ δφο  

   πλευρζσ. 

21.Χριςθ κοινοφ χαρτιοφ χωρίσ τοξικά υλικά για τισ ςυςκευζσ  

   τθλεομοιότυπου. 

22.Χριςθ επαναφορτιηόμενων μπαταριϊν γι αποφυγι απόρριψθσ μπαταριϊν.  

   Επίςθσ δθμιουργία χϊρου ςυλλογισ άδειων μπαταριϊν και θ παράδοςθ  

   αυτϊν ςε αδειοφχουσ ιδιϊτεσ. 

23.Χριςθ οικονομικϊν λαμπτιρων για τον φωτιςμό γραφείων. 
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24.Πλα τα είδθ αποβλιτων προωκοφνται μόνο μζςω αδειοδοτθμζνων  

   μονάδων από τθν Υπθρεςία Ρεριβάλλοντοσ. 

25.Διπλά γυαλιά για εξοικονόμθςθ ενζργειασ. 

26.Ζχει ιδθ οριςκεί  Λειτουργόσ, ο οποίοσ αςχολείται με κζματα που  

   αφοροφν τθν εξοικονόμθςθ ενζργειασ. 

 

Ε)τακμό Παρακολοφκθςθσ Κυκλοφορίασ Πλοίων (VTS):  

Σκοπόσ του ςτακμοφ είναι θ αςφάλεια των πλοίων και θ προςταςία του 

καλάςςιου περιβάλλοντοσ. Αφοφ λειτουργεί πάνω ςε εικοςιτετράωρθ βάςθ 

και ανταλλάςει πλθροφορίεσ με όλα τα πλοία που καταφκάνουν ι αναχωροφν 

από το λιμάνι, βοθκά ςτθν άμεςθ κινθτοποίθςθ για αντιμετϊπιςθ ζκτακτων 

περιςτατικϊν. 

 

4.10 Αλλαγζσ ςτουσ κανόνεσ αςφαλείασ μετά τθν ζνταξθ τθσ 

Κφπρου ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ 

1) Νομοκεςία 

Ευρωπαϊκή Ένωςη - Εναρμονιςτικζσ Νομοθεςίεσ  

(α) Κανονιςμοί περί ευκολιϊν υποδοχισ και απαγόρευςθσ απόρριψθσ ςτθ  

    κάλαςςα αποβλιτων πλοίου και καταλοίπων φορτίου (ΚΔΡ 771/2003).  

(β) Νόμοσ αναφορικά με τισ διατυπϊςεισ υποβολισ δθλϊςεων για πλοία  

    κατά τον κατάπλου ςε ι/και απόπλου από λιμζνεσ τθσ Δθμοκρατίασ  

   (155(Ι)/2003).  
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(γ) Νόμοσ που προνοεί για τον κακοριςμό εναρμονιςμζνων απαιτιςεων και  

    διαδικαςιϊν αςφαλοφσ φόρτωςθσ και εκφόρτωςθσ των φορτθγϊν πλοίων  

    μεταφοράσ φορτίου χφδθν (Ν. 28(Ι)/2004).  

(δ) Θ Αρχι ςυμμορφοφμενθ με ςχετικι απόφαςθ του Εφόρου Δθμοςίων  

    Ενιςχφςεων ετοίμαςε και προϊκθςε ςχετικοφσ τροποποιθτικοφσ  

    κανονιςμοφσ δικαιωμάτων ζτςι ϊςτε τα δικαιϊματα για τισ ειςαγωγζσ  

    και τισ εξαγωγζσ ομοειδϊν αγακϊν να είναι τα ίδια.  

(ε) Με βάςθ ςχετικι πρόνοια των Κανονιςμϊν περί ευκολιϊν υποδοχισ και  

    απαγόρευςθσ απόρριψθσ ςτθ κάλαςςα αποβλιτων πλοίου και καταλοίπων  

    φορτίου (ΚΔΡ 771/2003) θ Αρχι προϊκθςε ςχετικοφσ τροποποιθτικοφσ  

    κανονιςμοφσ αναφορικά με τα δικαιϊματα ευκολιϊν υποδοχισ  

     πετρελαιοειδϊν καταλοίπων.  

(ςτ) Επιπρόςκετα αναφζρεται ότι από τθν 1.7.2004 τα κυπριακά λιμάνια,  

     αφενόσ μεν ζχουν ςυμμορφωκεί με τισ πρόνοιεσ του ISPS Code του  

     ΙΜΟ κακϊσ επίςθσ με τον Κανονιςμό τθσ Ε.Ε. 2003/0089 ( COD ) που  

     υιοκετεί τισ πρόνοιεσ του ISPS Code , και αφετζρου ζχουν  

     πιςτοποιθκεί ςχετικά. Σχετικόσ είναι και ο Κανονιςμόσ (ΕΚ) αρ.  

     725/2004 του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου τθσ  

     31.3.2004 για τθ βελτίωςθ τθσ αςφάλειασ ςτα πλοία και ςτισ  

     λιμενικζσ εγκαταςτάςεισ.  

(η) Ο περί εμπορικισ ναυτιλίασ (κοινοτικό ςφςτθμα παρακολοφκθςθσ και  

    ενθμζρωςθσ ςχετικά με τθν κυκλοφορία των πλοίων) Νόμοσ του 2004  

    (Ν. 131(Ι)/2004). Μερικά άρκρα του νόμου αυτοφ αφοροφν τθν Αρχι  

     όπωσ τθ δθμιουργία καταφυγίων, VTMIS , VTS .  

(θ) Οδθγία 2005/65/ΕΚ του Ευρωπαϊκοφ Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου  

    τθσ 26 θσ Οκτωβρίου 2005 ςχετικά με τθν ενίςχυςθ τθσ αςφάλειασ  

    των λιμζνων. Ρροωκείται θ ζνταξθ τθσ εν λόγω οδθγίασ ςτθν εκνικι  

    μασ νομοκεςία.  
 

2)Ευρωπαϊκι ϋΕνωςθ - Χρθματοδοτιςεισ 
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Μετά τθν ζνταξθ τθσ Κφπρου ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, θ Αρχι ζχει διοργανϊςει 

ςχετικά ςεμινάρια – εργαςτιρια. Ριο ςυγκεκριμζνα τα εν λόγω ςεμινάρια – 

εργαςτιρια αςχολικθκαν με τα ακόλουκα κζματα: 

 

(α) Των καλάςςιων μεταφορϊν μικρϊν αποςτάςεων (short sea shipping). 

(β) Των λιμενικϊν εγκαταςτάςεων παραλαβισ αποβλιτων πλοίου και  

    καταλοίπων φορτίου (reception facilities) 

(γ) Των καλάςςιων αρτθριϊν (motorways of the seas). 

(δ) Των λιμενικϊν υπθρεςιϊν ςτα πλαίςια τθσ πολιτικισ μεταφορϊν τθσ  

    Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ. 

 

Στα εν λόγω ςεμινάρια – εργαςτιρια ςυμμετείχαν λειτουργοί τθσ Αρχισ, άλλων 

κυβερνθτικϊν υπθρεςιϊν κακϊσ επίςθσ εκπρόςωποι του ιδιωτικοφ τομζα. 

 

Σ’ ότι αφορά τθν αξιοποίθςθ χρθματικϊν πόρων από τα διάφορα ταμεία κλπ 

τθσ Ε.Ε. αναφζρονται τα ακόλουκα: 

 

(α) Θ Αρχι ζχει εξαςφαλίςει από τα διευρωπαϊκά δίκτυα χρθματοδότθςθ 

φψουσ 1.8 εκ. Ευρϊ αναφορικά με τθν ανζγερςθ νζασ αίκουςασ επιβατϊν ςτο 

λιμάνι Λεμεςοφ. Το ςυνολικό κόςτοσ για το ζργο αυτό είναι τθσ τάξθσ των        

17 εκ €. 

 

(β) Ζχει αποφαςιςτεί θ χρθματοδότθςθ από τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ μελζτθσ για 

τθν εκπόνθςθ ρυκμιςτικοφ ςχεδίου (master plan) για τθν Ανατολικι Μεςόγειο 

ςτα πλαίςια τθσ Θαλάςςιασ Αρτθρίασ τθσ Νότιο-Ανατολικισ Ευρϊπθσ που 

ςυνδζει τθν Αδριατικι κάλαςςα με το Ιόνιο πζλαγοσ και τθν Ανατολικι 

Μεςόγειο και ςυμπεριλαμβάνει τθν Κφπρο. Στθ μελζτθ θ Κφπροσ ςυμμετζχει 

μαηί με τθν Ελλάδα, Ιταλία, Σλοβενία και Μάλτα. Θ χρθματοδότθςθ τθσ Ε.Ε. για 

τθν εν λόγω μελζτθ είναι 2 εκ. Ευρϊ και θ ςυνειςφορά τθσ Κφπρου ανζρχεται 

ςτισ 75.000 Ευρϊ. Θ ςθμαςία τθσ μελζτθσ αυτισ, ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι, 

αφοφ μελετθκοφν οι διάφορεσ τάςεισ μεταφορϊν, οι υφιςτάμενεσ λιμενικζσ 

εγκαταςτάςεισ και άλλα ςυναφι κζματα κα κακορίςει τα αναπτυξιακά και 

βελτιωτικά ζργα που κα πρζπει να γίνουν οφτωσ ϊςτε να δθμιουργθκοφν οι 

απαιτοφμενεσ διευκολφνςεισ για τθν απρόςκοπτθ λειτουργία των καλάςςιων 

μεταφορϊν ςτθν εν λόγω Θαλάςςια Αρτθρία. 
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(γ) Θ Αρχι ζχει υποβάλει πρόταςθ για ςυγχρθματοδότθςθ του ζργου με τίτλο 

«Αναβάκμιςθ Λιμανιοφ Λεμεςοφ» από το Ταμείο Συνοχισ τθσ Ευρωπαϊκισ 

Ζνωςθσ. Θ πρόταςθ αφορά ςτθν Αναβάκμιςθ του λιμανιοφ Λεμεςοφ ςε δυο 

φάςεισ: 

Θ Αϋ ΦΑΣΘ περιλαμβάνει τθν εκβάκυνςθ τθσ δυτικισ νθοδόχου από τα -14 

μζτρα ςτα -16 μζτρα, εκβάκυνςθ του κφκλου ςτροφισ και διαφλου ειςόδου 

από τα -15 μζτρα ςτα -17 μζτρα, διαπλάτυνςθ του διαφλου ειςόδου κατά 40μ., 

τθν βελτίωςθ/ςτακεροποίθςθ υφιςταμζνων κρθπιδωμάτων και 

ςτακεροποίθςθ υφιςταμζνων ακρομολίων κυματοκραυςτϊν. 

Θ Βϋ ΦΑΣΘ αφορά ςτθν επζκταςθ του κρθπιδϊματοσ τθσ δυτικισ νθοδόχου 

κατά 500 μ. και περιλαμβάνει τθν εκπόνθςθ μελζτθσ και τισ καταςκευαςτικζσ 

εργαςίεσ. 

(δ) Θ Αρχι προϊκθςε και δθμιοφργθςε κζντρο καλάςςιων μεταφορϊν μικρϊν 

αποςτάςεων με ζδρα το λιμάνι Λεμεςοφ. Θ Ε.Ε. χρθματοδοτεί το 50% των 

κόςτων για τθ δθμιουργία και ςτελζχωςθ των εν λόγω κζντρων. Στθν 

περίπτωςθ τθσ Κφπρου θ χρθματοδότθςθ υπολογίηεται ςτισ ΛΚ 15.000 

περίπου. 

 
 

4.11 Υπηρεςίεσ του Λιμανιοφ 

 

Φορτοεκφορτϊςεισ Πλοίων 

Στο λιμάνι Λεμεςοφ οι φορτοεκφορτϊςεισ των πλοίων αναλαμβάνονται από 

τουσ ναυτικοφσ πράκτορεσ που αντιπροςωπεφουν τα πλοία. Σφμφωνα με ρθτι 

πρόνοια ςτον Νόμο τθσ (Νόμοσ 38/73) θ Αρχι δεν μπορεί να διεξάγει εργαςίεσ 

φόρτωςθσ και εκφόρτωςθσ πλοίων. 

 

 Θ φορτοεκφόρτωςθ των πλοίων γίνεται με γερανοφσ και γερανογζφυρεσ τθσ 

Αρχισ. Πταν οι γερανοί τθσ Αρχισ δεν επαρκοφν χρθςιμοποιοφνται και 

ιδιωτικοί γερανοί, ςτουσ οποίουσ ζχει παραχωρθκεί ςχετικι άδεια από τθν 

Αρχι για χριςθ μζςα ςτα λιμάνια.
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Για τθν εκφόρτωςθ του πλοίου που αντιπροςωπεφει, ο Ναυτικόσ Ρράκτορασ 

φροντίηει για τθν εξαςφάλιςθ γερανοφ/ϊν από τθν Αρχι, για τισ υπθρεςίεσ 

λιμενεργατϊν από το επαρχιακό γραφείο εργαςίασ του Υπουργείου Εργαςίασ 

και Κοινωνικϊν Αςφαλίςεων, για τισ υπθρεςίεσ των αχκοφόρων όςον αφορά 

τθν οριηόντια μεταφορά των φορτίων και για τθν αποκικευςι τουσ, ςτουσ 

αποκθκευτικοφσ χϊρουσ τθσ Αρχισ. 

 

Το 2001 ο Σφνδεςμοσ Ναυτικϊν Ρρακτόρων Κφπρου ίδρυςε τθ κυγατρικι 

εταιρία United Stevedoring Company Ltd θ οποία αναλαμβάνει τθ 

φορτοεκφόρτωςθ. 

 

Υπολογίηεται ότι ςιμερα θ εταιρία πραγματοποιεί φορτοεκφορτϊςεισ για το 

40% των πλοίων. 
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Πλοιγθςθ/ Ρυμοφλκθςθ 

Θ πλοιγθςθ και ρυμοφλκθςθ όλων ανεξαιρζτωσ των πλοίων μζςα ςε λιμενικι 

περιοχι παρζχεται από τθν Αρχι Λιμζνων Κφπρου. Θ πλοιγθςθ είναι 

υποχρεωτικι.  

 

 

«Ρλοθγόσ ςθμαίνει παν πρόςωπον που υπάγεται ςτουσ υπαλλιλουσ τθσ 

Αρχισ και/ ι αδειοφχο και/ ι εξουςιοδοτθμζνο και/θ άλλωσ πωσ κακοριςμζνο 

από τθν Αρχι και το οποίο, χωρίσ νϋ ανικει ςτο πλοίο, αναλαμβάνει να 

ςυμβουλεφει τον πλοίαρχο του πλοίου που ειςπλζει ι αποπλζει από λιμάνι 

τθσ δικαιοδοςίασ τθσ Αρχισ, χωρίσ να τον αντικακιςτά ςτα δικαιϊματα και τισ 

υποχρεϊςεισ του ςε ςχζςθ με τθν αςφάλεια του πλοίου». Οι Ρλοθγοί είναι 

διπλωματοφχοι, Ρλοίαρχοι του Εμπορικοφ Ναυτικοφ. 

 

Θ Ρλοθγικι Υπθρεςία επανδρϊνεται με Ρλοθγοφσ, Κυβερνιτεσ και 

Μθχανικοφσ υμουλκϊν, Λεμβοδθγοφσ - που επανδρϊνουν τισ πλοθγίδεσ και 

τα ρυμουλκά, κακϊσ και ομάδεσ πρόςδεςθσ των πλοίων. 

 

H πλοιγθςθ πλοίων αρχίηει ςτισ 06:00 και επεκτείνεται ακόμα και μετά τα 

μεςάνυχτα, ανάλογα με τισ ανάγκεσ τθσ υπθρεςίασ, δθλαδι τθν ανάγκθ 
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κατάπλου και απόπλου πλοίων από λιμενικι περιοχι. 

 

Ο Ρλοθγόσ τθσ Αρχισ επιβιβάηεται ςτα πλοία ςτον Ρλοθγικό Στακμό ςε 

απόςταςθ ζνα ναυτικό μίλι Ανατολικά τθσ ειςόδου του λιμανιοφ, ανταλλάςςει 

πλθροφορίεσ με τον Ρλοίαρχο και πλοθγεί το πλοίο εντόσ του λιμανιοφ και 

ςτθν προβλιτα, ςυντονίηοντασ ςυγχρόνωσ όλεσ τισ υπθρεςίεσ για τθν 

εξυπθρζτθςθ του πλοίου όπωσ ρυμουλκά, ςκάφοσ πρόςδεςθσ, ομάδα 

πρόςκεςθσ κ.ά. Ανάλογεσ ενζργειεσ γίνονται και για τον απόπλου πλοίου. 

 

 
 

Διαχείριςθ Φορτίων 

Διαδικαςίεσ παραλαβισ, αποκικευςθσ και παράδοςθσ ειςαγομζνων 

εμπορευμάτων κυπριακοφ ι υπό διαμετακόμιςθ φορτίου 

 

α)Παραλαβι Εμπορευμάτων 

Θ διαδικαςία παραλαβισ των εμπορευμάτων που ξεφορτϊνονται από τα 

πλοία, αρχίηει με τθν κατάκεςθ ςτθν Αρχι και ςτο Τμιμα Τελωνείων από τον 

Ναυτιλιακό Ρράκτορα του Δθλωτικοφ Ειςαγωγισ του κάκε πλοίου μζςω 

θλεκτρονικοφ υπολογιςτι ςτα πλαίςια του προγράμματοσ “CYPOS” τθσ Αρχισ. 

  

Στο Δθλωτικό Ειςαγωγισ αναγράφονται τα ςτοιχεία του πλοίου και 

περιγράφονται αναλυτικά τα εμπορεφματα κατά φορτωτικι. 
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Θ παραλαβι γεμάτων εμπορευματοκιβωτίων γίνεται από Λειτουργό τθσ Αρχισ 

κατά τθ ςτιγμι τθσ εκφόρτωςθσ τουσ ςτο κρθπίδωμα. Εκεί ελζγχεται ο 

αρικμόσ και θ ςφραγίδα του εμπορευματοκιβωτίου και γίνεται θ καταχϊρθςθ 

τθσ παραλαβισ ςτον Θλεκτρονικό Υπολογιςτι. 

 

Θ παραλαβι γενικοφ φορτίου γίνεται ςτθν αποκικθ ι ςτουσ ανοικτοφσ 

αποκθκευτικοφσ χϊρουσ από Λειτουργό τθσ Αρχισ, ο οποίοσ ελζγχει κατά 

φορτωτικι τισ μάρκεσ και τθν ποςότθτα και καταχωρεί τισ παρατθριςεισ ςτον 

θλεκτρονικό υπολογιςτι. 

 

Θ παραλαβι εμπορευμάτων από το άδειαςμα εμπορευματοκιβωτίων μεικτοφ 

φορτίου (Group age) γίνεται ςτισ αποκικεσ τθσ Αρχισ από Λιμενικό Λειτουργό 

με βάςθ λίςτα που κατακζτει ο διαμεταφορζασ μζςω του θλεκτρονικοφ 

υπολογιςτι. Ο Λιμενικόσ Λειτουργόσ παραλαμβάνει το εμπόρευμα ελζγχοντασ 

μάρκεσ και ποςότθτα κατά φορτωτικι και καταχωρεί τισ τυχόν παρατθριςεισ 

του ςτον θλεκτρονικό υπολογιςτι. 

 

Μετά το τζλοσ τθσ παραλαβισ για όλεσ τισ πιο πάνω περιπτϊςεισ γίνεται ο 

απολογιςμόσ με τθ ςυμπλιρωςθ του ςχετικοφ εντφπου “Outturn Report” προσ 
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τον Ρράκτορα και το Τμιμα Τελωνείων. 

 

Θ όλθ διαδικαςία μεταφοράσ, διαλογισ και ςτοιβαςίασ τόςο των 

εμπορευματοκιβωτίων όςο και του γενικοφ φορτίου διεξάγεται από το 

Σφνδεςμο Αδειοφχων Αχκοφόρων του λιμανιοφ ςτισ αποκικεσ ι ςτουσ 

ςτακμοφσ εμπορευματοκιβωτίων κάτω από τθν κακοδιγθςθ και ζλεγχο τθσ 

Αρχισ. 

 

Για τθν εξυπθρζτθςθ του ειςαγωγικοφ και εξαγωγικοφ εμπορίου θ Αρχι 

διακζτει κλειςτοφσ και ανοικτοφσ αποκθκευτικοφσ χϊρουσ ςτοιβαςίασ 

εμπορευματοκιβωτίων, ςτουσ ςτακμοφσ εμπορευματοκιβωτίων και ευκολίεσ 

υποδοχισ εμπορευματοκιβωτίων – ψυγείων. 

 

Σ’ όλουσ τουσ αποκθκευτικοφσ χϊρουσ οι εργαςίεσ διεκπεραιϊνονται με τουσ 

θλεκτρονικοφσ υπολογιςτζσ μζςω του προγράμματοσ “Cypos”. 

 

β)Παράδοςθ Εμπορευμάτων 

Θ διεκπεραίωςθ των εργαςιϊν παράδοςθσ φορτίων είναι δυνατι αμζςωσ με 

τθν παραλαβι κάκε φορτωτικισ ςτον θλεκτρονικό υπολογιςτι. 

 

Θ παράδοςθ του φορτίου γίνεται από Λειτουργό τθσ ΑΛΚ όταν ο παραλιπτθσ 

(«ειςαγωγζασ») διεκπεραιϊςει τισ τελωνειακζσ διατυπϊςεισ και 

παρουςιαςτεί ςτθν Αρχι με το Διατακτικό Ραράδοςθσ (“Delivery Order”) , 

πιςτοποιθμζνο από Τελωνειακό Λειτουργό με ςφραγίδα αποδζςμευςθσ των 

ςυγκεκριμζνων εμπορευμάτων. 

 

Θ Αρχι παραδίδει τα εμπορεφματα ςτουσ δικαιοφχουσ, αφοφ πλθρωκοφν τα 

«Γενικά Λιμενικά και Αποκθκευτικά Δικαιϊματα» για το φορτίο ςφμφωνα 

όπωσ με τα κακοριςμζνα ςτουσ κανονιςμοφσ τθσ Αρχισ δικαιϊματα. 

 

Με τθν πλθρωμι των Λιμενικϊν Δικαιωμάτων και τθν Ζκδοςθ Τιμολογίου ο 

παραλιπτθσ ενθμερϊνεται, για τθν κατάςταςθ παραλαβισ των 

εμπορευμάτων από τθν Αρχι. 

 

Θ παράδοςθ γίνεται από Λειτουργό τθσ Αρχισ ςτουσ τόπουσ αποκικευςθσ. 
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Με τθν παράδοςθ ςτουσ δικαιοφχουσ των εμπορευμάτων γίνεται ενθμζρωςθ 

ςτον θλεκτρονικό υπολογιςτι με τα ςτοιχεία του παραλιπτθ και εκδίδεται 

Δελτίο Ραραλαβισ “Way Bill”, το οποίο ο παραλιπτθσ υπογράφει 

αποδεχόμενοσ τθν παραλαβι. 

 

Με τθν παράδοςθ, διαγράφεται από το “Stock” θ ςυγκεκριμζνθ φορτωτικι. 

 

Στισ περιπτϊςεισ εμπορευμάτων επανεξαγωγισ (Διαμετακομιςτικοφ 

Εμπορίου) θ παράδοςθ γίνεται από Λειτουργοφσ τθσ Αρχισ κατά τθ ςτιγμι τθσ 

φόρτωςθσ και ακολοφκωσ ενθμερϊνεται ο θλεκτρονικόσ υπολογιςτισ.   

 

Ειςαγόμενα εμπορεφματα που δεν παραλαμβάνονται από τουσ ειςαγωγείσ 

εντόσ 45 (ςαράντα πζντε) θμερϊν μεταφζρονται ςτθ Δθμόςια Αποκικθ 

Αποταμίευςθσ, για να γίνουν διαδικαςίεσ από το Τμιμα Τελωνείων εκτόσ αν ο 

ειςαγωγζασ ηθτιςει παράταςθ παραμονισ ςτθν αποκικθ τθσ Αρχισ από το 

Τμιμα Τελωνείων και πάρει ςχετικι ζγκριςθ. 
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Διαμετακομιςτικό Εμπόριο 

Διαμετακομιςτικό είναι το φορτίο που ξεφορτϊνεται για προςωρινι 

παραμονι ςτα λιμάνια μασ και το οποίο δεν ζχει τελικό προοριςμό τθν Κφπρο 

αλλά άλλθ χϊρα του εξωτερικοφ. 

 

Το διαμετακομιςτικό εμπόριο ςτο Λιμάνι Λεμεςοφ, άρχιςε δειλά – δειλά ςτισ 

αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 1970 και ςθμείωςε κεαματικι αφξθςθ από τα μζςα 

τθσ δεκαετίασ του 1980 φκάνοντασ ςτο αποκορφφωμά του το 1996.  

 

Για τθν εξυπθρζτθςθ του διαμετακομιςτικοφ εμπορίου θ Αρχι καταςκεφαςε 

τον πρϊτο εξειδικευμζνο ςτακμό εμπορευματοκιβωτίων ςτο ανατολικό 

κρθπίδωμα του λιμανιοφ Λεμεςοφ, ο οποίοσ εξοπλίςτθκε και τζκθκε ςε 

λειτουργία τον Αφγουςτο του 1984. Ο δεφτεροσ εξειδικευμζνοσ ςτακμόσ ςτο 

ανατολικό κρθπίδωμα του λιμανιοφ ςυμπλθρϊκθκε και τζκθκε ςε λειτουργία 

το 1996. 

 

Σθμαντικι αφξθςθ ςτθ διαμετακόμιςθ εμπορευματοκιβωτίων ςτο λιμάνι 

Λεμεςοφ ςθμειϊκθκε το 2004 και 2006 κατά 53% και 33% αντίςτοιχα, που 

οφείλεται κατά κφριο λόγο ςτθ χριςθ του λιμανιοφ Λεμεςοφ από τθ 

ναυτιλιακι εταιρία “Mediterranean Shipping Company”, για διαμετακόμιςθ 

εμπορευματοκιβωτίων ςτθν περιοχι. 

 

Στα πλαίςια τθσ πολιτικισ τθσ να διατθριςει το υφιςτάμενο και να 

προςελκφςει πρόςκετο διαμετακομιςτικό φορτίο, θ Αρχι ζχει ιδθ 

τροχιοδρομιςει ζργα ανάπτυξθσ του λιμανιοφ Λεμεςοφ που αφοροφν ςε 

πρϊτο ςτάδιο εκβάκυνςθ του λιμανιοφ και αγορά νζου ρυμουλκοφ μεγάλθσ 

ιπποδφναμθσ και ςτθ ςυνζχεια καταςκευι νζου κρθπιδϊματοσ 500 μζτρων 

και προμικεια του κατάλλθλου εξοπλιςμοφ φορτοεκφόρτωςθσ. 

Το διαμετακομιςτικό εμπόριο είναι ο πιο επικερδζσ κλάδοσ του λιμανιοφ αυτό 

το διάςτθμα και γι αυτό τον λόγο, θ Αρχι ζχει ςκοπό ν αγοράςει δφο νζεσ 

γερανογζφυρεσ όπωσ επίςθσ κα μεταφερκοφν δφο γερανογζφυρεσ από το 

λιμάνι τθσ Λάρνακασ.   
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Επιβατικι κίνθςθ 
 

 

Το νζο λιμάνι Λεμεςοφ, θ καταςκευι του οποίου άρχιςε αρχζσ τθσ δεκαετίασ 

του 1970, ςκοπό είχε να εξυπθρετιςει τθν εμπορευματικι κίνθςθ τθσ Κφπρου. 

Ωσ εκ τοφτου, ςτα πρϊτα ςτάδια τθσ ανάπτυξισ του, δεν ζγινε πρόνοια για τθν 

καταςκευι αίκουςασ επιβατϊν, αλλά οφτε και κρθπιδϊματα για να 

πλευρίηουν μόνο επιβατικά πλοία. 

Μζχρι το 1973 τα επιβατικά πλοία εξυπθρετοφνταν από το αγκυροβόλιο με 
τθν επιβίβαςθ και αποβίβαςθ των επιβατϊν με βάρκεσ.  Μετά τθν καταςκευι 
του νζου λιμανιοφ Λεμεςοφ αλλά και τθν ειςβολι το 1974 προζκυψε θ ανάγκθ 
εξυπθρζτθςθσ επιβατικϊν πλοίων εντόσ του νζου λιμανιοφ Λεμεςοφ. Ζκτοτε 
το λιμάνι κατζςτθ μικτισ χριςθσ και ειδικά μετά τθν καταςκευι του δυτικοφ 
κρθπιδϊματοσ για τθν εξυπθρζτθςθ πλοίων εμπορευματοκιβωτίων, προζκυψε 
πρόβλθμα ςτθν αςφαλι εξυπθρζτθςθ των επιβατϊν, λόγω τθσ διακίνθςθσ 
εμπορευμάτων και επιβατϊν μζςα ςτουσ ίδιουσ χϊρουσ με διαςταυρωμζνεσ 
διαδρομζσ και τθ χωροκζτθςθ τθσ αίκουςασ επιβατϊν πλζον, μεταξφ των δφο 
ςτακμϊν εμπορευματοκιβωτίων.  Με τθν πάροδο του χρόνου και τθν αφξθςθ 
τθσ επιβατικισ κίνθςθσ, θ κατάςταςθ χειροτζρευςε και θ διακίνθςθ των 
επιβατϊν γίνεται με μεγάλθ δυςκολία και με ψθλό βακμό κινδφνου. 
 

Στισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ 1990, θ Αρχι ανζκεςε ςε οίκο του εξωτερικοφ, τθ 

διεξαγωγι μελζτθσ για το ρυκμιςτικό ςχζδιο του λιμανιοφ, με βάςθ τισ νζεσ 
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και προβλεπόμενεσ ανάγκεσ, τόςο για διακίνθςθ εμπορευμάτων, όςο και για 

τθ διακίνθςθ επιβατϊν. 

Το ςχζδιο αυτό διαλάμβανε το διαχωριςμό του λιμανιοφ, ανάλογα με τθ 

λειτουργία του ςε επιβατικό και εμπορικό. Επιβατικό λιμάνι προβλζπεται το 

ανατολικό μζροσ και εμπορικό λιμάνι προβλζπεται το δυτικό μζροσ.  

Το ρυκμιςτικό ςχζδιο υλοποιικθκε μερικϊσ με τισ τελευταίεσ επεκτάςεισ, που 

περιλάμβαναν τθν καταςκευι κρθπιδωμάτων ςτθν δυτικι πλευρά του 

λιμανιοφ και τθ δθμιουργία νζων χϊρων ςτοιβαςίασ εμπορευματοκιβωτίων. 

Ωςτόςο θ κατάςταςθ δεν απαμβλφνκθκε για τουσ ακόλουκουσ λόγουσ. 

 Λόγω τθσ αφξθςθσ τθσ επιβατικισ κίνθςθσ. 
 Λόγω τθσ χριςθσ του βόρειου και ανατολικοφ κρθπιδϊματοσ, 

τόςο για φορτοεκφόρτωςθ εμπορευμάτων, όςο και για 
διακίνθςθ επιβατϊν. Σε περιόδουσ αιχμισ χρθςιμοποιείται και 
το δυτικό κρθπίδωμα για διακίνθςθ επιβατϊν. 

 Λόγω τθσ κζςθσ τθσ αίκουςασ επιβατϊν. 
 

Με βάςθ τα πιο πάνω, τισ τελευταίεσ εξελίξεισ όςον αφορά τθν αςφάλεια των 

λιμενικϊν εγκαταςτάςεων και τθ διακίνθςθ επιβατϊν ςτθν Ε.Ε. με τθν 

εφαρμογι του Κεκτθμζνου Σιζνγκεν, αλλά και μζςα ςτα πλαίςια τθσ 

αποςτολισ τθσ Αρχισ για τθν παροχι τθσ αναγκαίασ υποδομισ για τθν 

εξυπθρζτθςθ του ταξιδιωτικοφ κοινοφ, αποφαςίςτθκε θ ανζγερςθ νζασ 

αίκουςασ επιβατϊν και άλλων εγκαταςτάςεων ςτο Λιμάνι Λεμεςοφ.   
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Παραχϊρθςθ Αδειϊν ςε Σρίτουσ 

Σφμφωνα με το νόμο τθσ, θ Αρχι κακορίηει, ρυκμίηει, ελζγχει και απαγορεφει 

τθ χριςθ οποιωνδιποτε λιμενικϊν περιοχϊν ι τθν κίνθςθ ι οποιεςδιποτε 

δραςτθριότθτεσ μζςα ςτο λιμάνι. 

 

Επίςθσ θ Αρχι εκδίδει άδειεσ ςε όςουσ απαςχολοφνται μζςα ςε λιμενικζσ 

περιοχζσ και ςυνάπτει, γιϋαυτό το ςκοπό κάκε είδουσ ςυμβάςεισ ι υπογράφει 

πάςθσ φφςεωσ ζγγραφα. 

 

Μζςα ς’ αυτά τα πλαίςια θ Αρχι παραχωρεί ςε τρίτουσ άδειεσ για: 

χριςθ γραφείων 

χριςθ καταςτθμάτων 

λειτουργία καντινϊν/ εςτιατορίων 

χριςθ αποκθκευτικϊν χϊρων 

χριςθ ιδιωτικοφ εξοπλιςμοφ 

εξάςκθςθ επαγγζλματοσ και προςφοράσ υπθρεςιϊν 

λειτουργία λιμανιϊν 

Θ παραχϊρθςθ άδειασ χριςθσ καταςτθμάτων, λειτουργίασ καντίνων και 

εςτιατορίων γίνεται με τθ διαδικαςία των ανοικτϊν προςφορϊν. 

 

Limassol Inaugauration Spool base 

 

Θ LLimassol Spool base εγκαινιάςτθκε επιςιμωσ από τον  Υπουργό 

 Συγκοινωνιϊν και Ζργων, κα Ερατϊ Κοηάκου Μαρκουλλι, το Σάββατο 5 

Φεβρουαρίου 2011. Θ Spool base είναι μια  μονάδα  ςυναρμολόγθςθσ  

αγωγϊν μεταφοράσ φυςικοφ αερίου, που αναπτφχκθκε ςε ςυνεργαςία με 

τθν Technip, μία από τισ κορυφαίεσ εταιρείεσ του κόςμου για το ςχεδιαςμό, τθ 

μθχανικι και τθν καταςκευι του φυςικοφ αερίου για διευκόλυνςθ των 

βιομθχανιϊν. Θ Spool base  κα αρχίςει να λειτουργεί τθν 1θ Μαρτίου 2011 

και κα απαςχολεί περιςςότερουσ από 100 άτομα εξειδικευμζνου 

προςωπικοφ. 

Αυτι θ μονάδα ζχει ζνα εξειδικευμζνο ςφςτθμα αυτόματθσ 

ςυγκόλλθςθσ  ςωλινων που φτάνουν το ζνα χιλιόμετρο μικοσ. Αυτζσ οι 
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ςωλθνϊςεισ, ςτθ ςυνζχεια αφοφ τυλιχκοφν ςε μεγάλα καροφλια μικουσ 15 

με 18 χιλιόμετρα τοποκετοφνται πάνω ςε εξειδικευμζνα ςκάφθ τα οποία 

κα τα μεταφζρουν ςτον προοριςμό  τουσ , ςυγκεκριμζνα ςτθν Αλεξάνδρεια 

για το ζργο Burullus, για να τοποκετθκοφν ςε φυςικι υποδομι εφοδιαςμοφ 

με φυςικό αζριο που ζχει καταςκευαςτεί 70 χιλιόμετρα από τθν Αλεξάνδρεια 

αφοφ βρζκθκαν κοιτάςματα φυςικοφ αζριου και με τερματικό ςθμείο το 

εργοςτάςιο επεξεργαςίασ φυςικοφ αερίου. 

 Ραρόμοιεσ Spool bases βρίςκονται μόνο ςτθ Νορβθγία, τισ ΘΡΑ και 

τθν Αγκόλα, δίνοντασ ςτθ μονάδα τθσ Λεμεςοφ το μοναδικό πλεονζκτθμα να 

είναι το μοναδικό ςτθν περιοχι ,ζτοιμθ να αντιμετωπίςει τισ τεράςτιεσ 

 απαιτιςεισ για τισ μελλοντικζσ εγκαταςτάςεισ του αγωγοφ ςτθν περιοχι τθσ 

Μεςογείου(οικόπεδο 12 τθσ Κφπρου) και τισ γφρω περιοχζσ. 

Θ ςειρά των γεγονότων ζχει ωσ εξισ: 

1 -Ζνα λειτουργικό περιβάλλον εργαςίασ πρζπει να δθμιουργθκεί 

προκειμζνου να υποςτθρίξει περίπου 100 εργαηόμενουσ που απαιτοφνται για 

τθν ολοκλιρωςθ ενόσ τζτοιου ζργου. 

Υποδομζσ από γραφεία, εςτιατόριο, αίκουςα χάοσ, αποδυτιρια, w/c, 

ςυγκόλλθςθσ, και εργαςτθρίων δοκιμϊν που απαιτοφνται για να 

υποςτθρίξουν το ζργο. 

Ζνασ χϊροσ γθσ περίπου 1,5 χιλιόμετρα ςε μικοσ, ςε κζςθ να υποςτθρίξει το 1 

χιλιόμετρο μακρφ ςωλινα (που ονομάηεται STALKS) που ςτθρίηεται από μια 

ιςχυρι μεταλλικι βάςθ θ οποία είναι επίςθσ απαραίτθτθ. 

2 - Οι ςυγκεκριμζνεσ ςωλινεσ που χρθςιμοποιοφνται για το ζργο είναι 

καλυμμζνεσ με ειδικό ςτρϊμα και ζχουν διάμετρο 10 ", 12" & 14 ", με και 

μζςο πάχοσ τοιχϊματοσ 20mm και μικουσ 12.2meters. 

Οι ςωλινεσ αποκθκεφονται ςε ξφλινα δοκάρια και ςτοιβάηονται ςε 6 επίπεδα 

ςτρωμάτων. Οι πρϊτεσ ςωλινεσ ηυγίηουν από 1300kg ζωσ το 1950 kg. 

3 - Οι ακατζργαςτεσ ςωλινεσ μποροφν να υψωκοφν με μθχανι αζροσ ικανι 

να ςθκϊςει μζχρι 3 τόνουσ. 

4 - Οι ςωλινεσ/αγωγοί τροφοδοτοφνται ςτθν είςοδο ειδικισ εγκατάςταςθσ 

για ςυγκόλλθςθ μικουσ 100μ όπου λειτουργοφν πολλαπλοί ρομποτικοί 
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ςτακμοί ςυγκόλλθςθσ που ςυνδζουν ζνα-ζνα τουσ ςωλινεσ μζχρι να 

παραχκεί το ηθτοφμενο ςτζλεχοσ.  

5 - Πλεσ οι ςυγκολλιςεισ πρζπει να περάςουν ςτθ ςυνζχεια από μια αυςτθρι 

δοκιμαςία ελζγχου ποιότθτασ (μθ καταςτροφικόσ ζλεγχοσ), όπου κάκε 

ςωλινα επιβλζπεται και καταγράφεται. Οι ςωλινεσ που δεν ελζγχονται 

απορρίπτονται από τισ δοκιμζσ. 

6 - Μετά τθν ςυγκόλλθςθ των ςωλινων, οι εκτεκειμζνεσ περιοχζσ 

καλφπτονται με ειδικι επίςτρωςθ, για τθν προςταςία τουσ από το καλάςςιο 

περιβάλλον (διαρκείασ 15 χρόνων). 

7 - Πλεσ οι μετακινιςεισ των ςτελεχϊν γίνονται με γραμμικό τρόπο, με τθν 

χριςθ λαςτιχζνιων κυλίνδρων που μποροφν να αντζξουν το βαρφ ςωλινα. 

8 - Μπουλντόηεσ χρθςιμοποιοφνται για να τραβιξουν το ςτζλεχοσ κατά μικοσ 

του 1 χιλιομζτρου, όπου κάκε ςωλινασ προςτίκεται ςτθ ςειρά. 

9 - Μόλισ το ςτζλεχοσ ζχει ολοκλθρωκεί αποκόπτεται και δφο μεγάλα 

μθχανιματα εκςκαφζα ειδικά εξοπλιςμζνα χρθςιμοποιείται για τθν 

μετατόπιςθ του ςωλινα από τθ γραμμι του κυλίνδρου ςτο χϊρο 

αποκικευςθσ ςε ςχάρεσ. 

10 Οι ςωλινεσ ςτοιβάηονται θ μία πάνω από ςτθ άλλθ μζχρι ο αναγκαίοσ 

αρικμόσ τουσ να ολοκλθρωκεί. Το επόμενο βιμα είναι να μεταφερκοφν μζχρι 

τον προοριςμό τουσ. 

11 - Ζνα πλοίο ειδικϊν χριςεων με μεγάλουσ κυλίνδρουσ αγκυροβολείται ςτο 

απϊτατο άκρο τθσ περιοχισ αποκικευςθσ. Τα ςτελζχθ αποςφρονται από το 

χϊρο αποκικευςθσ τουσ και τοποκετοφνται ςε καροφλια πίςω ςτουσ 

κυλίνδρουσ αυτοφσ. 

Το πρϊτο ςτζλεχοσ ςτθ ςυνζχεια ζλκετε κοντά ςτο γιγαντιαίο κφλινδρο όπου 

υδραυλικι ενζργεια χρθςιμοποιείται για να κυλιςει το ςτζλεχοσ (Ππωσ το 

νιμα ςε ζνα ξφλινο καροφλι). 

Στθ ςυνζχεια κα  μετακινθκεί και κα ςυγκολλθκεί το επόμενο ςτζλεχοσ ςτο 

τζλοσ του πρϊτου ςτελζχουσ και οφτω κάκε εξισ μζχρι όλα τα ςτελζχθ 

ενωκοφν. 
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12 - Τα ςκάφοσ μετατοπίηεται ςτθν περιοχι όπου θ φυςικι υποδομι 

εφοδιαςμοφ με φυςικό αζριο ζχει καταςκευαςτεί. Ο αγωγόσ αποβιβάηεται με 

αντίςτροφθ φορά μζχρι να είναι ςε ευκεία και πάλι. 

Θ γραμμι ςωλινα επιςυνάπτεται (χρθςιμοποιϊντασ μια φλάντηα) ςτο φυςικό 

ςτακμό εφοδιαςμοφ με φυςικό αζριο και ςτθ ςυνζχεια χαμθλϊνεται ςτο 

κατϊτατο ςθμείο τθσ περ. πυκμζνα τθσ κάλαςςασ. 200μ κάτω από τθν 

επιφάνεια τθσ κάλαςςασ. 

13 - Ο αγωγόσ ζχει ωσ τερματικό ςθμείο τον φυςικό εργοςτάςιο επεξεργαςίασ 

φυςικοφ αερίου. 
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4.12 Master Plan/Επιχειρθςιακό χζδιο 

4.12.1  Ανάπτυξθ Νζου Λιμανιοφ Λεμεςοφ 

 

Ειςαγωγι/τόχοσ 

Ετοιμαςία τεχνοοικονομικισ μελζτθσ βιωςιμότθτασ για αναβάκμιςθ του 

λιμανιοφ τθσ Λεμεςοφ, ςυμπεριλαμβανομζνων εναλλακτικϊν τρόπων 

ενίςχυςθσ τθσ χρθματικισ και οικονομικισ βιωςιμότθτασ των ζργων που κα 

προτακοφν: 

Μελετικθκαν τα πιο κάτω: 

(1) Το υφιςτάμενο κακεςτϊσ του λιμανιοφ τθσ Λεμεςοφ (δυναμικότθτα, 

είδοσ εμπορίου που εξυπθρετεί, απόδοςθ λειτουργίασ – υπθρεςιϊν, 

εγκαταςτάςεων εξοπλιςμοφ) 

(2) Συμβατικότθτα λιμενικισ υποδομισ ςφμφωνα με υποδείξεισ τθσ Ε.Ε 

(3) Οι κφριοι ανταγωνιςτζσ, ιδιαίτερα εκείνοι τθσ Ανατολικισ Μεςογείου, 

και γενικά τισ τάςεισ ςτθν διακίνθςθ ε/κ που επικρατοφν ςτθ Μεςόγειο 

(4) ΟΙ προοπτικζσ και δυνατότθτεσ του λιμανιοφ τθσ Λεμεςοφ ςτο: 

 Να εξυπθρετεί το κυπριακό εμπόριο 

 Να καταςτεί κζντρο εξυπθρζτθςθσ διαμετακομιςτικοφ εμπορίου 

 Να καταςτεί κζντρο κρουαηιζρων και επιβατικισ κίνθςθσ 

 Να καταςτεί πφλθ εξυπθρζτθςθσ κοινοτικοφ εμπορίου και επιβατϊν 

Με βάςθ τα πιο πάνω ευριματα, ζγιναν ειςθγιςεισ όςον αφορά ζργα και 

μζτρα που κα πρζπει να λάβει θ Αρχι για επίλυςθ λειτουργικϊν 

προβλθμάτων, ενίςχυςθ τθσ ανταγωνιςτικότθτασ και βιωςιμότθτασ των 

λιμενικϊν εργαςιϊν. 
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4.12.2 ενάρια Ανάπτυξθσ και επενδφςεισ / Μεκοδολογία 

Με βάςθ τουσ όρουσ εντολισ και τα ευριματα από τθν μελζτθ του 

υφιςτάμενου κακεςτϊτοσ κακορίςτθκαν τρία ςενάρια για πικανι 

επζκταςθ του λιμανιοφ τθσ Λεμεςοφ: 

A) Σενάρια Ανάπτυξθσ: 

Α1 Σα τρία κφρια ςενάρια είναι: 

Σενάριο 1:Επζκταςθ του δυτικοφ κρθπιδϊματοσ και παραχϊρθςθ 

βόρειου και ανατολικοφ για επιβατικά (κακορίηεται από τουσ όρουσ 

εντολισ) 

Σενάριο 2: Ραραχϊρθςθ βόρειου και ανατολικοφ για επιβατικά και 

ενίςχυςθ μθχανικοφ εξοπλιςμοφ και βελτίωςθ παραγωγικότθτασ 

(κακορίηεται από τουσ όρουσ εντολισ) 

Σενάριο 3: Ραραχϊρθςθ βόρειου και ανατολικοφ για επιβατικά και 

καταςκευι νζασ αίκουςασ 

Για τα ςενάρια 1 + 2 πιο πάνω, ετοιμάςτθκαν 3 υπαλλακτικά ςενάρια όςον 

αφορά τθν δυνατότθτα εξυπθρζτθςθσ φορτίων και επιβατϊν: 

Τπαλλακτικό ςενάριο Α: Εξυπθρζτθςθ κυπριακοφ εμπορίου και 

περιςταςιακοφ διαμετακομιςτικοφ εμπορίου (incidental transit) μόνο. 
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Τπαλλακτικό ςενάριο Β: Εξυπθρζτθςθ κυπριακοφ εμπορίου και 

διαμετακομιςτικοφ εμπορίου επιτελϊντασ τον ρόλο του βαςικοφ ςτακμοφ 

διακίνθςθσ εκ διαμετακομιςτικοφ εμπορίου ςτθν Ανατολικι Μεςόγειο 

(Eastern Mediterranean major hub port) 

Τπαλλακτικό ςενάριο Γ: Εξυπθρζτθςθ κυπριακοφ εμπορίου και 

διαμετακομιςτικοφ εμπορίου επιτελϊντασ τον ρόλο δευτερεφοντοσ βαςικοφ 

ςτακμοφ διακίνθςθσ εκ διαμετακομιςτικοφ εμπορίου ςτθν Ανατολικι 

Μεςόγειο (Easter Mediterranean second tier hub port)  

Πςο αφορά το ςενάριο 3 (παραχϊρθςθ βόρειου και ανατολικοφ 

κρθπιδϊματοσ και καταςκευι αίκουςασ επιβατϊν) τα υπαλλακτικά ςενάρια 

δεν ίςχυαν και οι εμπειρογνϊμονεσ μελζτθςαν δφο πικανότθτεσ: 

 Εξυπθρζτθςθ επιβατικϊν πλοίων για διεξαγωγι κρουαηιζρων με 

αφετθρία το λιμάνι Λεμεςοφ 

 Εξυπθρζτθςθ τόςο των επιβατικϊν πλοίων για διεξαγωγι 

κρουαηιζρων με αφετθρία το λιμάνι Λεμεςοφ κακϊσ και διεκνϊν 

κρουαηιερόπλοιων που περιλαμβάνουν το λιμάνι Λεμεςοφ ςτα 

δρομολόγια τουσ. 

Τα πιο πάνω ςενάρια εξετάςτθκαν και με τρία διαφορετικά επίπεδα 

διακίνθςθσ (ςε ανάλυςθ ευαιςκθςίασ): 

Χαμθλισ  

Ρικανισ  

Ψθλισ  

Σε ότι αφορά το πρϊτο ςενάριο (χαμθλισ ευαιςκθςίασ) τα ςχετικά 

αποτελζςματα είναι τα εξισ: 

Indicator Economic 
Appraisal 

Financial Appraisal 

NPV @5% test discount (£) 8.960 This scenario does not 

NPV @12% test discount (£) 1.094 Generate any  

B/C ration @ 5% test discount 0.635 Quantifiable Financial 

B/C ration @ 12% test discount 0.144 Benefits 

IRR (%) 15%  
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Στον πιο κάτω πίνακα φαίνονται τα αποτελζςματα τθσ ανάλογθσ οικονομικισ 

και χρθματοοικονομικισ ανάλυςθσ για το δεφτερο ςενάριο (πικανισ 

ευαιςκθςίασ) 

Indicator Economic 
Appraisal 

Financial Appraisal 

NPV @5% test discount (£) 10.772 This scenario does not 

NPV @12% test discount (£) 1.777 Generate any  

B/C ration @ 5% test discount 0.764 Quantifiable Financial 

B/C ration @ 12% test discount 0.234 Benefits 

IRR (%) 16.8%  
 

Τζλοσ ςε ότι ακολουκεί, παρουςιάηονται τα αποτελζςματα του “ρεαλιςτικοφ” 

και τρίτου ςεναρίου (υψθλισ ευαιςκθςίασ) και το οποίο ςυνάδει με το υπό 

τροχιοδρόμθςθ επενδυτικό ζργο τθσ Αρχισ για το Λιμάνι Λεμεςοφ. 

Indicator Economic 
Appraisal 

Financial Appraisal 

NPV @5% test discount (£) 23.321 -20.833 

NPV @12% test discount (£) -0.545 -18.141 

B/C ration @ 5% test discount 0.292 -0.268 

B/C ration @ 12% test discount 0.013 -0.467 

IRR (%) 11.6% Negative 
 

Ραράλλθλα, με τθν πιο πάνω ανάλυςθ, οι εμπειρογνϊμονεσ ζχουν επίςθσ 

υπολογίςει το ρυκμό τθσ εςωτερικισ απόδοςθσ, τόςο από τθν ςκοπιά τθσ 

Εκνικισ Οικονομίασ (Economic Rate of Return, ERR) όςο και από τθ ςκοπιά του 

επενδυτι, δθλαδι τθσ ΑΛΚ (Internal Rate of Return, IRR). Τα αποτελζςματα 

ζχουν ωσ εξισ: 

Economic and Financial Appraisal of Development Scenarios – 2001-2021 

 

Scenario Economic 
(EIRR -%) 

Economic 
(ENPV - C£m) 

Financial 
(FIRR -%) 

Financial 
(ENPV - C£m) 

High Growth 15.0% 9.0 Negative Negative 

Medium Growth 16.8% 10.8 Negative Negative 

Low Growth 11.6% 23.3 Negative Negative 
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Τα αποτελζςματα αυτά δείχνουν πωσ, ςαφϊσ, από Οικονομικισ/Εκνικισ 

ςκοπιάσ, το “ρεαλιςτικό” ςενάριο “High Growth” είναι βιϊςιμο με ρυκμό 

οικονομικισ εςωτερικισ απόδοςθσ (ERR) τθσ τάξθσ του 15%. Με απλά λόγια, 

αυτό ςθμαίνει πωσ το ζργο καλφπτει τθν κεφαλαιουχικι δαπάνθ και τουσ 

τόκουσ ενδεχομζνου δανειςμοφ με επιτόκιο 5% και πζραν τοφτου αφινει 

οικονομικι απόδοςθ γφρω ςτο 10%. 

Β. ΕΠΕΝΔΤΕΙ / ΣΟ ΕΡΓΟ 

Τα αναπτυξιακά ζργα που προγραμματίηονται για το λιμάνι τθσ Λεμεςοφ προσ 

υλοποίθςθ των ςεναρίων ανάπτυξθσ είναι:  

Β1 Αναπτυξιακά ζργα για εξυπθρζτθςθ τθσ εμπορευματικισ κίνθςθσ 

Φάςθ Α: Εκβάκυνςθ δυτικισ λεκάνθσ από 14 ςε 15 μ. και ςτακεροποίθςθ 

υφιςταμζνων κρθπιδωμάτων 

Φάςθ Β: Επζκταςθ δυτικοφ κρθπιδϊματοσ (ςτο West Basin) κατά 500 μ. 

Φάςθ Γ: Μεταφορά 2 υφιςτάμενων γερανογεφυρϊν από τθν Λάρνακα 

                Μετακίνθςθ 2 υφιςτάμενων γερανογεφυρϊν από το ανατολικό ςτο 

                δυτικό κρθπίδωμα 

                Επζνδυςθ ςε 2 νζεσ γερανογζφυρεσ super post panamax, ζνα κινθτό 

                γερανό και 1-2 ρυμουλκά ελκτικισ δφναμθσ 60 τόνων

 

Β2 Αναπτυξιακά ζργα για εξυπθρζτθςθ τθσ επιβατικισ κίνθςθσ 

Θ ΑΛΚ εξετάηει τθν πικανότθτα ανζγερςθσ νζασ αίκουςασ επιβατϊν που κα 

χωροκετθκεί ςτο ανατολικό κρθπίδωμα. Λιφκθκε υπ’ όψιν θ ανάγκθ 

διαχωριςμοφ των εργαςιϊν μεταξφ τθσ εμπορευματικισ και επιβατικισ 

κίνθςθσ, ςφμφωνα με τθν ςυνκικθ Schengen, κακϊσ και θ ανάγκθ για 

αναβάκμιςθ τθσ υφιςτάμενθσ αίκουςασ εξυπθρζτθςθσ επιβατϊν. 
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Για τθν καταςκευι τθσ νζασ αίκουςα επιβατϊν και των άλλων εγκαταςτάςεων 

θ Αρχι προκιρυξε αρχιτεκτονικό διαγωνιςμό ο οποίοσ εκτόσ από τθν αίκουςα 

επιβατϊν περιλάμβανε τθ μελζτθ α) του νζου κτιρίου του Λιμενικοφ 

Ρυροςβεςτικοφ ςτακμοφ β) του νζου κτιρίου του Ναυτικοφ Αςτυνομικοφ 

Στακμοφ γ) του νζου κτιρίου διοίκθςθσ τθσ Λιμενικισ & Ναυτικισ Αςτυνομίασ, 

κακϊσ και δ) τθ διαμόρφωςθ των υπαίκριων χϊρων. 
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Ο αρχιτεκτονικόσ διαγωνιςμόσ ολοκλθρϊκθκε το 2004 και ακολοφκωσ 

ανατζκθκε ςτο μελετθτι που απζςπαςε το πρϊτο βραβείο να ετοιμάςει 

προςχζδια για τισ κτιριακζσ εγκαταςτάςεισ.  Ραράλλθλα θ Αρχι βριςκόταν 

ςυνεχϊσ ςε διαβουλεφςεισ με τισ άλλεσ εμπλεκόμενεσ υπθρεςίεσ τόςο για τθ 

τελικι διαμόρφωςθ των αναγκϊν όλων των υπθρεςιϊν όςο και για τθν 

εξαςφάλιςθ των απόψεων τθσ Ρολεοδομικισ Αρχισ.  Ακολοφκθςε θ ακφρωςθ 

τθσ ανζγερςθσ των κτιρίων τθσ Λιμενικισ και Ναυτικισ Αςτυνομίασ και του 

Ρυροςβεςτικοφ Στακμοφ, γεγονόσ το οποίο επζφερε κακυςτεριςεισ ςτθν 

υλοποίθςθ του ζργου. 
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Αναφζρεται ότι θ νζα αίκουςα επιβατϊν κα ζχει ςυνολικό εμβαδό 8.000 τ.μ. 

περίπου και κα περιλαμβάνει όλεσ τισ ςφγχρονεσ και αςφαλισ μεκόδουσ για 

τθν καλφτερθ εξυπθρζτθςθ του επιβατικοφ κοινοφ. Θ ολοκλιρωςθ του ζργου 

ιταν αρχικά προγραμματιςμζνθ για το τζλοσ του 2008, όμωσ οι διάφορεσ 

κακυςτεριςεισ που παρατθρικθκαν οδιγθςαν ςτθν επανακακοριςμό των 

χρονοδιαγραμμάτων, που είχαν ωσ αποτζλεςμα θ ζναρξθ των 

καταςκευαςτικϊν εργαςιϊν να αναμζνεται αρχζσ Φεβρουαρίου του 2010, με 

τθν ολοκλιρωςθ του ζργου τθσ ανζγερςθσ τθσ νζασ αίκουςασ επιβατϊν να 

αναμζνεται το Δεκζμβριο του 2011.   Το εκτιμθμζνο κόςτοσ του ζργου 

ανζρχεται ςτα €17.000.000.  Αναφζρεται ότι θ Αρχι για το ζργο αυτό 

εξαςφάλιςε χορθγία, μζςω των Ταμείων για τα Διευρωπαϊκά Δίκτυα φψουσ 

1,6 εκ. Ευρϊ. 

 

Θ αίκουςα επιβατϊν κρίνεται ωσ απαραίτθτθ υποδομι για τθν προϊκθςθ και 

τθν εξυπθρζτθςθ του τουριςμοφ κακϊσ και τθσ επιβατικισ κίνθςθσ ϊςτε να 

ςυνάδει με τθν αναβάκμιςθ των άλλων υποδομϊν ςτθν Κφπρο ενϊ θ 

υφιςτάμενθ αίκουςα είναι υποτυπϊδθσ και δεν επαρκεί. Με τθν νζα αίκουςα 

επιβατϊν αναμζνεται ότι κα υπάρξουν ςθμαντικά οφζλθ αφοφ το επίπεδο 

εξυπθρζτθςθσ κα αναβακμιςτεί, κα μειωκεί θ ταλαιπωρία των επιβατϊν, κα 

μειωκεί θ ςυμφόρθςθ, κα αυξθκεί θ αποδοτικότθτα και αςφάλεια των 

υπθρεςιϊν εξυπθρζτθςθσ επιβατϊν. Επιπρόςκετα κεωρεί ότι θ καταςκευι τθσ 

νζασ αίκουςασ επιβατϊν είναι αναγκαίο ζργο εφόςον θ μετακίνθςθ των 

εργαςιϊν εξυπθρζτθςθσ των επιβατϊν ς άλλο ςθμείο του λιμανιοφ κα 

οδθγιςει ςτθν εφρυκμθ διακίνθςθ ςτουσ λιμενικοφσ χϊρουσ, κακϊσ και ςτθν 

ενίςχυςθ τθσ αςφάλειασ και αποδοτικότθτασ των άλλων λιμενικϊν εργαςιϊν 



71 
 

ςτουσ λιμενικοφσ χϊρουσ ενϊ παράλλθλα κα ςυμβάλει ςτθν εφαρμογι των 

προνοιϊν τθσ ςυνκικθσ Schengen και γενικά ςτθν ενδυνάμωςθ των 

ςυνοριακϊν ελζγχων. 
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Γ. Οικονομικι ανάλυςθ – Βιωςιμότθτα 

(Επζκταςθ κρθπιδϊματοσ, εκβάκυνςθ, γερανογζφυρεσ, ρυμουλκά, άλλοσ 

εξοπλιςμόσ) 

Οι εμπειρογνϊμονεσ αναλφουν  τθν βιωςιμότθτα τθσ επζνδυςθσ μελετϊντασ 

εναλλακτικά τθν εφαρμογι των τριϊν ςεναρίων ανάπτυξθσ με βάςθ τισ 

προτεινόμενεσ επενδφςεισ. 

Ρροβλζψεισ αυτοφ του είδουσ επθρεάηονται από απρόβλεπτεσ καταςτάςεισ ι 

γεγονότα που μπορεί να ςυμβοφν ςτο μζλλον. Ενδεχομζνωσ, υπάρχει 

περίπτωςθ τα πραγματικά αποτελζςματα να διαφζρουν από τα 

προβλεπόμενα και τζτοιεσ διαφορζσ, κετικζσ θ αρνθτικζσ, μπορεί να είναι 

ςθμαντικζσ. Ωσ εκ τοφτου, οι προβλζψεισ αυτζσ κα πρζπει να κεωρθκοφν 

περιςςότερο ενδεικτικζσ παρά απόλυτεσ. 

Θ βιωςιμότθτα τθσ επζνδυςθσ εξαρτάται άμεςα: 

(α) από τον κακοριςμό τθσ δυναμικότθτασ του λιμανιοφ τθσ Λεμεςοφ πριν και 

μετά τθν επζνδυςθ και 

(β) από τα διάφορα ςενάρια ανάπτυξθσ, λειτουργίασ και εξυπθρζτθςθσ 

φορτίων και επιβατϊν 
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Γ(α) Δυναμικότθτα του Λιμανιοφ 

Γ(α) (1) Υφιςτάμενθ και μελλοντικι δυναμικότθτα λιμανιοφ Λεμεςοφ χωρίσ τθν 

επζκταςθ.  

Χωρίσ τθν επζκταςθ και με τθν μεταφορά των 2 γερανογεφυρϊν από τθν 

Λάρνακα, θ δυναμικότθτα του λιμανιοφ διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 

Ζτοσ 2008 μζχρι το 2011, κα ανζρχεται ςτισ 510,048 TEUs  

Γ(α) (2) Υφιςτάμενθ και μελλοντικι δυναμικότθτα λιμανιοφ Λεμεςοφ με τθν 

επζκταςθ 

Με τθν επζκταςθ και τθν μεταφορά 2 γερανογεφυρϊν από Λάρνακα, 

μεταφορά των 2 γερανογεφυρϊν από το ανατολικό κρθπίδωμα και αγορά των 

2 Super Post Panamax θ δυναμικότθτα διαμορφϊνεται ωσ εξισ: 

Ζτοσ 2008 μζχρι το 2010, κα ανζρχεται ςτισ 510,048 TEUs 

Ζτοσ 2011 και μετά, (με τθν ςυμπλιρωςθ τθσ επζκταςθσ και του μθχανικοφ 

εξοπλιςμοφ), κα ανζρχεται ςτισ 927,300 TEUs. 

Γ(β) Οικονομικζσ Ροζσ και Προβλζψεισ 

Ετοιμάςτθκαν οικονομικζσ προβλζψεισ αναφορικά με τισ αναμενόμενεσ 

κεφαλαιουχικζσ δαπάνεσ και τα επιπρόςκετα λειτουργικά ζξοδα και ζςοδα 

που πικανόν να ζχει θ ΑΛΚ ωσ αποτζλεςμα τθσ επζνδυςθσ για τθν περίοδο 

2008-2026. 

Γ(β)(1) Κεφαλαιουχικζσ Δαπάνεσ 

Φάςθ Α: Εκβάκυνςθ δυτικισ λεκάνθσ από 14 ςε 16 μ τουλάχιςτον και 

ςτακεροποίθςθ υφιςτάμενων κρθπιδωμάτων 13.8 εκ ευρϊ. 

Φάςθ Β: Επζκταςθ Δυτικοφ κρθπιδϊματοσ (ςτο West Basin) κατά 500μ 26.5εκ 

ευρϊ. 

Φάςθ Γ: Μεταφορά 2 υφιςτάμενων γερανογεφυρϊν από Λάρνακα, μεταφορά 

2 υφιςτάμενων γερανογεφυρϊν από Ανατολικό κρθπίδωμα, επζνδυςθ ςε 2 

νζεσ γερανογζφυρεσ, 1 κινθτό και 1 ρυμουλκό 60 τ. 25.8 εκ ευρϊ. 

φνολο 66,1 εκ ευρϊ. 

Γ(β) (2) Λειτουργικά ζξοδα 

Τα επιπρόςκετα λειτουργικά ζξοδα που προκφπτουν από τα πιο πάνω 

αναπτυξιακά ζργα ανζρχονται ςε ςθμερινζσ τιμζσ ςτα 28.4 εκ ευρϊ και είναι 

τα πιο κάτω: 

Λειτουργικά ζξοδα (ζξοδα ςυντιρθςθσ, επιδιορκϊςεων και αναπλθρϊςεων) 
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Λειτουργικά ζξοδα προςωπικοφ 

Λειτουργικά ζξοδα θλεκτριςμοφ 

Λειτουργικά ζξοδα αςφαλίςτρων 

Λειτουργικά άλλα ζξοδα 

Σε ςθμερινζσ τιμζσ, το ςφνολο των κεφαλαιουχικϊν δαπανϊν και 

λειτουργικϊν εξόδων ανζρχεται ςτα 94,9 εκ ευρϊ. 

Γ(β)(3) Λειτουργικά Ζςοδα 

Είναι τα επιπρόςκετα λειτουργικά ζςοδα που απαιτοφνται κατά τθν διάρκεια 

τθσ εξεταηόμενθσ περιόδου ϊςτε να καταςτεί το ζργο βιϊςιμο (Break Even 

Point). Θ ςυνολικι ςθμερινι κακαρι αξία επιπρόςκετων εςόδων από τθν 

εξυπθρζτθςθ κυπριακοφ φορτίου ανζρχεται ςτα 55,2 εκ ευρϊ από 

υφιςτάμενο Λ/Μ 5.0 εκ και από το επιπρόςκετο διαμετακομιςτικό 31,1 εκ 

ευρϊ. Σφνολο 86,3 εκ ευρϊ. 

Οι κυριότερεσ πθγζσ επιπρόςκετων εςόδων, δθλαδι εςόδων που κα 

προκφψουν ςαν αποτζλεςμα τθσ επζνδυςθσ, προζρχονται από τα διάφορα 

τζλθ τθσ ΑΛΚ όπωσ, γενικά λιμενικά τζλθ από πλοία, από διαμετακομιςτικό, 

από ειςαγωγζσ/εξαγωγζσ, τζλθ χριςθσ γερανϊν, πλεφριςθσ, ρυμοφλκθςθσ, 

αποκθκευτικά κλπ. 

 

Γ(δ) Διακίνθςθ Φορτίων και Αναγκαιότθτα Επζκταςθσ 

Γ(δ) (1) Διακίνθςθ και Εξυπθρζτθςθ ε/κ-Κυπριακοφ Φορτίου 

Ραρόλο που τα τελευταία 20 χρόνια ο ρυκμόσ αφξθςθσ του κυπριακοφ 

φορτίου ε/κ  κυμάνκθκε γφρω ςτο 7%με 8%, κρίκθκε προτιμότερο από τουσ 

εμπειρογνϊμονεσ να χρθςιμοποιιςουν ζνα ςυντθρθτικό ρυκμό αφξθςθσ, τθσ 

τάξθσ του 4% για τθν υπό εξζταςθ περίοδο ενόψει και τθσ μακρόχρονθσ 

διάρκειασ των οικονομικϊν προβλζψεων και τθσ ευαιςκθςίασ του ζργου ςτο 

ρυκμό αφξθςθσ του κυπριακοφ φορτίου. 

Το 2006 θ διακίνθςθ ε/κ κυπριακοφ φορτίου ιταν 301,676 TEU. 

Θ κίνθςθ κυπριακοφ φορτίου το 2026 αναμζνεται να είναι 661,000 TEU. 

Γ(δ) (2) Υπολογιςμόσ Επιπρόςκετου Διαμετακομιςτικοφ Φορτίου για να είναι θ 

Επζνδυςθ Βιϊςιμθ (Break Even Point) 

Στ α προθγοφμενα κεφάλαια αναλφκθκε θ μεκοδολογία, επεξθγικθκαν τα 

διάφορα ςθμεία και μεταβλθτζσ που χρθςιμοποιικθκαν και ο τρόποσ 

υπολογιςμοφ τουσ κακϊσ και οι βαςικζσ παραδοχζσ που ζγιναν από τουσ 
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εμπειρογνϊμονεσ για τον υπολογιςμό βιωςιμότθτασ του ζργου. Τα ςθμεία 

αυτά ςυνοψίηονται πιο κάτω: 

(α) Δυναμικότθτα Λιμανιοφ 

> Χωρίσ τθν επζκταςθ 500,000 TEUs περίπου 

> Με τθν επζκταςθ 950,000 TEUs περίπου 

 

(β) Οικονομικζσ οζσ 

>Κεφαλαιουχικζσ δαπάνεσ (66 εκ €) και επιπρόςκετα λειτουργικά ζξοδα 

(28,4εκ€) ςφνολο 94,4 εκ € ςε ςθμερινι κακαρι αξία 

>Επιπρόςκετα λειτουργικά Ζςοδα από εξυπθρζτθςθ κυπριακοφ φορτίου 55.2 

εκ €(65,06 € ανά TEU) 

>Επιπρόςκετα λειτουργικά ζςοδα από εξυπθρζτθςθ διαμετακομιςτικοφ 

φορτίου 39,6 εκ. €(21,30€ ανά TEU) 

 

(γ) Διακίνθςθ Φορτίων: 

> Κυπριακά ε/κ 301,676 TEU νε 4% ετιςια αφξθςθ 

> Διαμετακομιςτικά ε/κ 60,000 TEU, που αποτελοφν μόνο το 2% τθσ κίνθςθσ 

τθσ Ανατολικισ Μεςογείου 

 

Με βάςθ τα πιο πάνω οι εμπειρογνϊμονεσ προχϊρθςαν ςτον υπολογιςμό του 

επιπρόςκετου διαμετακομιςτικοφ φορτίου για να είναι θ επζνδυςθ βιϊςιμθ. 

Με βάςθ τισ κεφαλαιουχικζσ δαπάνεσ που προκφπτουν από το ζργο, κακϊσ 

και τα επιπρόςκετα αναμενόμενα ζξοδα αναπλιρωςθσ των ςτοιχείων του 

ενεργθτικοφ και κόςτθ λειτουργίασ, θ ςυνολικι κακαρι ςθμερινι αξία των 

εκροϊν ΜΣΚΚ 9% υπολογίηεται ςε 94.8 εκ ευρϊ. 

Από τα πιο πάνω προκφπτει ότι για να καταςτεί το ζργο βιϊςιμο (Break Even 

Point) το λιμάνι κα πρζπει να εξυπθρετεί πζραν του υφιςτάμενου 

διαμετακομιςτικοφ φορτίου για τα επόμενα 30 TEUs, τουλάχιςτον ακόμθ 

122,000 TEUs διαμετακομιςτικοφ φορτίου, για τα επόμενα 30 χρόνια. Δθλαδι 

το “Discount Back Period” του ζργου είναι 30 χρόνια. Το ςφνολο των 182,000 

διαμετακομιςτικοφ φορτίου κα ανζρχεται ςε περίπου 3% τθσ ςυνολικισ 

διακίνθςθσ διαμετακομιςτικοφ φορτίου ςτθν Ανατολικι Μεςόγειου. 
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Ενόψει του γεγονότοσ ότι το 1996 το λιμάνι κατείχε μερίδιο τθσ τάξθσ του 20% 

τθσ κίνθςθσ του διαμετακομιςτικοφ φορτίου τθσ ευρφτερθσ Ανατολικισ 

Μεςογείου και τθσ Μαφρθσ Θάλαςςασ, (περίπου 260,000 TEUs και μαηί με τθν 

Λάρνακα περίπου 420,000 TEUs) και του γεγονότοσ ότι θ ςυνολικι διακίνθςθ 

διαμετακομιςτικοφ φορτίου τθσ περιοχισ το 1995 ιταν 1.1 εκ TEUs, ενϊ το 

2004 ανιλκε ςε 2.3 εκ TEUs και το 2010 ςτα 5.1 εκ TEUs φαίνεται ότι ο ςτόχοσ 

των 182,000 TEUs είναι εφικτόσ. 

4.12.3 υμπεράςματα Αναφορικά με τθν Επζκταςθ 

Θ απόφαςθ για υλοποίθςθ τθσ επζνδυςθσ αναφορικά με τθν επζκταςθ του 

κρθπιδϊματοσ κα πρζπει να βαςίηεται ςτθν μελλοντικι ςτρατθγικι τθσ ΑΛΚ. 

Αν δθλαδι θ ςτρατθγικι τθσ ΑΛΚ είναι να καταςτιςει το λιμάνι Λεμεςοφ 

ςθμαντικό κζντρο διαμετακομιςτικοφ εμπορίου, τότε αναγκαία προχπόκεςθ 

είναι να υλοποιιςει άμεςα τθν απόφαςθ τθσ για επζκταςθ του κρθπιδϊματοσ. 

Για να είναι θ επζνδυςθ βιϊςιμθ, και λαμβάνοντασ υπόψθ το μζγεκοσ τθσ 

αγοράσ, ο ςτόχοσ των 122,000 TEUs πρζπει να κεωρείται εφικτόσ. 

Αναφορικά με τθν καταςκευι τθσ νζασ αίκουςασ επιβατϊν αν θ καταςκευι 

τθσ και τα ζργα εκβάκυνςθσ και επζκταςθ του δυτικοφ κρθπιδϊματοσ 

κεωρθκοφν ωσ ζνα ενιαίο ζργο αναβάκμιςθσ του λιμανιοφ Λεμεςοφ για το 

λόγο ότι θ υφιςτάμενθ δεν ικανοποιεί τισ πρόνοιεσ τθσ Συνκικθσ Schengen, 

τότε κα μποροφςε να χρθματοδοτθκεί αποκλειςτικά από επιπρόςκετο 

διαμετακομιςτικό φορτίο το οποίο ζχει υπολογιςκεί ςτισ 330,000 TEUs. Το 

επιπλζον διαμετακομιςτικό φορτίο των 330,000 TEUs κα είναι ςε κζςθ να 

καλφψει τα καταςκευαςτικά ζξοδα του αναβακμιςμζνου λιμανιοφ 

(εκβάκυνςθ, επζκταςθ, καταςκευι νζασ αίκουςασ επιβατϊν). 

Το ςυνολικό διαμετακομιςτικό φορτίο των 390,000 TEUs 

ςυμπεριλαμβανομζνων και των 60,000 TEUs, υφιςτάμενου διαμετακομιςτικοφ 

αναμζνεται να αποτελεί το 6% του ςυνολικοφ διαμετακομιςτικοφ φορτίου 

που διακινείται ςτθν Ανατολικι Μεςόγειο.  

4.12.4 Πλεονεκτιματα/Μειονεκτιματα   

Ππωσ όλα τα λιμάνια του κόςμου, ζτςι και το νζο λιμάνι τθσ Λεμεςοφ ζχει τα 

πλεονεκτιματα του όπωσ και τα μειονεκτιματα του: 
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Πλεονεκτήματα 

Χαμθλό κόςτοσ αναδιανομισ 

Ροιότθτα Ραρερχομζνων υπθρεςιϊν και καλι ςχζςθ ποιότθτασ/τιμισ 

Αξιοπιςτία ςτθν εξυπθρζτθςθ 

Καλι γεωγραφικι κζςθ 

Μειονεκτήματα 

Ανεπάρκεια βάκουσ του λιμανιοφ 

Ανεπάρκεια μικουσ κρθπιδωμάτων 

Μθ δυνατότθτα εξυπθρζτθςθσ τελευταίασ γενιάσ πλοίων μεταφοράσ 

εμπορευματοκιβωτίων 

Ζλλειψθ ςφγχρονου κεςμικοφ πλαιςίου 

Τουρκικό εμπάργκο 

Ανυπαρξία άλλθσ ενδοχϊρασ 

Μικρι εγχϊρια αγορά 

4.13 Τπολογιςμόσ τελευταίων χρόνων ςτο κζμα 

Α)Επιβατικά 
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Β)Διακίνθςθ Εμπορευματοκιβωτίων

 

Γ) RO RO SHIPS (2005 – 2010) 
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Δ)  ΣΙΤΘΑ (NO. OF SHIPS 2005 - 2010) 

CEREALS 

 

 

ΣΙΤΘΑ (kilograms) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 
Σουρκικό Εμπάργκο 
 
 Σα τουρκικά περιοριςτικά μζτρα ζναντι των κυπριακϊν και των κοινοτικϊν 
καλάςςιων μεταφορϊν και του ελεφκερου εμπορίου 

 

5.1.  Ενθμερωτικό υπόβακρο 

 

1. Τα τουρκικά περιοριςτικά μζτρα αρχικά υιοκετικθκαν τον Απρίλιο του 

1987 και  αφοροφςαν αποκλειςτικά ςτθν απαγόρευςθ προςζγγιςθσ 

πλοίων υπό ςθμαία τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ ςτα τουρκικά λιμάνια. 

Το Μάιο του 1997, θ Τουρκία εξζδωςε νζεσ οδθγίεσ ςτα λιμάνια τθσ για 

ςκοποφσ παροχισ διευκρινιςεων που πιγαηαν από τθν επιβολι των 

περιοριςτικϊν μζτρων, και επομζνωσ επζκτεινε τα μζτρα αυτά και ςτα 

πλοία υπό ξζνθ ςθμαία (οποιαςδιποτε εκνικότθτασ) που είτε 

κατζπλεαν προσ τουρκικά λιμάνια κατευκείαν από οποιοδιποτε λιμάνι 

επί του οποίου θ Κυπριακι Δθμοκρατία αςκεί αποτελεςματικό ζλεγχο 

(λιμάνι Λεμεςοφ/Λάρνακασ), ι ςχετίηονταν με τθν Κυπριακι 

Δθμοκρατία ςε κζματα ιδιοκτθςίασ ι πλοιοδιαχείριςθσ. Το άμεςο 

αποτζλεςμα των οδθγιϊν του Μάιου του 1997 ιταν να περιοριςτεί θ 

χριςθ των κυπριακϊν λιμανιϊν για ςκοποφσ διαμετακομιςτικϊν 

επιχειριςεων ναυτιλιακϊν γραμμϊν ςτθ Μεςόγειο. 

 

2. Νοείται ότι θ Κυπριακι Δθμοκρατία ςυμμορφϊνεται πλιρωσ με τισ 

διεκνείσ και κοινοτικζσ τθσ υποχρεϊςεισ ζναντι των υπό Τουρκικι 

ςθμαία πλοίων κακϊσ τα πλοία αυτά μποροφν ελεφκερα να 

προςεγγίηουν οποιοδιποτε λιμάνι επί του οποίου θ Κυβζρνθςθ τθσ 

Κυπριακισ Δθμοκρατίασ αςκεί αποτελεςματικό ζλεγχο. Σθμειϊνεται 

πωσ, οι προςεγγίςεισ ςε τζτοια λιμάνια από πλοία Τουρκικισ ςθμαίασ 
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ζχουν αυξθκεί ςθμαντικά κατά το ζτοσ 2009, ςε ςφγκριςθ με τισ ετιςιεσ 

καταχωρίςεισ που διατθροφνται από το 2000.       

 

5.2. Η διάςταςθ τθσ Ε.Ε. αναφορικά με το τουρκικό Εμπάργκο ςτθν 

κυπριακι ναυτιλία  

 

1. Από τθν ζνταξθ τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ ςτθν ΕΕ, το όλο ηιτθμα 

απζκτθςε νζεσ διαςτάςεισ, κακϊσ τα Τουρκικά μζτρα επθρεάηουν 

επίςθσ και τα ςυμφζροντα τθσ διευρυμζνθσ Ζνωςθσ. Τα μζτρα που 

επιβλικθκαν από μια χϊρα που ςυνδζεται με τθν Ε.Ε. με Συμφωνία 

Σφνδεςθσ και με Τελωνειακι Ζνωςθ και θ οποία επιδιϊκει τθν ζνταξθ 

τθσ ςτθν Ε.Ε., δυςχεραίνουν  ςοβαρά ιδιωτικά και δθμόςια ςυμφζροντα 

τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, ιδιαίτερα τα ςυμφζροντα των Ευρωπαίων 

πλοιοκτθτϊν και πλοιοδιαχειριςτϊν.  

 

2. Οι νομικζσ πράξεισ που διζπουν τθ Συμφωνία Σφνδεςθσ Ε.Κ. – Τουρκίασ 

και τθν Τελωνειακι Ζνωςθ (θ Συμφωνία τθσ Άγκυρασ του 1963, το 

Επιπρόςκετο Ρρωτόκολλό τθσ του 1970 και θ Απόφαςθ αρ. 1/95 του 

Συμβουλίου Σφνδεςθσ Ε.Κ. – Τουρκίασ που εφαρμόηει τθν τελικι φάςθ 

τθσ Τελωνειακισ Ζνωςθσ) περιζχουν  ουςιαςτικζσ διατάξεισ  οι οποίεσ 

επιβάλλουν τθν νομικι υποχρζωςθ ςτθν Τουρκία να άρει το εμπάργκο 

που διατθρεί εναντίoν τθσ κυπριακισ ναυτιλιακισ βιομθχανίασ, όπωσ 

το: 

 

 Άρθρο 5 τησ Απόφαςησ αρ. 1/95: το οποίο απαγορεφει τουσ 

ποςοτικοφσ περιοριςμοφσ και μζτρα ιςοδφναμου αποτελζςματοσ. 

Σφμφωνα με τθ νομολογία του Δικαςτθρίου των Ευρωπαϊκϊν 



82 
 

Κοινοτιτων, τα μζτρα που επιβάλλουν περιοριςμοφσ ςτα μζςα 

μεταφορϊν, ςυνιςτοφν μζτρα ιςοδφναμου αποτελζςματοσ με τουσ 

ποςοτικοφσ περιοριςμοφσ (quantitative restrictions) ςτισ ειςαγωγζσ.   

 

 Άρθρο 58 του Επιπρόςθετου Πρωτοκόλλου του 1970: το οποίο 

επιβάλλει ότι τα μζτρα που εφαρμόηονται από τθν Τουρκία ςε 

ςχζςθ με τθν Κοινότθτα ςτουσ τομείσ που αναφζρονται ςτο 

Ρρωτόκολλο (ελευκερία παροχισ υπθρεςιϊν και μεταφοράσ 

αναφζρονται, αντίςτοιχα, ςτα Άρκρα 41 και 42 του Ρρωτοκόλλου),  

δε κα προκαλοφν οποιαδιποτε διάκριςθ μεταξφ Κρατϊν Μελϊν, 

των υπθκόων τουσ, ι  των εταιρειϊν τουσ. 

 

 Άρθρο 7 τησ Συμφωνίασ τησ Άγκυρασ του 1963: το οποίο επιβάλλει 

ςτα Συμβαλλόμενα Μζρθ να λαμβάνουν όλα τα απαραίτθτα μζτρα 

για τθν εκπλιρωςθ των υποχρεϊςεων τουσ που πθγάηουν από τθν 

Συμφωνία  και να αποφεφγουν οποιαδιποτε μζτρα τα οποία 

μποροφν να  κζςουν ςε κίνδυνο  τουσ ςκοποφσ τθσ Συμφωνίασ. 

 

 Άρθρο 9 Συμφωνίασ τησ Άγκυρασ του 1963: το οποίο  απαγορεφει  

ςτα Συμβαλλόμενα Μζρθ   κάκε διάκριςθ   λόγω ικαγζνειασ.      

 

 Άρθρο 41 του Επιπρόςθετου Πρωτοκόλλου του 1970:  το οποίο 

επιβεβαιϊνει τθν υποχρζωςθ των Συμβαλλομζνων Μερϊν να μθν 

ειςαγάγουν νζουσ περιοριςμοφσ ςτθν ελευκερία εγκατάςταςθσ και 

ςτθν ελευκερία  παροχισ υπθρεςιϊν. 

 

3. Ρεραιτζρω, τα τουρκικά περιοριςτικά μζτρα παραβιάηουν όλεσ τισ 

εμπορικζσ αρχζσ τθσ ναυτιλίασ οι οποίεσ παρατίκενται ςτον Κανονιςμό 
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του Συμβουλίου Ε.Ο.Κ. αρ. 4055/86 (Ελευκερία παροχισ υπθρεςιϊν), 

όπωσ θ ελευκερία τθσ ναυςιπλοΐασ, ελευκερία τθσ διζλευςθσ, 

ελευκερία πρόςβαςθσ ςτα λιμάνια κακϊσ και τθσ ίςθσ μεταχείριςθσ. Το 

όλο κζμα ςχετίηεται με τον Κανονιςμό Ε.Ο.Κ.- Συμβουλίου (Ε.Ο.Κ.) αρ. 

4058/86 τθσ 22θσ Δεκεμβρίου 1986 αναφορικά με τθν ανάλθψθ 

ςυντονιςμζνων ενεργειϊν προκειμζνου να εξαςφαλιςκεί θ ελεφκερθ 

πρόςβαςθ ςτισ υπερωκεάνιεσ μεταφορζσ φορτίων. 

Σαφείσ αναφορζσ ςτθ νομικι υποχρζωςθ τθσ Τουρκίασ για άρςθ του 

εμπάργκο κατά τθσ κυπριακισ και κοινοτικισ ναυτιλίασ περιζχονται 

επίςθσ ςτα ακόλουκα: 

α)   Διλωςθ τθσ Ευρωπαϊκισ Κοινότθτασ και των Κρατϊν Μελϊν τθσ που 

υιοκετικθκε τθν 21θ Σεπτεμβρίου 2005, ςε ςυνζχεια τθσ διλωςθσ 

τθσ Τουρκίασ ςτισ 29 Ιουλίου 2005 με τθν υπογραφι του 

Ρρωτοκόλλου ςτθ Συμφωνία τθσ Άγκυρασ 

β)  Ρλαίςιο Διαπραγματεφςεων για τθν Τουρκία που υιοκετικθκε από 

τθν Ε.Ε. ςτισ 3 Οκτωβρίου 2005. 

γ)  Τα Συμπεράςματα του Συμβουλίου Γενικϊν Υποκζςεων και 

Εξωτερικϊν Σχζςεων (GAERC) τθσ 11θσ Δεκεμβρίου 2006 (που 

οπιςκογραφοφνται ςτα Συμπεράςματα του Ευρωπαϊκοφ 

Συμβουλίου τθσ 14θσ-15θσ Δεκεμβρίου 2006). 

 

Το Συμβοφλιο ςυμφϊνθςε ότι τα Κράτθ Μζλθ μζςω τθσ 

Διακυβερνθτικισ Διάςκεψθσ δε κα αποφαςίςουν να ανοίξουν κεφάλαια 

αναφορικά με τομείσ πολιτικισ που ςχετίηονται με τα περιοριςτικά 

μζτρα τθσ Τουρκίασ όςο αφορά τθν Κυπριακι Δθμοκρατία μζχρισ ότου θ 

Επιτροπι επιβεβαιϊςει ότι θ Τουρκία ζχει εκπλθρϊςει τισ δεςμεφςεισ 

τθσ ςχετικά με το Επιπρόςκετο Ρρωτόκολλο. Επίςθσ δθλϊκθκε (ςε 
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ελεφκερθ μετάφραςθ) «(το Συμβοφλιο) υπενκυμίηει τθ διλωςθ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Κοινότθτασ και των Κρατϊν Μελϊν τθσ, τθσ 21θσ 

Σεπτεμβρίου 2005 και επιςθμαίνει ότι θ Τουρκία δεν ζχει εκπλθρϊςει 

τθν υποχρζωςθ πλιρουσ εφαρμογισ άνευ διακρίςεων του 

Επιπρόςκετου Πρωτοκόλλου τθσ Συμφωνίασ Σφνδεςθσ». 

 

Ραράλλθλα, το Συμβοφλιο ςυμφϊνθςε ότι τα Κράτθ Μζλθ μζςω τθσ 

Διακυβερνθτικισ Διάςκεψθσ δε κα αποφαςίςουν να κλείςουν 

προςωρινά τα υπόλοιπα 26 κεφάλαια μζχρισ ότου θ Επιτροπι 

επιβεβαιϊςει ότι θ Τουρκία ζχει εκπλθρϊςει τισ δεςμεφςεισ τθσ ςχετικά 

με το Επιπρόςκετο Ρρωτόκολλο. 

 

4. Από τθν ζνταξθ τθσ Κφπρου ςτθν Ε.Ε., ζχει καταγγελκεί ςτισ Αρχζσ τθσ 

Κυπριακισ Δθμοκρατίασ αρικμόσ περιςτατικϊν εφαρμογισ του 

Τουρκικοφ εμπάργκο ζναντι τθσ κυπριακισ ναυτιλίασ. Ππωσ 

παρατθρείται από τθ ςφντομθ περιγραφι κάποιων από αυτϊν των 

περιςτατικϊν που αναφζρονται ςτον πίνακα του ςυνθμμζνου Ρρϊτου 

Ραραρτιματοσ, θ Τουρκία εφάρμοςε αυτά τα μζτρα ςε αρκετά πλοία 

υπό ξζνθ ςθμαία τα οποία είχαν ζμμεςθ ι αςιμαντθ ςχζςθ-δεςμό με 

τθν Κφπρο. Σε όλα τα περιςτατικά εμπλζκονται φορείσ τθσ Ε.Ε. και οι 

πλείςτοι ζχουν ιςχυρά Κοινοτικά ςυμφζροντα (δθλ. Ευρωπαίοι 

πραγματικοί ιδιοκτιτεσ, πλοιοδιαχειριςτζσ και ναυλωτζσ των 

επθρεαηόμενων πλοίων). 

Τα περιςτατικά αυτά ζχουν εκτενϊσ αναφερκεί ςτα Ευρωπαϊκά κεςμικά 

όργανα από τθν Κυπριακι Δθμοκρατία και το όλο κζμα του Τουρκικοφ 

εμπάργκο ζναντι τθσ Κυπριακισ και κατ’ επζκταςθ τθσ Κοινοτικισ 
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ναυτιλίασ προκφπτει κάκε χρόνο ςτθν Ζκκεςθ Ρροόδου τθσ Ευρωπαϊκισ 

Επιτροπισ για τθν ζνταξθ τθσ Τουρκίασ. 

Θ Ζκκεςθ του 2010 ςχετικά με τθν Τουρκία, θ οποία παρουςιάςτθκε 

από τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι ςτισ 9 Νοεμβρίου 2010, αναφζρει ότι (ςε 

ελεφκερθ μετάφραςθ) «Πςο παραμζνουν οι περιοριςμοί ςχετικά με τθν 

ελεφκερθ διακίνθςθ αγακϊν από πλοία νθολογθμζνα ςτθν Κφπρο, ι 

όπου το τελευταίο λιμάνι προςεγγίςεωσ βριςκόταν ςτθν Κφπρο, θ 

Τουρκία δεν κα είναι ςε κζςθ να εφαρμόςει πλιρωσ το Κεκτθμζνο που 

ςχετίηεται με αυτό το κεφάλαιο» (Κεφάλαιο 14 Ρολιτικισ Μεταφορϊν).  

 

5.3.  Αρνθτικζσ επιπτϊςεισ των τουρκικϊν περιοριςτικϊν μζτρων ζναντι 

τθσ Κφπρου και τθσ Ε.Ε. 

 

1. Ωσ αποτζλεςμα τθσ επιβολισ των τουρκικϊν περιοριςτικϊν μζτρων, το 

μερίδιο του κυπριακοφ εμπορικοφ ςτόλου ςτον παγκόςμιο εμπορικό 

ςτόλο ςυρρικνϊκθκε, αποδυναμϊνοντασ ζτςι τθν διαπραγματευτικι 

κζςθ τθσ Κφπρου και κατ’ επζκταςθ τθ διαπραγματευτικι κζςθ τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ςτουσ διεκνείσ ναυτιλιακοφσ οργανιςμοφσ και 

άλλουσ φορείσ. 

 

Ρεραιτζρω επθρεάηεται θ ςθμαςία τθσ Κφπρου ωσ κζντρο 

διαμετακομιςτικοφ εμπορίου. Ο ςτόχοσ τθσ Κφπρου να γίνει ζνα από τα 

ςπουδαιότερα κζντρα διαμετακομιςτικοφ εμπορίου ςτθν Ανατολικι 

Μεςόγειο, ςυνάμα ςυνειςφζροντασ ςθμαντικά ςτθν διευκόλυνςθ του 

εμπορίου κακϊσ και ςτθν ανάπτυξθ των Ευρωπαϊκϊν ςτόχων μζςω των 

ιδεϊν του Ρρογράμματοσ Θαλάςςιων Αρτθριϊν και Θαλάςςιων 



86 
 

Μεταφορϊν Μικρϊν Αποςτάςεων, παρακωλφονται από τα τουρκικά 

περιοριςτικά μζτρα. 

 

2. Θ Κφπροσ αντιπροςωπεφει τθ μεγαλφτερθ βιομθχανία πλοιοδιαχείριςθσ 

ςτον κόςμο. Ο ςυνολικόσ ςτόλοσ που είναι υπό κυπριακι διαχείριςθ 

αντιπροςωπεφει το 25% τθσ παγκόςμιασ αγοράσ πλοιοδιαχείριςθσ για 

λογαριαςμό τρίτων ςε ςχζςθ με τθν ολικι χωρθτικότθτα. Ο τομζασ τθσ 

κυπριακισ πλοιοδιαχείριςθσ επίςθσ υπζφερε από τθν επιβολι του 

Τουρκικοφ εμπάργκο. Τα πλοία υπό τθ διαχείριςθ πλοιοδιαχειρίςτριων 

εταιρειϊν που εδρεφουν ςτθν Κφπρο δφνανται είτε να κατακρατθκοφν 

είτε να τα κακυςτεριςουν όταν προςεγγίηουν τουρκικά λιμάνια, και ωσ 

αποτζλεςμα οι πλοιοδιαχειριςτζσ και/ι πλοιοκτιτεσ υφίςτανται 

οικονομικι ηθμιά.  

 

Τα τουρκικά περιοριςτικά μζτρα επθρεάηουν δυςμενϊσ τα ιδιωτικά και 

δθμόςια ςυμφζροντα τθσ Ε.Ε. Τα μζτρα επθρεάηουν πλοιοκτιτεσ και 

πλοιοδιαχειριςτζσ τθσ Ε.Ε. που εδρεφουν ςτθν Κυπριακι Δθμοκρατία, 

κακϊσ και το καλάςςιο εμπόριο μεταξφ τθσ Ε.Ε. και τθσ Τουρκίασ. Το 

τουρκικό εμπάργκο εμποδίηει τθν εφαρμογι τθσ αρχισ δίκαιου και 

ελεφκερου ανταγωνιςμοφ ςτο καλάςςιο εμπόριο με τθν Ε.Ε. 

  

3. Το Κυπριακό Νθολόγιο (θ ςυντριπτικι πλειοψθφία, δθλ. 76.50% πλοίων 

με κυπριακι ςθμαία ανικουν ςε ςυμφζροντα τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 

και βρίςκονται υπό τθ διαχείριςθ εταιρειϊν οι οποίεσ είναι 

εγκατεςτθμζνεσ και λειτουργοφν ςε Κράτθ Μζλθ τθσ Ε.Ε.) 

αντιπροςωπεφει ςχεδόν 12% (11.2%) του Ευρωπαϊκοφ ςτόλου, ο οποίοσ 

ςιμερα δεν μπορεί να εμπορεφεται ςτθν Τουρκία.  
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4. Οι πλοιοκτιτεσ τθσ Ε.Ε. ζχουν δυςμενϊσ επθρεαςτεί από τα τουρκικά 

περιοριςτικά και διακριτικά μζτρα. Ρλοία ξζνθσ ςθμαίασ Ευρωπαϊκϊν 

ςυμφερόντων, τα οποία ζχουν κάποια ςφνδεςθ με τθν Κφπρο, μπορεί 

είτε να ςυλλθφκοφν ι να τουσ απαγορευκεί θ διενζργεια 

οποιωνδιποτε επιχειριςεων, ςυμπεριλαμβανομζνων αλλαγϊν του 

πλθρϊματοσ, επικεωριςεων πλοίων, επιδιορκϊςεων κ.τ.λ. ςε τουρκικά 

λιμάνια. Επομζνωσ, τα ςυμφζροντα κάποιου πλοιοκτιτθ τθσ Ε.Ε. μπορεί 

να κίγονται ςοβαρά όταν υπάρχει κάποιοσ ςφνδεςμοσ με τθν Κφπρο. Ωσ 

αποτζλεςμα, οι ευκαιρίεσ εργοδότθςθσ ςχετικά με ζνα κυπριακό πλοίο 

ι πλοίο του οποίου θ διαχείριςθ διεξάγεται από τθν Κφπρο ζχουν 

μειωκεί, κακϊσ το ναυλοςφμφωνο πρζπει να ςυμπεριλαμβάνει αυτοφσ 

τουσ εμπορικοφσ περιοριςμοφσ που εφαρμόηονται ςτθν περίπτωςθ τθσ 

Τουρκίασ.  

 

5. Είναι ςαφζσ ότι, αυτζσ οι πρόνοιεσ αποτελοφν εμπόδιο ςτο εμπόριο 

μεταξφ λιμανιϊν τθσ Ε.Ε. και τθσ Τουρκίασ, επθρεάηοντασ τον 

πλοιοκτιτθ, το ναυλωτι και όλα τα μζρθ που εμπλζκονται ςτθν 

καλάςςια μεταφορά αγακϊν, κακϊσ και ςε όλεσ τισ παρεπόμενεσ με 

τθν ορκι εκμετάλλευςθ του πλοίου επιχειριςεισ. 

 

Τα τουρκικά περιοριςτικά μζτρα, όχι μόνο επθρεάηουν τα ιδιωτικά 

ςυμφζροντα των Ευρωπαίων πλοιοκτθτϊν και πλοιοδιαχειριςτϊν, αλλά 

επθρεάηουν δυςμενϊσ και το διεκνζσ εμπόριο. 

 

6. Το 2007, ο ςυνολικόσ όγκοσ του τουρκικοφ ξζνου εμπορίου με χϊρεσ τθσ 

Ε.Ε. μζςω καλάςςιων μεταφορϊν ανερχόταν ςε 51,5 εκατομμφρια 

τόνουσ, ο οποίοσ αντιπροςωπεφει 23.43% των ςυνολικϊν καλάςςιων 
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μεταφορϊν τθσ Τουρκίασ. Οι πλοιοκτιτεσ τθσ Ε.Ε., οι οποίοι 

εμπορεφονται με τθν Τουρκία, παρεμποδίηονται από το να 

χρθςιμοποιοφν τον πυρινα του Κυπριακοφ Ναυτιλιακοφ ςυμπλζγματοσ, 

δθλ. ζνα ςτόλο που αποτελείται από 1400 πλοία (πλοία υπό Κυπριακι 

ςθμαία ι κοινοτικά πλοία υπό τθ διαχείριςθ εταιρειϊν οι οποίεσ είναι 

εγκατεςτθμζνεσ και λειτουργοφν ςτθν Κφπρο).   

 

7. Λαμβάνοντασ υπόψθ ότι θ Κφπροσ κεωρείται ζνα από τα πιο 

ανταγωνιςτικά νθολόγια από τθν άποψθ τελϊν νθολόγθςθσ, ετιςιου 

φόρου χωρθτικότθτασ και ευνοϊκοφ φορολογικοφ κακεςτϊτοσ για 

πλοιοκτιτεσ και πλοιοδιαχειριςτζσ, οι επιβαλλόμενοι περιοριςμοί ςτον 

πλοιοκτιτθ με ςκοπό να μθ χρθςιμοποιιςει τθν Κφπρο είτε ωσ ςθμαία 

είτε ωσ κζντρο πλοιοδιαχείριςθσ μπορεί να τουσ προτρζπει να 

προςτρζχουν ςε άλλα ανταγωνιςτικά νθολόγια, τα οποία είναι, με τθν 

εξαίρεςθ τθσ Μάλτασ, ανοικτά νθολόγια τρίτων χωρϊν .  

 

8. Ππωσ ζχει ιδθ υποδειχκεί από τθν Ευρωπαϊκι Επιτροπι, “πολλζσ τρίτεσ 

χϊρεσ ζχουν αναπτφξει αξιοςζβαςτα νθολόγια και μερικζσ διακζτουν 

ςθμαντικι υποδομι διεκνϊν υπθρεςιϊν προςελκφοντασ τουσ 

πλοιοκτιτεσ χάρθ ςτο ςαφϊσ θπιότερο φορολογικό κλίμα από αυτό που 

επικρατεί ςτα κράτθ μζλθ. Τα χαμθλά επίπεδα φορολογίασ 

δθμιοφργθςαν κίνθτρα για τουσ πλοιοκτιτεσ, όχι μόνο για να αλλάξουν 

τθ ςθμαία των πλοίων τουσ αλλά και για να εξετάςουν το ενδεχόμενο 

αλλαγισ ζδρασ τθσ εταιρείασ τουσ»” 

 

9. Βάςει των ανωτζρω, είναι προφανζσ ότι τα τουρκικά περιοριςτικά 

μζτρα που επιβλικθκαν εναντίον τθσ Κφπρου οξφνουν το πρόβλθμα 
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ανταγωνιςμοφ που αντιμετωπίηει ο κοινοτικόσ ςτόλοσ ζναντι πλοίων 

νθολογθμζνων ςε τρίτεσ χϊρεσ. 

 

10. Τα τουρκικά περιοριςτικά μζτρα επθρζαςαν τθν κυπριακι λιμενικι 

βιομθχανία, διότι οι ναυτιλιακζσ γραμμζσ (κυρίωσ κοινοτικϊν 

ςυμφερόντων) οι οποίεσ χρθςιμοποιοφςαν τα λιμάνια τθσ Κυπριακισ 

Δθμοκρατίασ ωσ διαμετακομιςτικό κζντρο ςτθν περιοχι τθσ Ανατολικισ 

Μεςογείου, υποχρεϊκθκαν να εγκαταλείψουν τθν Κφπρο και να 

χρθςιμοποιοφν άλλα γειτονικά, μθ κοινοτικά, λιμάνια για τζτοιεσ 

επιχειριςεισ. Επίςθσ, οριςμζνεσ ναυτιλιακζσ γραμμζσ οι οποίεσ 

εξυπθρετοφςαν το κυπριακό εμπόριο για πολλά χρόνια, αναγκάςτθκαν 

να αλλάξουν το πρόγραμμά-δρομολόγιο τουσ αναλόγωσ. Στα τζλθ τθσ 

δεκαετίασ του 1990, αξιόλογεσ γραμμζσ ζπαυςαν να χρθςιμοποιοφν το 

λιμάνι τθσ Λεμεςοφ προσ όφελοσ άλλων γειτονικϊν, μθ κοινοτικϊν, 

λιμζνων. Οι αλλαγζσ αυτζσ, οφείλονται ςε μεγάλο βακμό, ςτα  τουρκικά 

μζτρα και όχι ςε οικονομικζσ παραμζτρουσ. 

 

Ο τομζασ του διαμετακομιςτικοφ εμπορίου που είχε ακμάςει ςτθν 

Κφπρο εδϊ και δφο δεκαετίεσ (1976-1996), πλιγθκε ςοβαρά μετά τθν 

επιβολι, το 1997, των τουρκικϊν περιοριςτικϊν. Υπάρχει ζνα ςθμαντικό 

κενό μεταξφ τθσ προβλεπόμενθσ και τθσ πραγματικισ κίνθςθσ 

εμπορευματοκιβωτίων μετά το 1997. Ο αρικμόσ των 

εμπορευματοκιβωτίων που διακινικθκαν από τα κυπριακά λιμάνια το 

1996 ιταν 564.000 TEUs, ενϊ το 1998, μειϊκθκαν δραματικά ςε 

214.030 TEUs, ςθμειϊνοντασ μείωςθ 62,1%. Μζχρι το τζλοσ του 2008 ο 

αρικμόσ των εμπορευματοκιβωτίων που διακινοφνταν από τα κυπριακά 

λιμάνια ιταν 58.000 TEUs, ενϊ ο εκτιμϊμενοσ αρικμόσ των 

εμπορευματοκιβωτίων που κα μποροφςαν διακινθκοφν  εάν τα 
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τουρκικά περιοριςτικά μζτρα δεν είχαν ειςαχκεί, κα ιταν 1.321.000 

TEU. 

Θ ανταγωνιςτικότθτα των κυπριακϊν λιμανιϊν επθρεάςτθκε ςθμαντικά 

κατά τα τελευταία χρόνια από τα τουρκικά περιοριςτικά μζτρα. Το 

διαμετακομιςτικό εμπόριο μζςω των κυπριακϊν λιμανιϊν, παρουςιάηει 

μια τεράςτια μείωςθ θ οποία απορρζει από το τουρκικό εμπάργκο. Ωσ 

αποτζλεςμα του εμπάργκο, θ μείωςθ του διαμετακομιςτικοφ εμπορίου 

μζςω των κυπριακϊν λιμανιϊν και οι ςυνζπειζσ τθσ για τθν κυπριακι 

οικονομία ανζρχεται περίπου  ςε απϊλεια κερδϊν φψουσ €100 

εκατομμυρίων ευρϊ ετθςίωσ. 

 

Θ κυβζρνθςθ τθσ Κυπριακισ Δθμοκρατίασ είναι ευγνϊμων για τθν 

αλλθλεγγφθ που εκφράηεται μζχρι ςιμερα από τουσ εταίρουσ τθσ ςτθν 

Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. Ωςτόςο, πιο ςυντονιςμζνεσ ενζργειεσ πρζπει να 

αναλθφκοφν προκειμζνου να εξαλειφκοφν οι αυκαίρετοι και 

μερολθπτικοί περιοριςμοί εισ βάροσ τθσ Κφπρου που ςχετίηονται με τθ 

ναυτιλία και το ελεφκερο εμπόριο, οι οποίοι περιοριςμοί κίγουν τα 

ςυμφζροντα τθσ ΕΕ και εμποδίηουν τθν Ζνωςθ από το να επεκτείνει τον 

θγετικό τθσ ρόλο ςτον παγκόςμιο ςτόλο και τθ διεκνι ναυτιλία. 
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Παράρτθμα I :  

Ενδεικτικόσ κατάλογοσ περιςτατικϊν επιβολισ περιοριςτικϊν μζτρων από τθν ζνταξθ τθσ Κφπρου 

ςτθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ 

 

Πλοίο   θμαία Πλοιοκτιτεσ – Πλοιοδιαχειριςτζσ – 
Ναυλωτζσ-Πλθροφορίεσ αναφορικά 
με το φορτίο  

Ημερομθνία και Λιμάνι 
Περιςτατικοφ 

CAPE BIRD Νιςων 
Μάρςαλ 

Ρλοιοκτιτεσ: Εταιρεία των Νιςων 
Μάρςαλ (Γερμανικϊν 
ςυμφερόντων).  

Ρλοιοδιαχειριςτζσ: Κυπριακι εταιρεία 
(Γερμανικϊν ςυμφερόντων).  

Ναυλωτζσ:  Ιςπανικι εταιρεία.  

Φορτίο:  Αμόλυβδθ βενηίνθ 
(30.000MT).  

12 Ιουλίου 2004  

Μερςίνα 
 
Επιβολι του εμπάργκο 
λόγω του ότι θ 
πλοιοδιαχείριςθ του 
πλοίου διεξαγόταν από 
εταιρεία που εδρεφει 
ςτθν Κφπρο.  

HAPPY BRIDE Νιςοσ του 
Μαν (βάςει 
νθολόγθςθσ 
με γυμνι 
ναφλωςθ- 
Bareboat 
charter 
registration)  

Ρλοιοκτιτεσ: Ραναμζηικθ εταιρεία – 
Γυμνοί ναυλωτζσ 
(Bareboat Charterers): 
Εταιρεία Νιςου του 
Μαν.  

Ρλοιοδιαχειριςτζσ: Κυπριακι εταιρεία.  

Ναυλωτζσ:  Ολλανδικι εταιρεία.  

Φορτίο:  Vinyl Chloride Monomer 
(4,008.974 τόνοι). 

27 Αυγοφςτου 2004  

Αλιάγα 

  

Επιβολι του εμπάργκο 
λόγω του ότι θ 
πλοιοδιαχείριςθ του 
πλοίου διεξαγόταν από 
εταιρεία που εδρεφει 
ςτθν Κφπρο. 

ATLANTIC 
CLIPPER 

Αντίγκουα  & 
Μπαρμποφντα 

Ρλοιοκτιτεσ & Ρλοιοδιαχειριςτζσ: 
Γερμανικι εταιρεία.  

Φορτίο: Εμπορευματοκιβϊτια.  

01 Σεπτεμβρίου 2004  

Κωνςταντινοφπολθ 
 

Επιβολι του εμπάργκο 
λόγω του ότι το πλοίο 
προθγουμζνωσ φψωνε τθ 
ςθμαία τθσ Κυπριακισ 
Δθμοκρατίασ (πωλικθκε 
ςε ξζνουσ αγοραςτζσ και 
διαγράφθκε από το 
Νθολόγιο Κυπριακϊν 
Ρλοίων ςτισ 25 
Αυγοφςτου  2004).  
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Πλοίο   θμαία Πλοιοκτιτεσ – Πλοιοδιαχειριςτζσ – 
Ναυλωτζσ-Πλθροφορίεσ αναφορικά 
με το φορτίο 

Ημερομθνία και Λιμάνι 
Περιςτατικοφ 

SEYCHELLES  
PRIDE 

Σεχχζλλεσ  Ρλοιοκτιτεσ: Εταιρεία των Σεχχζλλων 
(Γερμανικϊν 
ςυμφερόντων). 

Ρλοιοδιαχειριςτζσ: Κυπριακι εταιρεία 
(Γερμανικϊν 
ςυμφερόντων).  

Ναυλωτζσ:  Κυπριακι εταιρεία.  

Φορτίο:  καφςιμα αεροπλάνου 
(5633 mt JET A1) για 
λογαριαςμό πολυεκνικισ 
πετρελαϊκισ εταιρείασ.  

18 Σεπτεμβρίου 2004  

Σεϊχάν  

 

Επιβολι του εμπάργκο 
λόγω του ότι θ 
πλοιοδιαχείριςθ του 
πλοίου διεξαγόταν από 
εταιρεία που εδρεφει 
ςτθν Κφπρο. 

TRINITY SIERRA Κφπροσ Ρλοιοκτιτεσ: Ελλθνικι εταιρεία του 
Ρειραιά.  

Φορτίο:  Μετζφερε 26 000 τόνουσ 
ςιτάρι από το λιμάνι του  
Kerch, Ουκρανίασ προσ 
Βαρκελϊνθ, Ιςπανίασ. 

29 Σεπτεμβρίου 2004 
Στενά του Βοςπόρου - 
Κωνςταντινοφπολθ 

HANS SCHOLL  Λιβερία Ρλοιοκτιτεσ: Εταιρεία Λιβερίασ 
(Γερμανικϊν 
ςυμφερόντων).  

Ρλοιοδιαχειριςτζσ: Κυπριακι 
εταιρεία (Γερμανικϊν 
ςυμφερόντων).  

Ναυλωτζσ: Δανζηικθ εταιρεία – και 
υπό ναυλωτζσ: 
πολυεκνικι πετρελαϊκι 
εταιρεία.  

Φορτίο:  27.000 μετρικοί τόνοι   
αμόλυβδθσ βενηίνθσ.  

08 Αυγοφςτου 2005 
Ντορτοϊολ (Dortyol) 
 
Επιβολι του εμπάργκο 
λόγω του ότι θ 
πλοιοδιαχείριςθ του 
πλοίου διεξαγόταν από 
εταιρεία που εδρεφει 
ςτθν Κφπρο. 

ABLE F Κφπροσ Το πλοίο φόρτωςε ςτθν Gioia Tauro, 
Ιταλίασ μεταφζροντασ φορτίο προσ τθν 
Μερςίνα, Τουρκίασ. 

22 Φεβρουαρίου 2006 
Μερςίνα  

PONTOPOROS Ελλάδα Μετζφερε ςίδθρο από το λιμάνι 
Λίβερπουλ, Θνωμζνου Βαςιλείου προσ 
το λιμάνι Karabiga, Τουρκίασ.  

03 Μαρτίου 2006  

Karabiga 

 
Απαγορεφκθκε θ είςοδοσ 
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ςτο λιμάνι λόγω του ότι 
το πλοίο προθγουμζνωσ 
φψωνε τθ ςθμαία τθσ 
Κυπριακισ Δθμοκρατίασ.  

 

GANYMEDE  
(μικρό ιςτιοφόρο 
ςκάφοσ) 

Κφπροσ Ρλοιοκτιτεσ: Κυπριακι εταιρεία 
 (Μζτοχοι τθσ οποίασ 
ιταν    δφο Βρετανοί 
υπικοοι).  

29 Ιουνίου 2006 

  

Gocek και Marmaris 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΘΑΛΑΙΑ ΑΣΤΧΗΜΑΣΑ 

 

Τα ατυχιματα ςτθ κάλαςςα κοςτίηουν ανκρϊπινεσ ηωζσ και ςυνεπάγονται 
οικονομικζσ και περιβαλλοντικζσ καταςτροφζσ. Είτε αυτά τα ατυχιματα 
προκαλοφνται από ανκρϊπινο λάκοσ, είτε από μθχανικι βλάβθ είτε από τα 
καιρικά φαινόμενα, το γεγονόσ παραμζνει ότι οι απϊλειεσ μποροφν και 
πρζπει να ελαχιςτοποιθκοφν. Οι καλάςςιεσ μεταφορζσ ζχουν το δεφτερο 
υψθλότερο βακμό κινδφνου μετά τισ αεροπορικζσ μεταφορζσ. Αυτό ανάγκαςε 
τον Διεκνι Ναυτιλιακό Οργανιςμό (ΙΜΟ) να πραγματοποιιςει μια εκτενι 
μελζτθ για τα ατυχιματα εν πλω, τισ αιτίεσ τουσ και το κόςτοσ τουσ ςε 
ανκρϊπινεσ ηωζσ, ιδιοκτθςία και περιβάλλον. Ταυτόχρονα, ξεκίνθςε 
ςυηθτιςεισ με όλεσ τισ χϊρεσ μζλθ του για τα καλάςςια ατυχιματα που 
ςτόχευαν ςτθν διαμόρφωςθ μιασ παγκόςμιασ ενιαίασ άποψθσ για τθν 
αντιμετϊπιςθ τουσ. Από τθ μελζτθ προζκυψε ότι τα ανκρϊπινα λάκθ 
αποτζλεςαν αιτία για το 80% των ατυχθμάτων ενϊ το ποςοςτό όλων των 
άλλων αιτιϊν ιταν μόνο 20%. Το ςυμπζραςμα αυτό ζρχεται ςε πλιρθ 
αντίκεςθ με τα αποδεκτά ναυτικά πρότυπα που αποδζχονται ωσ μθχανικι ι 
άλλθσ φφςεωσ υπαιτιότθτα το 80% και ωσ ανκρϊπινθ υπαιτιότθτα το 20%. Ωσ 
ςυνζπεια τθσ παραπάνω μελζτθσ, ο ΙΜΟ διατφπωςε τισ τροποποιιςεισ του 
1994 ςτθ Διεκνι Συνκικθ για τθν Αςφάλεια τθσ Ηωισ Εν Ρλω (SOLAS) που 
ενςωματϊκθκε τθν 1θ Ιουλίου του 1998 ςτα πρότυπα τθσ Ριςτοποίθςθσ 
Κατάρτιςθσ και Επιτιρθςθσ (STCW) του 1995 ωσ Διεκνισ Κϊδικασ Διοικθτικισ 
Αςφάλειασ (ISM).  

 

 
6.1  ΝΑΤΑΓΙΟ “ΦΑΡΑ ΙΙ” 

ΟΝΟΜΑ ΡΛΟΙΟΥ: ΦΑΣΑΣ ΙΙ 

ΣΘΜΑΙΑ: ΕΛΛΘΝΙΚΘ 

ΟΛΙΚΘ ΧΩΘΤΙΚΟΤΘΤΑ: 479 

ΚΑΘΑΘ ΧΩΘΤΙΚΟΤΘΤΑ: 285 

ΟΛΙΚΟ ΜΘΚΟΣ: 57 ΜΕΤΑ 

ΝΕΚΟ ΒΑΟΣ: 814 ΤΟΝΟΙ 

Στισ 27/10/1981 το “Φάρςασ ΙΙ” φόρτωςε ςτο Ραλιό Λιμάνι Λεμεςοφ, 675 

τόνουσ αμιάντου ςε ςακοφλεσ των 50 κιλϊν πάνω ςε παλζτεσ. 20 τόνοι από το 

φορτίο τοποκετικθκαν ςτο κατάςτρωμα του πλοίου (πάνω από τα αμπάρια). 

Στισ 28/10/1981 ζφυγε από το Ραλιό Λιμάνι και πλεφριςε ςτο Νζο Λιμάνι 

Λεμεςοφ όπου φόρτωςε 4 εμπορευματοκιβϊτια ςτο κατάςτρωμα. Το φορτίο 

των εμπορευματοκιβωτίων ιταν κυρίωσ ουίςκι, 60 ραδιόφωνα και 2 βίντεο. 
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Μετά τθν φόρτωςθ αναχϊρθςε από τθν προβλιτα τθν ίδια μζρα για να 

αγκυροβολιςει ζξω από το λιμάνι, με ςκοπό να αςφαλίςει το φορτίο και να 

περιμζνει ανταλλακτικά για το πλοίο. 

 Μετά τθν αποβίβαςθ του πλοθγοφ και ενϊ κατευκυνόταν ςτο αγκυροβόλιο 

με ιδανικζσ καιρικζσ ςυνκικεσ, κατά τθν ςτροφι του πλοίου λόγω απότομθσ 

κλίςθσ ζπεςαν δφο εμπορευματοκιβϊτια ενϊ τα άλλα δφο μετακινικθκαν 

ςτθν πλευρά του πλοίου με αποτζλεςμα το πλοίο να εγκαταλειφτεί και λόγω 

μεγάλθσ κλίςθσ να βυκιςτεί ζξω από το Νζο Λιμάνι Λεμεςοφ. 

 Τα εμπορευματοκιβϊτια αναςφρκθκαν ενϊ το φορτίο αμιάντου βοφλιαξε 

μαηί με το πλοίο. Κατά τθν βφκιςθ ςτο πλοίο υπιρχαν 12 τόνοι  gas oil. 

Το 1992 αναςφρκθκε από το ναυάγιο μεγάλο μζροσ του φορτίου, από τθν 

εταιρεία Brasal Marine και πουλικθκε ςτθν Τςιμεντοποιϊα  τθσ Μονισ όπου 

καταςκευαηόντουςαν αμιαντοςωλινεσ (περίπου 560 τόνοι)  

Στισ 27/02/2007 ζγινε επικεϊρθςθ με φωτογράφθςθ του ναυαγίου με το 

φορτίο και φάνθκε ότι υπάρχουν ςκορπιςμζνα τςουβάλια βάρουσ 50 κιλϊν το 

κακζνα με πεπιεςμζνεσ ίνεσ αμιάντου. Ο δφτθσ υπολογίηει ότι υπάρχουν 

περίπου 200 τςουβάλια που ςθμαίνει 10 τόνουσ φορτίου χωρίσ να μπορεί να 

υπολογίςει αν υπάρχουν καμμζνα ςτθν άμμο. 

 

Στόχοσ τθσ ΑΛΚ είναι να κακαρίςει τα νερά από αυτά τα τςουβάλια αμιάντου. 

Ζχει ιδθ αρχίςει να δζχεται προςφορζσ από διάφορεσ εταιρείεσ για να 

αναςυρκοφν όλα αυτά τα τςουβάλια. 

 

Θ όλθ αυτι επιχείρθςθ που κα ςτθκεί ςτο Νζο Λιμάνι Λεμεςοφ υπολογίηεται 

το 1 με 1.5 εκ ευρϊ.  
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Κεφάλαιο 7 

ΜΑΡΙΝΑ ΛΕΜΕΟΤ          

7.1  ΠΡΟΙΣΟΡΙΑ ΕΡΓΟΤ 
Θ καταςκευι μαρίνασ ςτθ Λεμεςό και ςυγκεκριμζνα ςτθν περιοχι του 
Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ, προτάκθκε από τθν μελζτθ του Οίκου Α.ογκάν & 
Συνεργάτεσ (1993) θ οποία είχε ςαν ςτόχο τον κακοριςμό ςτρατθγικισ 
ανάπτυξθσ του ναυτικοφ τουριςμοφ ςτθν Κφπρο. Θ ιδζα αυτι ζχει ζκτοτε 
απαςχολιςει εκτεταμζνα τόςο τισ αρμόδιεσ κρατικζσ αρχζσ (Υπουργείο 
Συγκοινωνιϊν και Ζργων, Τμιμα Ρολεοδομίασ και Οικιςεωσ) όςο και τισ 
τοπικζσ αρχζσ (Διμο Λεμεςοφ) και ιδιϊτεσ επενδυτζσ. Ιδιαίτερο ενδιαφζρον 
για το κζμα ζχουν επίςθσ επιδείξει το Τμιμα Αλιείασ και θ Αρχι Λιμζνων. 
Για το ςυγκεκριμζνο ζργο και γενικά τθν ανάπλαςθ τθσ περιοχισ του Ραλιοφ 
Λιμανιοφ Λεμεςοφ ζχουν γίνει διάφορεσ μελζτεσ ςτο παρελκόν και ζχουν 
κατατεκεί πολυάρικμεσ ειςθγιςεισ ςχετικά με τθν καταςκευι τθσ μαρίνασ 
και του εξωραϊςμοφ τθσ περιοχισ. Σε όλα ςχεδόν τα ςχζδια και ειςθγιςεισ, θ 
καταςκευι τθσ μαρίνασ ζχει διαφανεί να αποτελεί ζνα ςθμαντικό ζργο το 
οποίο εντάςςεται ςτο ευρφτερο ςχεδιαςμό τθσ περιοχισ και παρουςιάηεται 
ςαν ζνα από τα ςοβαρότερα ζργα που κα βοθκιςει ςτθν ανάπτυξθ τθσ 
περιοχισ. 
Στα πιο πάνω πλαίςια, το Υπουργείο Εμπορίου, Βιομθχανίασ και Τουριςμοφ 
μζςω του ΚΟΤ προχϊρθςε το ζτοσ 2000 ςτθν ετοιμαςία Μελζτθσ 
Επιμζτρθςθσ των Επιπτϊςεων ςτο Ρεριβάλλον από τθ δθμιουργία μαρίνασ 
ςτθ Λεμεςό. Θ μελζτθ αυτι είχε ςαν κφριο ςτόχο τθν υποςτιριξθ τθσ 
επιλογισ τθσ χωροκζτθςθσ τθσ μαρίνασ (βαςιςμζνθ ςε περιβαλλοντικά 
κριτιρια) ςε ζνα από δφο προκακοριςμζνουσ χϊρουσ, είτε δυτικά του 
παλιοφ λιμανιοφ Λεμεςοφ είτε ςτο καλάςςιο χϊρο μπροςτά από τθν 
υφιςτάμενθ επίχωςθ ανατολικά του Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ. 
Το 2002, ο ΚΟΤ προχϊρθςε με τθν προκιρυξθ προςφορϊν για τθν Ανάπτυξθ, 
Λειτουργία, Διαχείριςθ και Εκμετάλλευςθ τθσ Μαρίνασ Λεμεςοφ ςτον χϊρο 
δυτικά του Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ μζχρι το τεμάχιο γθσ μζςα ςτο οποίο 
λειτουργοφςε το Κεραμείου Λεμεςοφ. 
Τον Ιανουάριο του 2008, το ςυμβοφλιο προςφορϊν του υπουργείου 
Εμπορίου, Βιομθχανίασ και Τουριςμοφ, κατακφρωςε τθν καταςκευι και 
λειτουργία του Ρροτεινόμενου Ζργου ςτθν εταιρεία ‘Lemesos Marina Ltd’ θ 
οποία και κα αναλάβει τθν καταςκευι τθσ μαρίνασ και τθν διαχείριςθ 
τθσ για περίοδο 53 ετϊν. Με τθ λιξθ αυτισ τθσ περιόδου ο χερςαίοσ και 
καλάςςιοσ χϊροσ και όλεσ οι εγκαταςτάςεισ, ζργα και εξοπλιςμοί 
περιζρχονται ςτθν κυριότθτα του κράτουσ. 
Οι διαδικαςίεσ καταςκευισ του Ρροτεινόμενου Ζργου ζχουν ιδθ ξεκινιςει 
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και βρίςκονται ςτο ςτάδιο ζκδοςθσ Ρολεοδομικισ Συναίνεςθσ από το τμιμα 
Ρολεοδομίασ και Οικιςεωσ.  
 

 
 
7.2  Μελζτθ ΚΟΣ 
Tο Υπουργείο Εμπορίου, Βιομθχανίασ και Τουριςμοφ μζςω του ΚΟΤ 
προχϊρθςε το ζτοσ 2000 ςτθν ετοιμαςία Μελζτθσ Επιμζτρθςθσ των 
Επιπτϊςεων ςτο Ρεριβάλλον από τθ δθμιουργία μαρίνασ ςτθ Λεμεςό. Θ 
μελζτθ αυτι είχε ςαν κφριο ςτόχο τθν υποςτιριξθ τθσ επιλογισ τθσ 
χωροκζτθςθσ τθσ μαρίνασ (βαςιςμζνθ ςε περιβαλλοντικά κριτιρια) ςε ζνα 
από δφο προκακοριςμζνουσ χϊρουσ, είτε δυτικά του παλιοφ λιμανιοφ 
Λεμεςοφ είτε ςτο καλάςςιο χϊρο μπροςτά από τθν υφιςτάμενθ επίχωςθ 
ανατολικά του Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ. 
Στθν μελζτθ αυτι ζγινε καταγραφι του υφιςτάμενου περιβάλλοντοσ ςτισ 
δφο εναλλακτικζσ τοποκεςίεσ και αντιπαραβολι με τισ διεργαςίεσ 
καταςκευισ και λειτουργίεσ του Ρροτεινόμενου Ζργου. Στθν ςυνζχεια 
αξιολογικθκαν οι επιπτϊςεισ των διάφορων διεργαςιϊν του προτεινόμενου 
ζργου ςτο βιολογικό και κοινωνικοοικονομικό περιβάλλον των περιοχϊν 
μελζτθσ και ζγινε πολυκριτθριακι ςφγκριςθ των δφο εναλλακτικϊν περιοχϊν 
για τθν εξεφρεςθ τθσ πιο αποδεκτισ περιβαλλοντικά λφςθσ. Θ επιλεγείςα 
περιοχι με βάςθ τθν μελζτθ αυτι είναι θ περιοχι δυτικά του Ραλαιοφ 
Λιμανιοφ Λεμεςοφ, μζχρι και το κεραμείο Λεμεςοφ. 
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7.3 Περιγραφι του Ζργου 
Θ παροφςα ΜΕΕΡ αφορά τθν καταςκευι μαρίνασ χωρθτικότθτασ 1.000 
ςκαφϊν θ οποία περιλαμβάνει όλεσ τισ αναγκαίεσ χερςαίεσ εγκαταςτάςεισ 
που κα υποςτθρίηουν τθ λειτουργία τθσ μαρίνασ, αλλά δεν κα είναι 
ανταγωνιςτικζσ των υφιςτάμενων χριςεων γθσ που υπάρχουν ςτθν περιοχι 
μελζτθσ. Τα τεχνικά ςχζδια που ζχουν ετοιμαςτεί ςτα πλαίςια αυτισ τθσ 
μελζτθσ προνοοφν μεταξφ άλλων τθν καταςκευι λιμενοβραχιόνων, 
προβλθτϊν και χϊρο ελλιμενιςμοφ και ςτάκμευςθσ για 1.000 ςκάφθ, χϊρο 
ςτάκμευςθσ 1.340 οχθμάτων, χϊρο επιςκευισ ςκαφϊν, γραφεία διεφκυνςθσ 
και διοίκθςθσ, χϊρο πραςίνου, εγκαταςτάςεισ ελζγχου ςτθν είςοδο τθσ 
μαρίνασ και άλλεσ δευτερεφουςασ ςθμαςίασ χερςαίεσ εγκαταςτάςεισ. 
Θ εγκατάςταςθ του Ρροτεινόμενου Ζργου ζχει χωροκετθκεί ςτθ χερςαία 
περιοχι που περικλείεται μεταξφ του ποταμοφ Βακειά και Γαρφλλθ, τθσ 
οδοφ Τηελάλ Μπαγιάρ και τθσ οδοφ Κεραμζωσ. 
Οι κυριότερεσ καταςκευαςτικζσ εργαςίεσ του Ζργου περιλαμβάνουν τθν 
καταςκευι κυματοκραυςτϊν, τθν εκβάκυνςθ τθσ λιμενολεκάνθσ, τθν 
δθμιουργία των επιχϊςεων, τθν καταςκευι του κεντρικοφ προβλιτα και των 
αποβάκρων, τθν εγκατάςταςθ τθσ δθμόςιασ υποδομισ και τθν ολοκλιρωςθ 
των χερςαίων εγκαταςτάςεων. Μετά τθν καταςκευι τθσ θ μαρίνα κα 
αποτελείται από περίπου: 
� 34000 μ2 οικιςτικϊν αναπτφξεων 
� 6000 μ2 εμπορικϊν αναπτφξεων 
� 3000 μ2 πολιτιςτικϊν αναπτφξεων 
� 2500 μ2 λειτουργικϊν εγκαταςτάςεων 
� 40000 μ2 επιχϊςεων 
� 45000 μ2 κυματοκραυςτϊν 
� 140000 μ2 καλάςςιου χϊρου 
 
Για τθ λειτουργία τθσ μαρίνασ κα καταναλϊνονται 300 περίπου κυβικά μζτρα 
νεροφ τθν θμζρα ενϊ οι ςυνολικζσ ανάγκεσ ςε θλεκτρικι ενζργεια κα 
ανζρχονται περίπου ςε 650 Kw. 
Επίςθσ κατά τθ λειτουργία τθσ μαρίνασ αναμζνεται ότι κα δθμιουργοφνται 
75 περίπου κυβικά μζτρα υγρϊν αποβλιτων και 6000 περίπου κιλά 
ςκυβάλων θμερθςίωσ. 
Για τθ λειτουργία τθσ μαρίνασ κεωρείται αναγκαία θ εγκατάςταςθ 
ςυςτιματοσ παροχισ καυςίμων κακϊσ επίςθσ και ςυςτιματοσ ςυλλογισ 
λυμάτων από τα ςκάφθ. Αναμζνεται επίςθσ ότι ςτο χερςαίο χϊρο τθσ 
μαρίνασ κα υπάρχει κατάλλθλα διαρρυκμιςμζνοσ χϊροσ για τθ ςυλλογι 
τοξικϊν υγρϊν αποβλιτων (χρθςιμοποιθμζνα λιπαντικά, διαλυτικά, βαφζσ 
και άλλα υγρά ςυντιρθςθσ ςκαφϊν). 
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7.4 Περιγραφι και Ανάλυςθ του Τφιςτάμενου Περιβάλλοντοσ 

Ο χϊροσ καταςκευισ τθσ Μαρίνασ είναι επίπεδοσ και ζχει υψόμετρο 2-5 
περίπου μζτρων πάνω από τθ μζςθ ςτάκμθ τθσ κάλαςςασ. Στο παρόν ςτάδιο 
ο χϊροσ αυτόσ φιλοξενεί κυβερνθτικζσ εγκαταςτάςεισ, τισ αποκικεσ 
Τρακαςόλ, τθ ναυτικι ςχολι Hanseatic ενϊ μεγάλο μζροσ του αποτελείται 
από κενι γθ. 
Το ςθμαντικότερο χερςαίο επιφανειακό ςτοιχείο με υδρολογικι ςθμαςία 
ςτθ περιοχι μελζτθσ, είναι ο ποταμόσ Βακειάσ και Γαρφλλθσ που εκβάλλει 
δυτικά του Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ. Ο ποταμόσ αυτόσ είναι αποδζκτθσ 
των ομβρίων μιασ ςθμαντικισ ζκταςθσ τθσ αςτικισ περιοχισ Λεμεςοφ. 

  

 

7.4.1 Εκτίμθςθ των Περιβαλλοντικϊν Επιπτϊςεων 
Το χερςαίο και το καλάςςιο Ρεριβάλλον τθσ περιοχισ μελζτθσ είναι 
ςθμαντικά υποβακμιςμζνο από τθν ανκρϊπινθ παρζμβαςθ και ειδικότερα 
από τθ λειτουργία των βιομθχανιϊν δυτικά του Ζργου. 
Πςον αφορά τισ επιπτϊςεισ ςτο περιβάλλον που κα δθμιουργθκοφν κατά 
τθ διάρκεια των καταςκευαςτικϊν εργαςιϊν τθσ μαρίνασ, ζχει εντοπιςτεί 
ότι αυτζσ κα είναι εκτεταμζνεσ κυρίωσ λόγω των εκτεταμζνων 
χωματουργικϊν εργαςιϊν όμωσ . Οι επιπτϊςεισ αυτζσ κα περιλαμβάνουν 
τθν αφξθςθ του κορφβου, τθν αφξθςθ των επιπζδων ςκόνθσ, τθν 
πικανότθτα αφξθςθσ τθσ κολότθτασ του νεροφ ςτο χϊρο ανατολικά τθσ 
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επίχωςθσ (χϊροσ λουομζνων) και τθν παρενόχλθςθ τθσ οδικισ 
κυκλοφορίασ ςτουσ τοπικοφσ δρόμουσ. 
Κατά τθ διάρκεια λειτουργίασ του προτεινόμενου ζργου κα δθμιουργοφνται 
διάφορα απόβλθτα τα οποία, αν δεν διαχειριςτοφν ςωςτά, μπορεί να 
επθρεάςουν τθν ποιότθτα του καλάςςιου περιβάλλοντοσ τθσ περιοχισ. Τα 
λφματα που κα προζρχονται από τα ςκάφθ αποτελοφν το ςθμαντικότερο 
ποςοςτό των υγρϊν αποβλιτων που κα δθμιουργοφνται κατά 
τθ διάρκεια λειτουργίασ τθσ μαρίνασ. Θ απόρριψθ των λυμάτων ςτθ 
κάλαςςα από τουσ ιδιοκτιτεσ των ςκαφϊν κεωρείται ςαν μθ αποδεκτι 
περιβαλλοντικι μζκοδοσ. Αναμζνεται ότι οι εγκαταςτάςεισ τθσ μαρίνασ κα 
περιλαμβάνουν ςφςτθμα ςυλλογισ των λυμάτων, το οποίο κα τα διοχετεφει 
ςτο κεντρικό ςφςτθμα αποχζτευςθσ Λεμεςοφ. 
Θ ανεξζλεγκτθ διοχζτευςθ ομβρίων που κα διζρχονται από τισ 
εγκαταςτάςεισ τθσ μαρίνασ, μζςα ςτθ λεκάνθ που κα ελλιμενίηονται τα 
ςκάφθ, μπορεί να επιφζρει επίςθσ τθν υποβάκμιςθ τθσ ποιότθτασ του 
καλάςςιου νεροφ. Οι επιπτϊςεισ ςτο καλάςςιο νερό κα είναι πιο ςοβαρζσ 
εάν επιτραπεί θ ανεξζλεγκτθ διοχζτευςθ ομβρίων από τουσ χϊρουσ 
ςτάκμευςθσ ςκαφϊν, χϊρουσ ςυντιρθςθσ ςκαφϊν και χϊρουσ ςτάκμευςθσ 

οχθμάτων. 

Θα πρζπει ακόμα να εφαρμοςτοφν τα αναγκαία μζτρα για τθν ελεγχόμενθ 
διοχζτευςθ των ομβρίων που κα μεταφζρει ο ποταμόσ Βακειάσ και 
Γαρφλλθσ ςτθ λεκάνθ τθσ μαρίνασ. Θ ανεξζλεγκτθ διοχζτευςθ των ομβρίων 
που μεταφζρει ο ποταμόσ ςτθ κάλαςςα μπορεί να επιφζρει αιςκθτικι 
ρφπανςθ και να ζχει ςθμαντικζσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν ποιότθτα 
του καλάςςιου νεροφ τθσ λεκάνθσ τθσ μαρίνασ. 
Θ καταςκευι τθσ μαρίνασ αναμζνεται να ζχει κετικζσ επιπτϊςεισ ςτθν 
ανάπτυξθ του ναυτικοφ τουριςμοφ ςτθν Κφπρο και κυρίωσ ςτθν περιοχι 
Λεμεςοφ. Εμπειρίεσ από το εξωτερικό αποδεικνφουν ότι μια καλά 
οργανωμζνθ και ςχεδιαςμζνθ μαρίνα, που διακζτει όλα τα αναγκαία μζςα 
για τθν προςταςία τθσ ποιότθτασ του περιβάλλοντοσ, μπορεί να 
επιφζρει τθν ανάπτυξθ του τουριςμοφ χωρίσ να προκλθκοφν ςθμαντικζσ 
περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ. 
Θ καταςκευι τθσ Μαρίνασ παρζχει μοναδικι ευκαιρία αναβάκμιςθσ τθσ 
πολεοδομικισ κατάςταςθσ τθσ περιοχισ και επιτρζπει τθν αξιοποίθςθ των 
κενϊν αξιόλογων κτιρίων που υπάρχουν ςτο χερςαίο χϊρο γφρω από το 
Ραλιό Λιμάνι Λεμεςοφ, για πολιτιςτικοφσ ςκοποφσ. 
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7.4.2  Ειςθγιςεισ / Πορίςματα για τθν αντιμετϊπιςθ των πιο πάνω 
προβλθμάτων 
Ρριν από τθν ζναρξθ των καταςκευαςτικϊν εργαςιϊν του Ρροτεινόμενου 
Ζργου ςυςτινεται θ διενζργεια εμπεριςτατωμζνου ςχεδίου διαχείριςθσ 
εργοταξίου και αντιμετϊπιςθσ ζκτακτων περιςτατικϊν ςτο οποίο να 
κακορίηονται με λεπτομζρεια τα μζτρα που κα λαμβάνονται κατά τθ 
διάρκεια των καταςκευαςτικϊν ζργων για προςταςία του 
περιβάλλοντοσ, τθν προςταςία των εργαηομζνων αλλά και τα μζτρα και 
διαδικαςίεσ αςφαλείασ ςε περίπτωςθ ζκτακτθσ ανάγκθσ ι ατυχθμάτων. Στο 
παρόν κεφάλαιο παρουςιάηονται ειςθγιςεισ και γενικά μζτρα τα οποία 
μποροφν να εφαρμοςτοφν τθν περίοδο των καταςκευαςτικϊν ζργων για 
προςταςία του περιβάλλοντοσ. 
Για τθν προςταςία του ευρφτερου καλάςςιου περιβάλλοντοσ προτείνεται θ 
εγκατάςταςθ ςυςτιματοσ ςυλλογισ λυμάτων από τα ςκάφθ που κα 
προςεγγίηουν τθ μαρίνα. Επίςθσ προτείνεται θ εγκατάςταςθ 
αποκθκευτικϊν χϊρων για τθ ςυλλογι χρθςιμοποιθμζνων 
λιπαντικϊν και άλλων τοξικϊν αποβλιτων. Πςο αφορά τθν προςταςία τθσ 
ποιότθτασ του καλάςςιου νεροφ ςτθ λεκάνθ τθσ μαρίνασ, προτείνεται θ 
εγκατάςταςθ ςυςτιματοσ που κα ςυλλζγει τα όμβρια από τουσ χϊρουσ 
ςυντιρθςθσ και ςτάκμευςθσ ςκαφϊν για τθ ςωςτι τουσ διαχείριςθ. 
Ρροτείνεται ακόμα θ διαρρφκμιςθ τθσ κοίτθσ του ποταμοφ Βακειά και 
Γαρφλλθ ζτςι ϊςτε να εξαςφαλιςτεί θ ςυλλογι του μεγαλφτερου ποςοςτοφ 
των ρφπων και ςτερεϊν που μεταφζρει ο ποταμόσ κατά τθ διάρκεια 
βροχοπτϊςεων. 
Για τθ μείωςθ τθσ κατανάλωςθσ νεροφ και ενζργειασ προτείνεται θ χριςθ 
μετρθτϊν ςτισ παροχζσ των ςκαφϊν (τουλάχιςτον ςτισ κζςεισ των μεγάλων 
ςκαφϊν), κακϊσ επίςθσ και θ χριςθ ειδικϊν υδραυλικϊν εξαρτθμάτων 
(ακροφφςια,  καταιονθτιρεσ ντουσ) ςτισ χερςαίεσ 
εγκαταςτάςεισ που περιορίηουν τθ χριςθ νεροφ. Ρροτείνεται ακόμα όπου 
είναι εφικτό να γίνεται χριςθ ανακυκλωμζνου νεροφ για τθν άρδευςθ 
χϊρων πραςίνου. 
Για το ςφςτθμα καφςιμων προτείνεται θ χριςθ διαςωλθνϊςεων με διπλό 
τοίχωμα και θλεκτρονικϊν ςυςτθμάτων εντοπιςμοφ των διαρροϊν. 
Πςον αφορά τα κζματα τοπιοτζχνθςθσ του χϊρου τθσ μαρίνασ, προτείνεται 
θ χριςθ φυτϊν που αντζχουν ςε ςυνκικεσ παρακαλάςςιου περιβάλλοντοσ. 
Οι χερςαίοι χϊροι που αναμζνεται να ρυπαίνουν αιςκθτικά το περιβάλλον, 
όπωσ ο χϊροσ ςτάκμευςθσ ςκαφϊν και αυτοκινιτων, θ περίφραξθ, το 
αντλιοςτάςιο του ΣΑΛΑ που είναι καταςκευαςμζνο ςε χϊρο 
δυτικά του Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ, κα πρζπει να τοπιοτεχνθκοφν με πιο 
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πυκνι βλάςτθςθ για ςκοποφσ απόκρυψθσ. Θ κοίτθ του ποταμοφ Βακειά και 
Γαρφλλθ κα πρζπει να τοπιοτεχνθκοφν κατάλλθλα για να ςυμβάλει ςτθν 
αιςκθτικι τθσ περιοχισ. Θ τοπιοτζχνθςθ κα μποροφςε να περιλαμβάνει τθν 
καταςκευι ξφλινων γεφυριϊν για πεηοφσ πάνω από τθ κοίτθ του ποταμοφ 
κακϊσ επίςθσ και τθ τοποκζτθςθ ςε όλουσ τουσ χϊρουσ τθσ μαρίνασ 
κακιςμάτων, ικανοποιθτικοφ αρικμοφ ςθμείων φωτιςμοφ, πόςιμου νεροφ 
και ςκυβαλοδοχείων. 
 
7.4.3 Γενικό Πόριςμα 
Κατά τθν εκπόνθςθ αυτισ τθσ ΜΕΕΡ ζχουν εντοπιςτεί διάφορεσ αρνθτικζσ 
περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ που ενδζχεται να δθμιουργθκοφν από τθν 
καταςκευι μαρίνασ ςτο χϊρο μελζτθσ. Οι περιςςότερεσ αρνθτικζσ 
περιβαλλοντικζσ επιπτϊςεισ που ζχουν εντοπιςτεί μποροφν να 
αντιμετωπιςτοφν ςε ικανοποιθτικό βακμό με τθν εφαρμογι των 
μζτρων που προτείνονται ςε αυτι τθν ζκκεςθ. Τονίηεται ότι με τθ ςωςτι 
διαχείριςθ τθσ μαρίνασ, το Ρροτεινόμενο Ζργο μπορεί να είναι 
περιβαλλοντικά βιϊςιμο και αποδεκτό. 
Ρεραιτζρω, θ καταςκευι και λειτουργία τθσ Μαρίνασ αποτελεί μια 
μοναδικι ευκαιρία αναβάκμιςθσ τθσ περιοχισ του κζντρου τθσ Λεμεςοφ 
ενϊ κα ςυμβάλει ςτθν εδραίωςθ του ναυτικοφ τουριςμοφ ςτο νθςί με όλα 
τα κετικά επακόλουκα ςτθν οικονομία τθσ χϊρασ. 
 
7.5. ΟΡΙΜΟ ΠΔΡΙΟΧΗ ΜΔΛΔΣΗ 

   

Θ Άμεςθ Ρεριοχι Μελζτθσ (ΑΡΜ) περιλαμβάνει όλο τον καλάςςιο και 
χερςαίο χϊρο εντόσ του οποίου προτίκεται να εγκαταςτακεί το 
Ρροτεινόμενο Ζργο. Ο χϊροσ αυτόσ αρχίηει από το δυτικό άκρο του Ραλιοφ 
Λιμανιοφ Λεμεςοφ και φτάνει μζχρι το ανατολικότερο όριο του τεμαχίου 
που είναι καταςκευαςμζνεσ οι εγκαταςτάςεισ του Κεραμείου Λεμεςοφ. Το 
μικοσ τθσ ΑΡΜ φτάνει το μιςό περίπου χιλιόμετρο και το πλάτοσ τθσ από 
τθν ακτογραμμι μζχρι τισ οδοφσ Τηελάλ Μπαγιάρ και Κιοπρουλουηάντε 
κυμαίνεται γφρω ςτα διακόςια μζτρα. 
Εντόσ τθσ ΑΡΜ βρίςκονται οι ακόλουκεσ αναπτφξεισ: 
� Κτθριακζσ εγκαταςτάςεισ Ναυτικισ Σχολισ Hanseatic 
� Κτιριο αποκθκϊν Τρακαςόλ 
� Κυβερνθτικά γραφεία και εγκαταςτάςεισ 
� Αναξιοποίθτθ γθ 
Θ παραλιακι περιοχι που γειτνιάηει με τθν ΑΡΜ ςτθ δυτικι κατεφκυνςθ 
χρθςιμοποιείται ςε μεγάλο ποςοςτό τθσ από διάφορεσ βιομθχανικζσ 
εγκαταςτάςεισ. Θ παραλία τθσ περιοχισ δεν προςφζρεται για λουόμενουσ 
και δεν ζχει αξιοποιθκεί για τουριςτικοφσ ςκοποφσ λόγω του βιομθχανικοφ 
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τθσ χαρακτιρα. Θ χερςαία περιοχι τθσ ΑΡΜ είναι πολφ υποβακμιςμζνθ και 
χρθςιμοποιείται ςυχνά από το κοινό για απόκεςθ αχριςτων υλικϊν. 
Εξάλλου ςτθν περιοχι εκβάλλει ο Ροταμόσ Βακειάσ και Γαρφλλθσ του 
οποίου θ κοίτθ είναι ςε άςχθμθ οικολογικι κατάςταςθ λόγω τθσ παρουςίασ 
ςτερεϊν απορριμμάτων. 

      

 

 
7.6. ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ 
 
7.6.1. κοπόσ του Ζργου 

Στα πλαίςια τθσ ανάπτυξθσ του τουριςτικοφ ρεφματοσ προσ τθν Κφπρο, το 
Κυπριακό Κράτοσ ζχει αποφαςίςει τθν δθμιουργία μαρίνων ςε διάφορεσ 
τοποκεςίεσ τθσ Κφπρου. Θ Κφπροσ ζχει να αντιμετωπίςει ςοβαρό 
ανταγωνιςμό ςτον τομζα του τουριςμοφ από γειτονικζσ χϊρεσ και εκτιμάται 
ότι θ δθμιουργία μαρίνων ςτθν Κφπρο κα προςφζρει ζνα επιπρόςκετο 
κίνθτρο για τθν προςζλευςθ επιςκεπτϊν αλλά και κα ςυμβάλει ςτθ βελτίωςθ 
τθσ ποιότθτασ του τουριςτικοφ προϊόντοσ που προςφζρει θ Κφπροσ. Ο 
ναυτικόσ τουριςμόσ είναι ζνασ τομζασ ςτον οποίο θ Κφπροσ υςτερεί ζναντι 
γειτονικϊν χωρϊν όπωσ θ Ελλάδα, το Ιςραιλ και θ Τουρκία, οι οποίεσ ζχουν 
αναπτφξει τον τομζα αυτό ςε πολφ ψθλότερα επίπεδα. Για το λόγω αυτό, θ 
ανάπτυξθ μαρίνων και άλλων ναυτικϊν ζργων ςτο νθςί κρίνεται αναγκαία για 
τθν διατιρθςθ και βελτίωςθ τθσ τουριςτικισ βιομθχανίασ. 
Ο ΚΟΤ, ακολουκϊντασ τισ ειςθγιςεισ του ςτρατθγικοφ ςχεδίου για τον 
ναυτικό τουριςμό όπωσ αποτυπϊνεται ςτθν ζκκεςθ Rogan ζχει 
προγραμματίςει τθ δθμιουργία μαρίνασ χωρθτικότθτασ 1000 ςκαφϊν ςτθν 
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πόλθ τθσ Λεμεςοφ. Μετά από τθ διενζργεια ςχετικι περιβαλλοντικισ μελζτθσ, 
ςαν χϊροσ καταςκευισ τθσ μαρίνασ ζχει επιλεγεί θ περιοχι 
δυτικά του Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ. 
Βαςικι χριςθ τθσ Μαρίνασ κα είναι θ εξυπθρζτθςθ ςκαφϊν αναψυχισ θ 
οποία κα επιτυγχάνεται πρϊτιςτοσ με τθν ςτάκμευςθ ςκαφϊν ςτθν κάλαςςα 
και ςτθν ξθρά. Θ Μαρίνα κα παρζχει ακόμα υποδομι και διευκολφνςεισ 
ψυχαγωγικοφ, εμπορικοφ και πολιτιςτικοφ χαρακτιρα για τθν προςφορά 
ολοκλθρωμζνθσ αναψυχισ ςτον ναυτικό τουριςμό. Θ υλοποίθςθ του 
Ρροτεινόμενου Ζργου ζχει ςαν άμεςο ςτόχο, εκτόσ από τθν αναβάκμιςθ του 
ναυτικοφ τουριςμοφ, τθν ταυτόχρονθ αξιοποίθςθ τθσ περιοχισ του 
Ραλιοφ Λιμανιοφ Λεμεςοφ. Επειδι θ περιοχι αυτι είναι μια από τισ 
ςθμαντικότερεσ τθσ Λεμεςοφ, κεωρείται αναγκαίο όπωσ θ προϊκθςθ νζων 
ςχεδίων ανάπτυξθσ γίνει χωρίσ τθ δθμιουργία ςοβαρϊν αρνθτικϊν 
επιπτϊςεων ςτο περιβάλλον και τθν επιβάρυνςθ τθσ υγείασ και ανζςεων των 
κατοίκων και χρθςτϊν τθσ περιοχισ. 
 
7.6.2 Εγκαταςτάςεισ του Προτεινόμενου Ζργου 
Το Ρροτεινόμενο Ζργο αποτελεί μία ςφνκετθ ανάπτυξθ θ οποία ςυνδυάηει 
τόςο καλάςςιεσ εγκαταςτάςεισ όςο και χερςαίεσ αναπτφξεισ κακϊσ και ζνα 
μεγάλο αρικμό χριςεων και καταςκευϊν. Το ζργο κα περιλαμβάνει εκτόσ από 
τθν μαρίνα αναπτφξεισ ψυχαγωγικοφ, εμπορικοφ, οικιςτικοφ και πολιτιςμικοφ 
χαρακτιρα. Θ οικιςτικι ανάπτυξθ επικεντρϊνεται ςτο δυτικό τμιμα τθσ ΑΡΜ 
τόςο ςε χερςαίο ζδαφοσ όςο και ςε ανακτθμζνο από τον καλάςςιο χϊρο 
ζδαφοσ (επίχωςθ). Στο κεντρικό και ανατολικό μζροσ τθσ περιοχισ μελζτθσ 
τοποκετοφνται κυρίωσ εμπορικζσ χριςεισ και χριςεισ αναψυχισ. 
Στο βορειανατολικό άκρο τθσ ΑΡΜ και ςυγκεκριμζνα ςτθν περιοχι των 
αποκθκϊν Τρακαςόλ κα δθμιουργθκοφν πολιτιςτικζσ εγκαταςτάςεισ ενϊ εκεί 
κα μεταςτεγαςτεί θ ναυτικι ςχολι Hanseatic θ οποία βρίςκεται ςτο 
νοτιοανατολικό άκρο τθσ ΑΡΜ. 
Θ ςυνολικι χερςαία ζκταςθ τθν οποία κα καταλαμβάνει το Ρροτεινόμενο 
Ζργο ανζρχεται περίπου ςτισ 50 000μ2. Ο πίνακασ που ακολουκεί παρουςιάηει 
ςυνοπτικά και κατά προςζγγιςθ τθν κατανομι των χριςεων εντόσ τθσ ΑΡΜ. 
 
7.6.3 Οικιςτικζσ Εγκαταςτάςεισ: 
Το Ρροτεινόμενο Ζργο κα περιλαμβάνει 8 ςυνολικά ςυγκροτιματα οικιςτικϊν 
μονάδων. 
7.6.4 Εμπορικζσ/ Γραφειακζσ Εγκαταςτάςεισ: 
Οι εγκαταςτάςεισ αυτζσ τοποκετοφνται κυρίωσ ςτο κζντρο τθσ ΑΡΜ. Οι 
εμπορικζσ αναπτφξεισ κα είναι τζτοιου τφπου ϊςτε να εξυπθρετοφν τισ 
ανάγκεσ των χρθςτϊν τθσ μαρίνασ αλλά να μθν δρουν ανταγωνιςτικά με το 
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εμπορικό κζντρο τθσ πόλθσ. Οι εγκαταςτάςεισ αυτζσ ζχουν ςυνολικό εμβαδό 
6000τ.μ. 
 
7.6.5 Πολιτιςτικζσ Εγκαταςτάςεισ: 
Σφμφωνα με τα ςχζδια του εργοδότθ οι κτθριακζσ εγκαταςτάςεισ των 
αποκθκϊν Τρακαςόλ και ο γειτονικόσ χϊροσ, κα ςυντθρθκοφν και κα 
ανακαινιςτοφν ζτςι ϊςτε να φιλοξενιςουν δθμόςιεσ και πολιτιςτικζσ 
λειτουργίεσ. Το κτιριο από μόνο του παρουςιάηει πολιτιςτικό ενδιαφζρον και 
κα επιςκευαςτεί ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ του τμιματοσ αρχαιοτιτων ζτςι 
ϊςτε να διατθριςει τον χαρακτιρα του. Ο χϊροσ αυτόσ καταλαμβάνει ζκταςθ 
περίπου 3000τ.μ και οι λειτουργίεσ που κα φιλοξενιςει περιλαμβάνουν 
εκκεςιακοφσ χϊρουσ, τθ ναυτιλιακι ςχολι Hanseatic κτλ. 
 
7.6.6 Λειτουργικζσ Εγκαταςτάςεισ: 
Οι λειτουργικζσ εγκαταςτάςεισ του Ρροτεινόμενου Ζργου περιλαμβάνουν 
όλεσ τισ εγκαταςτάςεισ που φιλοξενοφν διεργαςίεσ αναγκαίεσ για τθν ομαλι 
λειτουργία τθσ μαρίνασ κακϊσ και τουσ κοινόχρθςτουσ χϊρουσ. 
• Στακμόσ καυςίμων 
Ο ςτακμόσ καυςίμων του Ρροτεινόμενου Ζργου κα βρίςκεται ςτθν 
είςοδο/ζξοδο τθσ μαρίνασ, ζτςι ϊςτε να εξυπθρετεί τα ςκάφθ πριν τθν 
αναχϊρθςθ τουσ από τθν μαρίνα. Θ ςωςτι διαχείριςθ του ςτακμοφ καυςίμων 
είναι πρϊτιςτθσ ςθμαςίασ για τθν αςφάλεια του ζργου αλλά και τθν 
περιβαλλοντικι διαχείριςθ του. Ο χϊροσ που κα φιλοξενεί τον ςτακμό 
καυςίμων κα πρζπει να παρζχει ικανοποιθτικι φφλαξθ και να είναι 
φωτιηόμενοσ. Οι τεχνικζσ προδιαγραφζσ του ςτακμοφ κα πρζπει να τθροφν 
όλεσ τισ πρόνοιεσ τθσ νομοκεςίασ περί αποκικευςθσ καυςίμων 
και όλα τα τεχνικά χαρακτθριςτικά που να προφυλάςςουν το καλάςςιο  
περιβάλλον από πικανζσ διαρροζσ πετρελαιοειδϊν ι άλλων τοξικϊν ουςιϊν. 
Εντόσ του χϊρου του ςτακμοφ καυςίμων κα πρζπει να υπάρχει ο κατάλλθλοσ 
εξοπλιςμόσ για τθν αντιμετϊπιςθ πυρκαγιάσ ι διαρροισ κακϊσ και το 
κατάλλθλο ςχζδιο αντιμετϊπιςθσ ζκτακτων περιςτατικϊν. 
• Χϊρο ςυντιρθςθσ, επιςκευισ και αποκικευςθσ ςκαφϊν (καρνάγιο) 
Ο χϊροσ ςυντιρθςθσ και επιςκευισ ςκαφϊν αποτελεί μία από τισ πιο καίριεσ 
λειτουργικζσ εγκαταςτάςεισ τθσ μαρίνασ. Στο χϊρο αυτό κα μεταφζρονται για 
ςυντιρθςθ ι επιςκευι τα ςκάφθ που κα φιλοξενοφνται ςτο Ρροτεινόμενο 
Ζργο. 
Οι τυπικζσ διαδικαςίεσ ςυντιρθςθσ περιλαμβάνουν τθν ςυντιρθςθ και βαφι 
των ςκαφϊν με ειδικζσ χθμικζσ ουςίεσ, τθν αντικατάςταςθ φκαρμζνων μερϊν 
του ςκάφουσ, τον ζλεγχο και επιδιόρκωςθ των μθχανικϊν κακϊσ και των 
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θλεκτρικϊν μερϊν του ςκάφουσ. Ρζραν αυτοφ, ςτον χϊρο αυτό κα υπάρχει 
αποκθκευτικόσ χϊροσ για 400 περίπου ςκάφθ. 
Ο χϊροσ τθσ ςυντιρθςθσ/ επιςκευισ ςκαφϊν κα βρίςκεται ςτο βορειοδυτικό 
άκρο τθσ ΑΡΜ. Ο χϊροσ αυτόσ κα είναι περιφραγμζνοσ και με ικανοποιθτικι 
φφλαξθ ενϊ κα αποκρφπτετε με περιμετρικι τοπιοτζχνθςθ. 
• Γραφεία διοίκθςθσ/ διεφκυνςθσ 
Εντόσ του Ρροτεινόμενου Ζργου κα υπάρχουν όλεσ οι προβλεπόμενεσ 
εγκαταςτάςεισ για ςτζγαςθ όλων των απαραίτθτων υπθρεςιϊν του κράτουσ 
π.χ. αςτυνομικζσ αρχζσ, τελωνειακζσ αρχζσ, λιμενικζσ αρχζσ, κυβερνθτικζσ 
υπθρεςίεσ κακϊσ και γραφεία διοίκθςθσ και διεφκυνςθσ τθσ μαρίνασ, ζτςι να 
διαςφαλίηεται θ αςφάλεια τθσ μαρίνασ και θ απρόςκοπτθ λειτουργία τθσ. 
• Δθμόςιοι χϊροι υγιεινισ και Ρρϊτεσ βοικειεσ 
Το Ρροτεινόμενο Ζργο κα παρζχει όλουσ τουσ προβλεπόμενουσ χϊρουσ 
υγιεινισ και ανζςεισ προσ το κοινό. Το ζργο κα διακζτει ςθμείο παροχισ 
πρϊτων βοθκειϊν με καταρτιςμζνο προςωπικό και τον απαραίτθτο εξοπλιςμό 
για αντιμετϊπιςθ ατυχθμάτων ι επειγόντων περιςτατικϊν. 
• Εγκαταςτάςεισ ελζγχου ειςόδου 
Το Ρροτεινόμενο Ζργο κα αποτελεί επίςθμο ςθμείο ειςόδου ςτθν Κυπριακι 
Δθμοκρατία και για το λόγο αυτό κα υπάρχει ςθμείο ελζγχου των νζο-
αφιχκζντων ςκαφϊν όπου κα γίνονται όλοι οι απαιτοφμενοι ζλεγχοι από τισ 
αρμόδιεσ αρχζσ. 
Ζλεγχοσ ειςόδου κα γίνεται και ςε ςυγκεκριμζνουσ χερςαίουσ χϊρουσ ζτςι 
ϊςτε να διαςφαλίηεται θ αςφάλεια τόςο τθσ μαρίνασ όςο και τθσ Κυπριακισ 
Δθμοκρατίασ. 
• Χϊροι ςτάκμευςθσ 
Στον ςχεδιαςμό του Ρροτεινόμενου Ζργου προβλζπεται θ καταςκευι 
ικανοποιθτικϊν χϊρων ςτάκμευςθσ οι οποίοι να ικανοποιοφν τόςο τουσ 
όρουσ εντολισ του Ζργου όςο και τισ πρόνοιεσ των Ρερί Ρολεοδομίασ και 
Χωροταξίασ Κανονιςμϊν. 
Συγκεκριμζνα, προβλζπεται θ διάκεςθ μιςοφ (0.5) χϊρου ςτάκμευςθσ για 
κάκε ςκάφοσ το οποίο κα ςτακμεφει ςτθν μαρίνα. Οι χϊροι ςτάκμευςθσ 
οργανϊκθκαν, ςτο βακμό που ιταν εφικτό, ςε μικρζσ ομάδεσ ζτςι ϊςτε να 
αποφεφγεται θ δθμιουργία μεγάλων ςκλθρϊν επιφανειϊν ενϊ προβλζπεται 
και θ τοπιοτζχνθςθ τουσ τόςο για ςκοποφσ απόκρυψθσ όςο και για ςκοποφσ 
αιςκθτικισ. Στο βόρειο άκρο του Ρροτεινομζνου Ζργου κα καταςκευαςτεί 
κεντρικόσ χϊροσ ςτάκμευςθσ με τζςςερα επίπεδα. 
• Εγκαταςτάςεισ διαχείριςθσ μθχανζλαιων και τοξικϊν αποβλιτων 
Οι διεργαςίεσ ςυντιρθςθσ των ςκαφϊν ςτθν Μαρίνα αναμζνεται να 
παράγουν ποςότθτεσ χρθςιμοποιθμζνων μθχανζλαιων και άλλων τοξικϊν 
ουςιϊν όπωσ βαφζσ, ςυντθρθτικά κ.α. Θ ςωςτι ςυλλογι και διαχείριςθ των 
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ουςιϊν αυτϊν είναι πρϊτιςτθσ ςθμαςίασ για τθν προςταςία του 
περιβάλλοντοσ τθσ περιοχισ. Για το ςκοπό αυτό, ςτο Ρροτεινόμενο Ζργο κα 
εγκαταςτακεί ςφςτθμα ςυλλογισ των ουςιϊν αυτϊν τόςο από τουσ χϊρουσ 
ελλιμενιςμοφ των ςκαφϊν όςο και από άλλουσ χερςαίουσ χϊρουσ εντόσ τθσ 
μαρίνασ και δεξαμενζσ αποκικευςθσ τουσ, μζχρι τθν μεταφορά τουσ ςτουσ 
τελικοφσ χϊρουσ διαχείριςθσ τουσ ςε αδειοδοτθμζνεσ εγκαταςτάςεισ. 
• Εγκαταςτάςεισ πυραςφάλειασ 
Σκοπόσ του εργοδότθ είναι όπωσ το Ρροτεινόμενο Ζργο τθρεί τισ όλεσ 
πρόνοιεσ τθσ νομοκεςίασ ςχετικά με τθν πυραςφάλεια τθσ Μαρίνασ. 
Συγκεκριμζνα, κα εγκαταςτακοφν πυροςβεςτικά ςθμεία με τον κατάλλθλο 
πυροςβεςτικό εξοπλιςμό ςε ςυγκεκριμζνουσ χϊρουσ εντόσ τθσ ΑΡΜ, κα 
υπάρχει παροχι νεροφ για πυροςβεςτικά οχιματα, κατάλλθλεσ ςθμάνςεισ για 
πλθροφόρθςθ του κοινοφ ςε περίπτωςθ πυρκαγιάσ ενϊ κα καταρτιςτεί 
ολοκλθρωμζνο ςχζδιο πυραςφάλειασ και ςχζδιο δράςθσ ςε περίπτωςθ 
πυρκαγιάσ ςε ςυνεργαςία με τθν πυροςβεςτικι υπθρεςία. 
• Εγκαταςτάςεισ εφεδρικϊν ςυςτθμάτων θλεκτροδότθςθσ 
Το Ρροτεινόμενο Ζργο κα υποςτθρίηεται από εφεδρικό ςφςτθμα 
θλεκτροδότθςθσ το οποίο κα περιλαμβάνει θλεκτρογεννιτριεσ και δίκτυο 
φωτιςμοφ κινδφνου το οποίο κα καλφπτει όλεσ τισ εγκαταςτάςεισ του Ζργου. 

 
 
7.6.7 Θαλάςςιεσ Εγκαταςτάςεισ: 
Το καλάςςιο μζροσ τθσ ΑΡΜ του Ρροτεινόμενου Ζργου είναι περίπου 140 
000μ2. Στον χϊρο αυτό κα τοποκετθκοφν όλεσ οι καλάςςιεσ εγκαταςτάςεισ 
του Ζργου και κα μποροφν να διακινοφνται τα ςκάφθ. 
Οι κυριότερεσ καλάςςιεσ εγκαταςτάςεισ του Ρροτεινόμενου Ζργου 
περιλαμβάνουν: 
• Χϊρο ελλιμενιςμοφ ςκαφϊν 
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Το Ρροτεινόμενο Ζργο ζχει ςχεδιαςτεί ζτςι ϊςτε να μπορεί να φιλοξενιςει 
1000 ςκάφθ, 600 ςκάφθ ςτουσ χϊρουσ ελλιμενιςμοφ και 400 ςκάφθ ςτουσ 
χερςαίουσ χϊρουσ αποκικευςθσ ςκαφϊν. 
• Κυματοκραφςτεσ 
Οι κυματοκραφςτεσ αποτελοφν ζνα από τα πιο ςθμαντικά ςτοιχεία του 
Ρροτεινόμενου Ζργου αφοφ είναι απαραίτθτοι για τθ διαςφάλιςθ τθσ λεκάνθσ 
επιφανείασ τθσ Μαρίνασ αλλά και τθν προςταςία τθσ από τισ καλάςςιεσ 
ςυνκικεσ. 
Το Ρροτεινόμενο Ζργο κα περιλαμβάνει ζνα κεντρικό κυματοκραφςτθ ο 
οποίοσ κα καλφπτει τθ νοτιοανατολικι μεριά τθσ ΑΡΜ και δφο μικρότερουσ 
που κα καλφπτουν κατά κφριο λόγω τθ δυτικι πλευρά. 
 

 
 
• Κεντρικό Ρροβλιτα και Αποβάκρεσ 
Ο Κεντρικόσ Ρροβλιτασ αποτελεί τον κφριο άξονα τον οποίο εφάπτονται οι 
αποβάκρεσ ελλιμενιςμοφ των ςκαφϊν και αποτελεί κεντρικό χαρακτθριςτικό 
του Ρροτεινόμενου Ζργου. Ο κεντρικόσ προβλιτασ ζχει μικοσ 300μ και το 
ςυνολικό του εμβαδό είναι 6000μ2. Υπολογίηεται ότι ςτον χϊρο του κεντρικοφ 
προβλιτα κα μποροφν να ελλιμενίηονται 600 ςκάφθ ενϊ κα αποτελεί και τον 
κφριο οδικό άξονα για τθν διακίνθςθ πεηϊν και οχθμάτων για τθν 
εξυπθρζτθςθ των ςκαφϊν. 
Οι αποβάκρεσ αποτελοφν ουςιαςτικά τουσ χϊρουσ πρόςδεςθσ των ςκαφϊν 
ςτθν μαρίνα αλλά και χϊρουσ διακίνθςθσ πεηϊν. 
• Ρροβλιτα Ρρόςδεςθσ Νεοαφικνυομζνων Σκαφϊν 
Ο προβλιτασ αυτόσ κα βρίςκεται ςτθν είςοδο τθσ Μαρίνασ και κα είναι ειδικά 
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διαμορφωμζνοσ για χριςθ του από τισ αρμόδιεσ αρχζσ οι οποίεσ κα 
διενεργοφν νενομιςμζνουσ ελζγχουσ ςε όλα τα νεοαφικνυόμενα ςκάφθ. 
• Κρθπιδϊματα 
Τα κρθπιδϊματα του Ρροτεινόμενου Ζργου τα οποία κα βρίςκονται κατά 
μικοσ των χϊρων ελλιμενιςμοφ και κα ζχουν ςυνολικό μικοσ 3.5χμ. Τα υλικά 
καταςκευισ των κρθπιδωμάτων κα διαφζρουν ανάλογα με τθ χριςθ τουσ και 
περιλαμβάνουν κυρίωσ μπετόν. 
• Φάροι 
Το Ρροτεινόμενο Ζργο κα εξυπθρετείται από τθν λειτουργία πζντε ςυνολικά 
φάρων. Τζςςερισ από αυτοφσ κα βρίςκονται ςτθ δυτικι και νοτιοδυτικι μεριά 
του Ζργου ενϊ ζνασ κα βρίςκεται ςτθν ανατολικι μεριά. 

 
7.6.8 Κατανομι καφϊν 
Σφμφωνα με τουσ όρουσ εντολισ για τθν υλοποίθςθ του Ρροτεινόμενου 
Ζργου, θ Μαρίνα κα πρζπει να είναι ςε κζςθ να φιλοξενεί 1000 ςκάφθ από τα 
οποία τα 400 περίπου κα είναι ςτουσ χϊρουσ ςτάκμευςθσ/ επιςκευισ και τα 
υπόλοιπα ςε ελλιμενιςμό. 

 
 

 

7.6.9 Μικοσ Παραβολισ καφϊν 
Το μζγιςτο ςυνολικό μικοσ τθσ προβλιτασ υπολογίηεται ςε 2310 μζτρα. Για 
ςκοποφσ εκτίμθςθσ των περιβαλλοντικϊν επιπτϊςεων το απαιτοφμενο μικοσ 
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παραβολισ ςκαφϊν κακορίηεται μεταξφ 2100 και 2400 μζτρων. 
 

 

 

 
 

 
 

 
7.7 Ανάγκεσ του Ζργου 
7.7.1 Ενζργεια 
Θ κατανάλωςθ ενζργειασ του Ρροτεινόμενου Ζργου εξαρτάται από τθν 
τεχνολογία που κα εγκαταςτακεί ςτο Ζργο και τα μζτρα εξοικονόμθςθσ 
ενζργειασ τα οποία κα εφαρμοςτοφν. Με βάςθ τθ βιβλιογραφία, εκτιμάται ότι 
θ κατανάλωςθ ενζργειασ ςτουσ χϊρουσ ελλιμενιςμοφ δεν κα ξεπερνά τισ 250 
ΚW/ζτοσ ενϊ ςτουσ χερςαίουσ χϊρουσ του Ζργου θ κατανάλωςθ κα ανζρχεται 
ςτισ 450 ΚW/ ζτοσ. 
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7.7.2 Νερό 
Τυπικζσ τιμζσ κατανάλωςθσ νεροφ ςε ςφγχρονεσ μαρίνεσ κυμαίνονται ςτα 100 
λίτρα ανά θμζρα ανά κζςθ ςκάφουσ. Το Ρροτεινόμενο Ζργο αναμζνεται να 
παρζχει 600 περίπου κζςεισ ελλιμενιςμοφ ζτςι θ αναμενόμενθ κατανάλωςθ 
νεροφ από τουσ χϊρουσ ελλιμενιςμοφ φτάνει τα 60κ.μ, ςε περιόδουσ αιχμισ. 
Θ κατανάλωςθ αυτι μπορεί να παρουςιάςει αυξομείωςθ τθσ τάξθσ του +/- 
25% τθν καλοκαιρινι και χειμερινι περίοδο αντίςτοιχα. 
Ρεραιτζρω, με βάςθ τουσ αρικμοφσ των οικιςτικϊν μονάδων, των εμπορικϊν 
και πολιτιςτικϊν χϊρων κτλ. ζχει υπολογιςτεί ότι κατά τθ λειτουργία του 
Ζργου, κα καταναλϊνονται περίπου 320 τόνοι νεροφ ανά θμζρα. 
 
 
7.8 Καταςκευι του Προτεινόμενου Ζργου 
 
7.8.1 Πρόγραμμα Καταςκευισ Ζργου 
Θ καταςκευι του Ρροτεινόμενου Ζργου περιλαμβάνει τθν υλοποίθςθ αρκετϊν 
και ξεχωριςτϊν καταςκευαςτικϊν φάςεων. Ραρόλα αυτά, μπορεί να 
κεωρθκεί ότι πολλζσ από τισ φάςεισ αυτζσ κα διαδζχονται θ μια τθν άλλθ ι κα 
ςυντρζχουν με τζτοιο τρόπο ϊςτε θ καταςκευι του Ζργου να κεωρείται μια 
ςυνεχόμενθ διεργαςία. 
Θεωρθτικά, το Ζργο κα καταςκευαςτεί με τθν ολοκλιρωςθ ζξι 
καταςκευαςτικϊν φάςεων: 
1. Καταςκευι των κυματοκραυςτϊν 
2. Εκβάκυνςθ τθσ λεκάνθσ τθσ Μαρίνασ και χρθςιμοποίθςθ των μπαηϊν ςε 
επιχωματϊςεισ εντόσ τθσ λεκάνθσ 
3. Υλοποίθςθ επιχϊςεων 
4. Καταςκευι κτθριακϊν εγκαταςτάςεων 
5. Τοποκζτθςθ των δθμόςιων υποδομϊν (υδροδότθςθ, θλεκτροδότθςθ, 
φωτιςμόσ, διαχείριςθ αποβλιτων, επικοινωνίεσ, διακίνθςθ κτλ.) 
6. Τοπιοτζχνθςθ / αποκατάςταςθ χϊρου 
 
Σφμφωνα με το πρόγραμμα του καταςκευαςτι, θ καταςκευι των λιμενικϊν 
ζργων κα ολοκλθρωκεί ςε 3 χρόνια ενϊ θ καταςκευι των οικιςτικϊν 
αναπτφξεων κα ολοκλθρωκεί ςε 3-4 χρόνια. 
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Σετνηηοί ογκόλιθοι ηύποσ Core Loc ποσ θα τρηζιμοποιηθούν για ηοσς κσμαηοθραύζηες  
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Μέθοδος εκζκαθής 

 
Μέθοδος Αναρρόθηζης 

 
 

 
 
7.8.2 Κυριότεροσ εξοπλιςμόσ κατά τθν καταςκευι 
Κατά τθ διάρκεια τθσ καταςκευισ αναμζνεται να χρθςιμοποιθκοφν αρκετά 
μθχανιματα και οχιματα που κα μεταφζρουν υλικά ςτο χϊρο τθσ μαρίνασ 
(ςκυρόδεμα, βράχουσ, ςκφρα, υλικά εκβάκυνςθσ ι επιπλζον προϊόντα 
εκςκαφϊν από τθν μαρίνα προσ τουσ χϊρουσ απόκεςθσ, ι υλικά 
επιχωματϊςεων για τθ δθμιουργία χερςαίων χϊρων). 
Ιδιαίτερα χρονοβόρεσ και ςθμαντικζσ εργαςίεσ ςτο χϊρο τθσ μαρίνασ κα είναι 
θ εκβάκυνςθ του καλάςςιου χϊρου τθσ ΑΡΜ, κακϊσ επίςθσ θ καταςκευι των 
λιμενοβραχιόνων και προβλθτϊν. Οι καταςκευαςτικζσ αυτζσ εργαςίεσ 
προβλζπουν τθν μεταφορά και απόκεςθ χιλιάδων τόνων υλικϊν και 
προχποκζτουν τθ χριςθ μθχανθμάτων που είναι ιδιαίτερα κορυβϊδθ. 
Αναμζνεται ότι θ εκβάκυνςθ του χϊρου τθσ μαρίνασ κα πραγματοποιθκεί με 
τθ χριςθ διάφορων μθχανθμάτων ςτα οποία περιλαμβάνονται και τα 
ακόλουκα: 
� Ειδικά ςκάφθ που κα μεταφζρουν τα υλικά εκβάκυνςθσ από το καλάςςιο 



115 
 

χϊρο κοντά ςτθν ξθρά. 
� Οχιματα μεταφοράσ υλικϊν εκβάκυνςθσ. 
� Μθχανιματα φόρτωςθσ των υλικϊν εκβάκυνςθσ ςτα οχιματα μεταφοράσ 
υλικϊν. 
� Ειδικόσ εκςκαφζασ καλάςςιων χϊρων. 
 

 
 
7.9 Επιπτϊςεισ ςτο καλάςςιο Βιολογικό Περιβάλλον-Επιπτϊςεισ κατά τθν 
Καταςκευι 
Κατά τισ διεργαςίεσ καταςκευισ του Ρροτεινόμενου Ζργου αναμζνεται να 
υπάρξουν εκτεταμζνεσ επιπτϊςεισ ςτο καλάςςιο περιβάλλον τθσ ΑΡΜ και 
ιδιαίτερα εντόσ του χϊρου τθσ λιμενολεκάνθσ. Οι επιπτϊςεισ από τισ 
διάφορεσ καταςκευαςτικζσ εργαςίεσ ςτο καλάςςιο περιβάλλον, κα είναι τόςο 
άμεςεσ όςο και ζμμεςεσ και ςυνδζονται κυρίωσ με τισ διεργαςίεσ καταςκευισ 
των κυματοκραυςτϊν, τθν εκβάκυνςθ τθσ λιμενολεκάνθσ και τθν δθμιουργία 
των επιχϊςεων. 
 
7.9.1 Επιπτώςεισ από την καταςκευή των κυματοθραυςτών 
Θ καταςκευι των κυματοκραυςτϊν περιλαμβάνει τθν τοποκζτθςθ του 
κεντρικοφ πυρινα και δφο ςτρωμάτων κωράκιςθσ με τεχνθτοφσ και φυςικοφσ 
ογκόλικουσ. Το ςυνολικό ‘αποτφπωμα’ των κυματοκραυςτϊν κα ζχει εμβαδόν 
περίπου 45,150 τ.μ ςτο οποίο κα υπάρξει άμεςθ και ολοκλθρωτικι 
καταςτροφι του καλάςςιου υποςτρϊματοσ και τθσ βενκικισ κοινότθτασ, 
αφοφ κα επικαλυφκεί με ογκόλικουσ και άλλα υλικά. 
Θ απϊλεια μερικϊν οικοςυςτθμάτων από τθν καταςκευι των 
κυματοκραυςτϊν αναμζνεται να ςυνοδεφεται από τθν δθμιουργία νζων 
οικοςυςτθμάτων που κα αναπτυχκοφν πάνω και πλθςίον των 
κυματοκραυςτϊν. Θ παρουςία των κυματοκραυςτϊν αναμζνεται να οδθγιςει 
ςτθν δθμιουργία δφο κυρίωσ οικοςυςτθμάτων. Θ εςωτερικι μεριά των 
κυματοκραυςτϊν κα παρζχει ζνα κλειςτό και προςτατευμζνο περιβάλλον το 
οποίο αναμζνεται να αξιοποιθκεί κυρίωσ από μικρά ψάρια που αναηθτοφν 
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αςφάλεια και ςτακερζσ ςυνκικεσ. Εντόσ τθσ λιμενολεκάνθσ όμωσ ςυνθκίηεται 
να παρατθροφνται υψθλότερεσ ςυγκεντρϊςεισ ρφπων (κυρίωσ φωςφορικϊν 
και νιτρικϊν) και χαμθλότερα επίπεδα οξυγόνου γεγονόσ που περιορίηει τα 
είδθ καλάςςιων οργανιςμϊν που κα φιλοξενεί ςε αυτά που είναι ανκεκτικά 
ςε αντίξοεσ ςυνκικεσ. 
Το οικοςφςτθμα που κα βρίςκεται ςτθν εξωτερικι μεριά των 
κυματοκραυςτϊν και κα βλζπει τθν ανοιχτι κάλαςςα κα φιλοξενεί καλάςςια 
ηωι παρόμοια με αυτι που ςυναντάται πριν από τθν καταςκευι των 
κυματοκραυςτϊν (Brianna G. Clynick. Assemblages of fish associated with 
coastal marinas in north-western Italy, 2006) εμπλουτιςμζνθ με είδθ που 
ευδοκιμοφν ςε βραχϊδεισ περιοχζσ. Γενικά μπορεί να κεωρθκεί ότι θ 
καταςκευι των κυματοκραυςτϊν κα ζχει αρνθτικζσ 
επιπτϊςεισ ςε ζνα μζροσ του βενκικοφ περιβάλλοντοσ (εκεί όπου κα 
βρίςκονται τα κεμζλια τουσ) τθσ ΑΡΜ αλλά κετικι ςυμβολι ςτθν 
βιοποικιλότθτα όςο αφορά τα ψάρια και άλλουσ καλάςςιουσ οργανιςμοφσ. 
 
7.9.2 Επιπτώςεισ από τισ διεργαςίεσ εκβάθυνςησ 
Οι διεργαςίεσ εκβάκυνςθσ τθσ λιμενολεκάνθσ του Ρροτεινόμενου Ζργου κα 
καλφπτουν ζκταςθ περίπου 150,000τ.μ και κα αφοροφν τθν μετακίνθςθ 
περίπου 400,000κ.μ ιηιματοσ ζτςι ϊςτε να επιτευχκοφν τα επικυμθτά βάκθ 
ςτθν περιοχι τθσ λιμενολεκάνθσ. 
Οι κυριότερεσ επιπτϊςεισ από τισ διαδικαςίεσ εκβάκυνςθσ περιλαμβάνουν: 
• Τθν απομάκρυνςθ μζρουσ των καλάςςιων ιηθμάτων 
• Αλλαγι τθσ τοπογραφίασ του βυκοφ 
• Αλλαγι τθσ ςφςταςθσ του βυκοφ 
• Αιϊρθςθ και μεταφορά ιηθμάτων και κολότθτα νεροφ 
• Αιϊρθςθ και μεταφορά ρφπων 
• Αιϊρθςθ και μεταφορά οργανικϊν ουςιϊν 
• Δθμιουργία κορφβου και δονιςεων 
 
Οι επιπτϊςεισ ςτθ καλάςςια βιολογία αναμζνεται να είναι οι πιο κάτω: 
• καταςτροφι του βενκικοφ περιβάλλοντοσ 
• κανάτωςθ ψαριϊν και άλλων καλάςςιων οργανιςμϊν 
• τραυματιςμόσ καλάςςιων οργανιςμϊν ι τθν επιδείνωςθ τθσ υγείασ τουσ 
(κυρίωσ λόγω ςυςςϊρευςθσ αιωροφμενων ιηθμάτων ςτα βράγχια) 
• αλλαγι ςτθν τοπογραφία του βυκοφ και τθ ςυμπεριφορά και ςυνικειεσ 
καλάςςιων οργανιςμϊν. 
 
 
 



117 
 

7.9.3Επιπτϊςεισ κατά τθ Λειτουργία 
Οι κυριότερεσ επιπτϊςεισ από τθ λειτουργία του Ρροτεινόμενου Ζργου ςτο 
καλάςςιο περιβάλλον περιλαμβάνουν: 
� Επιπτϊςεισ ςτθν κυκλοφορία των καλάςςιων ρευμάτων 
� Επιπτϊςεισ ςτθν ποιότθτα του νεροφ 
� Επιπτϊςεισ ςτουσ καλάςςιουσ οργανιςμοφσ 
Οι μαρίνεσ μπορεί να αποτελζςουν πθγι ςθμειακισ και μθ-ςθμειακισ πθγισ 
μόλυνςθσ του καλάςςιου περιβάλλοντοσ, παρόλο που ςυνικωσ δεν 
περιλαμβάνονται ςτισ εγκαταςτάςεισ που ρυπαίνουν ςθμαντικά το 
περιβάλλον. Θ ειςαγωγι ρυπογόνων ουςιϊν ςτθ κάλαςςα από μια μαρίνα 
όπωσ το Ρροτεινόμενο Ζργο, ςυμβαίνει κυρίωσ με δφο τρόπουσ: τθν ειςαγωγι 
ρφπων από τα ςκάφθ που ελλιμενίηονται ι διακινοφνται ςτθ μαρίνα και από 
τθ ειςροι ρφπων οι οποίοι δθμιουργοφνται ςτουσ χερςαίουσ χϊρουσ τθσ 
μαρίνασ (δρόμουσ, οικιςτικζσ μονάδεσ, τουριςτικζσ/εμπορικζσ μονάδεσ, 
χϊρουσ επιςκευισ/ςυντιρθςθσ) και βρίςκουν δίοδο ςτθν λιμενολεκάνθ. Ο 
κφριοσ αποδζκτθσ ρφπων τθσ Μαρίνασ είναι θ λιμενολεκάνθ ενϊ μζςω των 
ανοιγμάτων ςτα κρθπιδϊματα και τουσ κυματοκραφςτεσ οι ρφποι 
διαπερνϊνται ςτθν ανοιχτι κάλαςςα. 
Θ καταςκευι του Ρροτεινόμενου Ζργου αναμζνεται να δθμιουργιςει τοπικζσ 
ςυνκικεσ μειωμζνθσ κυκλοφορίασ του καλάςςιου νεροφ ςτθν περιοχι, λόγω 
τθσ τοποκζτθςθσ των κυματοκραυςτϊν, των κρθπιδωμάτων, των αποβάκρων 
κτλ. Ο ςυνδυαςμόσ τθσ χαμθλισ κυκλοφορίασ και τθν απόρριψθσ ρυπογόνων 
ουςιϊν ςτθ κάλαςςα μπορεί να προκαλζςει τθν αφξθςθ τθσ ςυγκζντρωςθσ 
ρυπογόνων ουςιϊν ςτθ καλάςςια ςτιλθ, τα ιηιματα και τουσ καλάςςιουσ 
οργανιςμοφσ. 
Θ λειτουργία του Ρροτεινόμενου Ζργου και κυρίωσ των χερςαίων χϊρων, 
αναμζνεται να δθμιουργεί ςθμαντικζσ ποςότθτεσ ςτερεϊν αποβλιτων όπωσ 
χάρτινεσ και πλαςτικζσ ςυςκευαςίεσ, πλαςτικζσ ςακοφλεσ, γυάλινα και 
πλαςτικά μπουκάλια, τενεκεδάκια αλουμινίου, αποτςίγαρα, πλαςτικά 
καλαμάκια κ.α. τα οποία εάν δεν διαχειρίηονται ςωςτά μπορεί να καταλιξουν 
εντόσ τθσ καλάςςιασ περιοχισ. Τα απόβλθτα αυτά αποτελοφν κίνδυνο για 
τουσ καλάςςιουσ οργανιςμοφσ οι οποίοι μπορεί να παγιδευτοφν ςε αυτά ι να 
τα καταναλϊςουν περνϊντασ για τροφι. Για το λόγω αυτό, θ Μαρίνα κα 
πρζπει να ζχει ζνα καλά οργανωμζνο ςφςτθμα ςυλλογισ και διαχείριςθσ 
αποβλιτων τόςο ςτθ ξθρά όςο και ςτθ κάλαςςα. 
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7.9.4 Διακίνθςθ καφϊν 
Θ διακίνθςθ ςκαφϊν ςτθ κάλαςςα ταυτίηεται κυρίωσ με τα μθχανοκίνθτα 
ςκάφθ θ διακίνθςθ των οποίων μπορεί να προκαλζςει τισ πιο κάτω 
επιπτϊςεισ: 
� Διάβρωςθ τθσ παραλίασ εάν κινοφνται με μεγάλθ ταχφτθτα κοντά ςτθν ακτι 
� Αποκοπι καλάςςιασ χλωρίδασ 
� Διατάραξθ των ιηθμάτων του βυκοφ 
� Θανάτωςθ ψαριϊν από κτυπιματα με τθν προπζλα 
Το μζγεκοσ των πιο πάνω επιπτϊςεων εξαρτάται από διάφορουσ παράγοντεσ 
όπωσ το μζγεκοσ των μθχανοκίνθτων ςκαφϊν, τθν ταχφτθτα πλεφςθσ, τθν 
παρουςία καλάςςιασ χλωρίδασ και πανίδασ, το βάκοσ τθσ λιμενολεκάνθσ. 
Οι πιο πάνω επιπτϊςεισ εντοπίηονται κυρίωσ ςε ξζβακα νερά, κάτω των τριϊν 
μζτρων και ςε μεγάλεσ ταχφτθτεσ πλεφςθσ. Εντόσ τθσ λιμενολεκάνθσ του 
προτεινόμενου ζργου, ςε βάκοσ τριϊν μζτρων, αναμζνεται να διακινοφνται 
περίπου το 60% των ςκαφϊν τα οποία ςτθν πλειοψθφία τουσ αναμζνεται να 
είναι μικρά. Ρεραιτζρω, θ διακίνθςθ των ςκαφϊν εντόσ τθσ λιμενολεκάνθσ κα 
γίνεται ςε χαμθλζσ ταχφτθτεσ ενϊ το καλάςςιο περιβάλλον εντόσ τθσ 
λιμενολεκάνθσ αναμζνεται να είναι υποβακμιςμζνο. Συμπεραςματικά μπορεί 
να κεωρθκεί ότι οι επιπτϊςεισ από τθ διακίνθςθσ ςκαφϊν κα περιορίηονται 
κυρίωσ εντόσ τθσ λιμενολεκάνθσ και κα είναι περιοριςμζνεσ. 
 
7.10 Αιςκθτικι και τοπιοτζχνθςθ τθσ περιοχισ 
Θ τοπιοτζχνθςθ, τθσ ΑΡΜ αναμζνεται να υποβοθκιςει τον ςχεδιαςμό του 
Ζργου αναδεικνφοντασ τα κετικά του ςτοιχεία και αποκρφπτοντασ τα 
αρνθτικά. 
Ο χϊροσ τθσ Μαρίνασ κα  εμπλουτιςτεί με αρκετοφσ χϊρουσ πραςίνου ζτςι 
ϊςτε να είναι ευχάριςτοσ ςτουσ χριςτεσ τθσ. Τα φυτά τα οποία κα επιλεγοφν 
για τθν τοπιοτζχνθςθ τθσ μαρίνασ κα αντζχουν ςε ςυνκικεσ ψθλοφ ποςοςτοφ 
άλατοσ ςτθν ατμόςφαιρα λόγω τθσ μικρισ απόςταςθσ του χϊρου μελζτθσ από 
τθ κάλαςςα. 
Οι χερςαίοι χϊροι οι οποίοι αναμζνεται να ρυπάνουν αιςκθτικά το ζργο 
(χϊροι ςτάκμευςθσ, χϊροι επιςκευϊν, περίφραξθ, υφιςτάμενο αντλιοςτάςιο 
του ΣΑΛΑ) κα τοπιοτεχνθκοφν κατάλλθλα με ελαφρζσ καταςκευζσ, φυτά και 
δζντρα, ζτςι ϊςτε να αποκρφπτονται. 
Οι χϊροι ςτάκμευςθσ κα τοπιοτεχνθκοφν με αεικαλι δζντρα τα οποία κα 
προςφζρουν ςκίαςθ ολόχρονα. Στο χϊρο τθσ μαρίνασ κα  υπάρχουν επαρκείσ 
κακιςτικοί χϊροι, φωτιςμόσ, πόςιμο νερό και ςκυβαλοδοχεία. Τα φυλλοβόλα 
δζντρα παρζχουν ςκιά το καλοκαίρι αλλά επίςθσ αφινουν τον ιλιο να τα 
διαπεράςει το χειμϊνα.   
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Θ περίφραξθ κα καλυφκεί με αναρριχθτικά φυτά με τρόπο που να το 
καμουφλάρει εν μζρει και όχι απόλυτα. Οι καλοί οπτικοί άξονεσ δεν κα 
αποκρφβονται. Θ φωταγϊγθςθ του χϊρου τθσ μαρίνασ μπορεί να αποτελζςει 
ζνα ςθμαντικό αιςκθτικό ςτοιχείο κατά τισ βραδινζσ ϊρεσ και πρζπει να γίνει 
με τρόπο ϊςτε να αναδεικνφει τουσ καλαίςκθτουσ χϊρουσ και να επιςκιάηει 
τουσ χϊρουσ που ρυπαίνουν αιςκθτικά το ζργο. 
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ΚΔΦΑΛΑΙΟ 8: ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  
Πηγές - Δκθέζεις - Αναθορές  

 

Ηλεκηρονικός ηύπος  

 www.cna.org.cy Κσπριακό Πρακηορείο Διδήζεων  

 www.naftemporiki.gr Δθημερίδα «Νασηεμπορική» ζηο Γιαδίκησο  

 www.simerini.com.cy Κσπριακή Δθημερίδα «Σημερινή» ζηο Γιαδίκησο  

 www.politis-news.com Κσπριακή Δθημερίδα «Πολίηης» ζηο Γιαδίκησο  

 

ελίδες ζηο Γιαδίκησο  
 www.europa.eu.int Δπίζημη ιζηοζελίδα ηης Δσρωπαϊκής Ένωζης  

 www.cpa.gov.cy/ArxiLimenon Ηλεκηρονική διεύθσνζη ηης ΑΛΚ  

 www.shipping.gov.cy Ηλεκηρονική διεύθσνζη ηοσ ΤΔΝ  

           www.edtoffshore.com Δπίζημη ιζηοζελίδα ηης εηαιρείας EDT Offshore 

           www.edtmc.com  Δπίζημη ιζηοζελίδα ηης εηαιρείας EDT Construction 

 www.cyprus.gov.cy  Ηλεκηρονική διεύθσνζη ηης Κσβερνηηικής Πύλης 

Γιαδικηύοσ ηης Κσπριακής Γημοκραηίας  

 www.cus.com.cy  Ηλεκηρονική Γιεύθσνζη ηης Κσπριακής Ένωζης 

Πλοιοκηηηών  

 www.pio.gov.cy/mof/cystat/statistics.nsf  Σηαηιζηική Υπηρεζία ηης 

Κσπριακής Γημοκραηίας  

 www.mcw.gov.cy  Ηλεκηρονική ιζηοζελίδα ηοσ Τμήμαηος Δμπορικής 

Νασηιλίας 

 www.moi.gov.cy  Ηλεκηρονική ιζηοζελίδα ηοσ Γραθείοσ Τύποσ και 

Πληροθοριών 
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Βοσλή με θέμα “Έργα Δπέκηαζης Λιμανιού Λεμεζού”, 2009 

            Ενθμερωτικό ςθμείωμα τθσ Επίςκεψθσ Υπουργοφ Συγκοινωνιϊν και 
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